                   БОРЬБА ЗА ВЛАСТЬ ПОСЛЕ СМЕРТИ И.В. СТАЛИНА

   
Кандидат исторических наук Елена Юрьевна Зубкова составила следующую периодизацию:

1-ый этап: март - июнь 1953 г. (до ареста Берии)- период триумвирата (Маленков, Берия, Хрущёв).

2-ой этап:  июнь 1953 г. - январь 1955 г. (до отставки Маленкова) – период формального лидерства Маленкова.

3-ий этап: февраль 1955 г.– июнь 1957 г. (до устранения т.н. «антипартийной группы») – период борьбы Хрущёва за единоличную власть.

4-ый этап: до октября 1964 г.– единоличное лидерство Хрущёва.




Первый этап. Уже 5 марта 1953 г., ещё при жизни Сталина, состоялось совместное заседание ЦК КПСС, Совета министров СССР и Президиума Верховного совета СССР, на котором произошло перераспределение должностей. Председателем Совета Министров СССР был назначен Георгий Максимилианович Маленков (должность Сталина, олицетворялась с лидером страны). Его Первыми заместителями стали 3 человека: Лаврентий Павлович Берия, который одновременно возглавил единое МВД (прежние МВД + МГБ), сконцентрировав в своих руках колоссальную власть; Вячеслав Михайлович Молотов, одновременно назначенный министром иностранных дел (прежний министр  - А.Я. Вышинский – стал постоянным представителем СССР в ООН) и Лазарь Моисеевич Каганович.

Председателем  Президиума Верховного совета СССР вместо Н.М. Шверника  (который возглавил руководящий орган профсоюзов – ВЦСПС) стал К.Е. Ворошилов – официально - глава государства («президент»,- как называли людей, занимавших эту должность на Западе).












    Должность военного министра получает Н.А. Булганин, его  первыми заместителями становятся  А. М. Василевский (до этого – министр вооруженных сил) и Г.К. Жуков, вернувшийся из Свердловска.

Министром внутренней и внешней торговли  назначен А.И. Микоян.

Секретарю ЦК КПСС Никите Сергеевичу Хрущёву поручили «сосредоточится на работе в аппарате ЦК КПСС». Тем самым, наследники Сталина наступили на те же самые грабли, что и во время смерти Ленина, недооценив пост лидера партии.

Было ликвидировано Бюро Президиума ЦК КПСС, Президиум сокращён до 10 человек и 4 кандидатов. Членами  Президиума стали:  Маленков, Берия, Молотов, Ворошилов, Хрущёв, Булганин, Каганович, Микоян, Максим Захарович Сабуров и Михаил  Георгиевич  Первухин (порядковый номер значил вес в стране).

Самым активным и работоспособным после смерти Сталина был Берия, он буквально закидал ЦК своими проектами, предлагал самый радикальный вариант десталинизации. 

У Берии на каждого члена Президиума было досье. Поэтому первая цель, которая объединила наследников Сталина, была убрать Берию.

Берия был арестован по инициативе Хрущёва и Маленкова 26 июня 1953 г. (он этого не ожидал).  Его арестовали  Жуков и командующий Московским округом ПВО Кирилл   Семёнович  Москаленко (будущий маршал). Во время заседания Президиума ЦК по приказу Хрущёва и Маленкова зашли военные, заломили Берии руки,  завернули в ковер и продержали до наступления темноты из-за опасений, что Берию могут «отбить» гэбисты, затем доставили в Бутырку. Об аресте знал только узкий круг, для многих это стало неожиданностью. Содержали в «одиночке» без освещения. Запретили писать письма на имя ближайших соратников, отобрав карандаш и пенсне, издевались.




В начале июля 1953 г. Берия был осуждён на Пленуме ЦК КПСС.  

Обвинения в адрес Берии: 








1) МВД приобрёл слишком большое влияние и вышел из-под контроля партии; 



2) аморальный облик,  недостойный коммуниста (фигурировали  списки, в которых входило от 30 до 100 изнасилованных им женщин, жена признавала, что Берия ей изменял. Хотя в последних публикациях (а она прожила до 90-х гг.) это отрицала, говорила, что связь была, но это были агентки МГБ (но сохранились воспоминания женщин, в т. ч. народной артистки РФ Татьяны Окуневской, что Берия её изнасиловал), поднимали вопрос, что в годы войны Берия болел сифилисом;







3) предлагал объединить ГДР и ФРГ в миролюбивое буржуазное государство, т. к. видел, что Восточный Берлин не выдерживает конкуренции с Западным, что туда происходит массовое бегство; 





4) урегулировать советско-югославские отношения;




5) решать государственные, хозяйственные вопросы не в ЦК КПСС, а в Совете Министров (обвинили в том, что умаляет руководящую роль партии); 
  6) в апреле 1953 г. по его инициативе были впервые реабилитированы  проходившие по «делу врачей» и «мингрельскому делу» (обвинили в популизме,  завоевании дешёвой популярности); 





7) говорил об ошибках в национальном вопросе: составил записки о необоснованных  репрессиях и раскулачивании в Прибалтике и в Западной Украине, предлагал ставить во главе союзных республик представителей коренной национальности, изучать родные языки и открывать национальные школы (обвинили, что натравливает народы друг на друга);



8) постоянно критиковал умершего Сталина; 





9) с целью недопущения культа личности предлагал проводить демонстрации без портретов руководителей (хотя это было не его решение, а  ЦК); 






10) передал ГУЛАГ в ведение министерства юстиции; 




11) амнистия от 27 марта 1953 г. (т.н. Бериевская амнистия), хотя приказ, как глава государства, подписал Ворошилов (она была приурочена к смерти Сталина), в ходе которой выпустили на свободу 1,148 млн. чел., осужденных на срок не более 5-ти лет (не политических заключенных, а проходившим по мелким уголовным статьям, в т. ч. по «закону о 3-х колосках», беременных, женщин, имеющих детей). Вышло много уголовников, «карманников». Амнистия была организована крайне безобразно: освобождаемым не дали денег на проезд домой, они захватывали поезда, совершали грабежи на станциях, в некоторых городах, например, в Свердловске, дело дошло до настоящих боев с милицией. Существует версия (пропагандировавшаяся Хрущёвым), что якобы Берия сознательно выпустил «зэков» для того, чтобы ухудшить криминогенную ситуацию в стране и чтобы возник запрос общества на деятельность его ведомства («холодное лето 53 - го года»); 










12) чтобы промышленники укладывались в утвержденные цифры отказался от сверхпланового увеличение финансирования атомной промышленности (обвинили в нанесении урона  ВПК); 




13) в 1919-1920 гг. работал в контрразведке азербайджанского буржуазного правительства мусаватистов, где был завербован английской разведкой. Шпион с многолетним стажем – основное обвинение (сталинская традиция обвинять в шпионаже). 

По вопросу искренности предложений Берии есть две точки зрения:



          1) им двигали дешёвый популизм, корысть и стремление к власти; 
2) осознал необходимость перемен, был прагматиком.

          Берия был расстрелян  после суда 23 декабря 1953 г. Приговор привёл в исполнение лично Павел Федорович Батицкий (будущий маршал), который впоследствии получил за это звание Героя Сов. Союза с формулировкой «за выполнение спец. задания». Берия был кремирован, прах развеян.


 Одновременно расстреляли ещё 6 чел. из ближайшего окружения Берии (т. н. «бериевцев»): быв. министра гос. безопасности В. Н. Меркулова, министра ВД Грузии В.Г. Деканозова (быв. посла в Берлине), зам. министра ВД Б.З. Кобулова, быв. наркома ВД Грузии С.А. Гоглидзе, министра ВД Украины П.Я. Мешика, Начальник следственной части по особо важным делам МВД СССР Л.Е. Владзимирского.





           Из МВД было уволено приблизительно 70 «бериевцев», позднее были арестованы генералы Павел Судоплатов и Леонид Эйтингон (руководители убийства Троцкого), расстреляны зам. министра внутр. дел М.Д. Рюмин, министр гос. безопасности СССР В.С. Абакумов и 1-ый секретарь ЦК компартии Азербайджана М.-Д. А. Багиров (был близок к Берии).














          Жену Нино Берия – Гегечкори и сына Серго отправили в ссылку в г. Свердловск. Серго лишили фамилии отца, выдали паспорт на фамилию матери. 










Берия и его окружение  обвинялись по указу от 1 дек. 1934 г. по 58 ст. УК («измена Родине»).

С целью установить партийный контроль над органами гос. безопасности, произошло понижение их государственного статуса: в марте 1954 г. был образован КГБ при Совете Министров СССР, во главе которого  был поставлен ставленник Хрущева (они были знакомы по Украине) генерал Иван Александрович Серов (1954-1958), до этого активный участник репрессий на Украине, имевший в гэбистских кругах прозвище «мясник». Затем  КГБ возглавляли Александр Николаевич Шелепин (1958-1961) и Владимир Ефимович Семичастный (до 1967 г.).





















Второй этап. 







После ареста Берии началось «перетягивание каната» между государственными (Маленков) и партийными (Хрущёв) органами власти. Вплоть до конца 1953 г. Маленков  председательствовал на заседаниях Президиума ЦК КПСС. Но позиции Хрущёва значительно окрепли в сентябре 1953 г., когда на Пленуме ЦК КПСС его  избирают Первым секретарём (персеком) ЦК КПСС.






                  Уже в ноябре 1953 г. Хрущёв впервые публично возразил Меленкову. На совещании по кадровым вопросам Меленков говорил о перерождении аппарата (что чиновники оторвались от народа), при котором невозможно обновление страны. Но его весело и звонко оборвал Хрущёв. И заявил, что  «всё это, конечно, верно, Георгий Максимилианович, но аппарат - это наша опора». Эта реплика была встречена «бурными аплодисментами», аппарат ликовал. 









            
  Г.М. Меленков провёл серию реформ (Хрущёв многие из них приписывал себе, но они проводились по  инициативе правительства, и только потом ободрялись органами партии): 

1) санкционировал пересмотр сфабрикованных дел, вернул А.Т. Твардовского на пост гл. редактора журнала «Новый мир» (был отстранен при Сталине), разрешил провести первую в стране выставку импрессионистов в музее им. А.С. Пушкина;                                                                              

2) в августе 1953 г. на сессии Верховного совета СССР, в связи с прекращением Корейской войны, Меленков подчеркнул, что впервые за последние годы стало ощущаться «некоторая разрядка международной напряженности» (тем самым ввёл в политический оборот термин «разрядка»); он заявил, что, если «холодная война» приведет к Третьей мировой войне, это будет при современных видах вооружения означать гибель мировой цивилизации (в противовес ему Хрущёв в то время говорил, что если капиталисты развяжут новую войну, то она закончится крахом всей капиталистической системы);

3) увеличил производство лёгкой и пищевой промышленности за счёт сокращения тяжёлой;



       





  4) были развёрнуты программы жилищного строительства, развития здравоохранения и торговли;


      







  5) аграрная реформа:







Решение о её проведении  было принято на Августовской 1953 г. сессии Верховного Совета СССР после выступления Г.М. Маленкова и Сентябрьском 1953 г. Пленуме ЦК КПСС после речи Н.С. Хрущёва, который со временем перехватил аграрные инициативы в свои руки.



а) впервые признавалось тяжёлое положение в аграрном секторе, говорилось о необходимости повысить закупочные цены (в 1953-1958 гг. они увеличились: на пшеницу – в 6 раз, на крупный рогатый скот – в 12 раз);


б) был принят новый закон о сельхозналоге: ранее с/х налог являлся прогрессивным, т.е. исчислялся от общей суммы доходов крестьянского хозяйства  независимо от его размера (поэтому наиболее продуктивные хозяйства часто были в убытке). Теперь вводилось твёрдое налогообложение, т.е. с 1 га земли независимо от дохода; 

 в) были списаны задолженности с колхозов по сельхозналогам за предыдущие годы (финансовая амнистия);






г) размер приусадебных участков увеличивался в 5 раз;




д) отменяются налоги на владение рогатым скотом и свиньями, натуральный и денежный налоги с личного хозяйства, одиозные сталинские налоги на грибы, кусты, ягоды и т.п.;






е) в 1,5 - 2 раза увеличиваются капиталовложения в сельхозмашиностроение.



Таким образом, Маленков выступал за колхозно-крестьянский тип развития, т. е.  за снижение налогов, невмешательство в дела личного подсобного хозяйства, отсутствие больших инвестиций в аграрный сектор.

В противовес ему Хрущев пойдёт по т.н. совхозно-рабочему пути, т.е. выступит за сближение города и деревни, ликвидацию мелкобуржуазных пережитков в виде подсобных хозяйств, за значительные инвестиции, считая, что в колхозах должны трудиться не крестьяне, а сельхозрабочие.



    Последствия аграрной реформы:
        Маленковский курс, во многом по инерции, продолжал действовать до 1957 - 58 гг. и потом был свёрнут Хрущёвым. В итоге валовый сбор сельхозпродукции увеличился на 35,3%, в основном за счёт увеличения продуктивности подсобного хозяйства. За 1 - ые полтора года реформы дохода крестьян выросли в 3 раза, поголовье личного скота на 8%.


Но 8 февраля 1955 г. Маленков был освобождён с поста Председателя Совмина, на который был назначен Николай Александрович Булганин, а его пост министра обороны переходит Г.К. Жукову. Тем не менее, Маленков остался членом Президиума ЦК КПСС и был назначен (с понижением) заместителем Председателя Совета Министров и  министром энергетики и электрификации.










Он был подвергнут критике за: 







1) невнимание к зерновой проблеме (Хрущёв обошёл его прожектёрской идеей основания целины);






2) участие в «Ленинградском деле», репрессиях; 



3) пренебрежение тяжёлой промышленностью, ВПК; 



4)  идею о катастрофических последствиях возможной ядерной войны.

Маленкова освистали и лишили руководящей роли. Считается, что Маленков не был по своей природе лидером, поэтому довольно быстро и просто был оттеснён на второй план, по старой партийной традиции покаялся и признал свою неправоту. На первые позиции вышел харизматичный и энергичный Н.С. Хрущёв.





















Третий этап.
XХ съезд КПСС, 14-25 февраля 1956 г.

На самом съезде Н.С. Хрущёв выступил с обычным Отчётным докладом о проделанной работе за период между съездами: 1) были поставлены задачи во внутренней политике: подъём промышленности и сельского хозяйства, введение 7-ми часовой рабочего дня, проведение пенсионной реформы, увеличение темпов жилищного строительства; 2) заявил о необходимости «догнать и перегнать Америку по производству важнейших видов продукции»; 3) по-прежнему обличались враги народа (Троцкий, Бухарин, Берия); 4) говорилось о необходимости мирного сосуществования с Западом, чтобы избежать Третьей мировой (идея Маленкова, за которую он ещё совсем не давно критиковался самим Хрущёвым), о возможности прихода компартий к власти мирным путём.

24 февраля прошли выборы в ЦК, всех прежних сталинских соратников избрали. Хрущёв, вместо закрытия съезда, попросил делегатов задержаться ещё на 1 день. И 25 февраля он зачитал от своего имени (а не от имени ЦК) Секретный доклад “О культе личности и его последствиях”, который стал самым настоящим шоком для большинства простых делегатов.
Впервые «культ личности» Сталина был раскритикован Маленковым на Июльском 1953 г. Пленуме ЦК КПСС. На ХХ съезде термин «культ личности» без упоминания имени Сталина употреблялся 8 делегатами, в т. ч.   Маленковым, Молотовым, Кагановичем, Сусловым. Он осуждался с теоретических позиций как явление, чуждое марксизму – ленинизму, особенно резко – в выступлении историка, академика Александры Панкратовой и Анастаса Микояна.








Доклад Хрущёва был подготовлен до съезда комиссиями под руководством секретарей ЦК КПСС Петра  Поспелова и Аверкия Аристова  при активном участии гл. ред. «Правды» Д. Т. Шепилова




Против публичной критики Сталина выступали Молотов, Каганович и Ворошилов. В целом осуждая «культ личности», они считали, что публичное разоблачение Сталина подорвет авторитет Коммунистической партии.
 Но Хрущёв настоял на докладе, заявив, что в случае запрета, обратиться непосредственно к съезду, «через голову» членов Президиума ЦК.


В своём эмоциональном выступлении, часто увлекаясь и отступая от согласованного текста,  Хрущёв подчеркнул, что будет говорить не о заслугах Сталина, которые известны, а о вещах, которые члены Президиума ЦК узнали недавно (тем самым, он сразу же постарался снять ответственность за репрессии со сталинских соратников, в т. ч. и с себя).

Хрущёв рассказал о «завещании Ленина», об инциденте 1923 г., когда Сталин обругал Крупскую. Намекал на подозрительные обстоятельства смерти Кирова, говорил о самоубийстве Орджоникидзе, о фальсификации выборов на XVII съезде партии, о «делах» Постышева, Косиора, « Ленинградском деле», «деле врачей» и т. д. О вине Сталина за плохую подготовку к войне и неудачах 1941 – 42 гг. Выдвинул легенду о растерянности Сталина в первые дни войны. Осуждал депортации народов, впервые говорил о пытках. Обвинял Сталина в том, что 13 лет (в 1939 – 52 гг.) не созывал съезды партии (хотя по уставу это полагалось делать раз в 4 года), не советовался с членами Президиума, в последние месяцы жизни отстранил от работы Молотова, Кагановича, Ворошилова и Микояна. Причиной репрессий называл сталинскую подозрительность, которой пользовались «гнусные провокаторы» Берия, Ежов, Абакумов,  подбрасывавшие ему «состряпанные» дела. Противопоставлял ленинское отношение к оппозиции (полемику) сталинскому, говорил о ненужности расстрела бывших оппозиционеров. 







Чтобы не бросать излишнюю тень на весь сталинский период, когда происходило становление СССР, Хрущёв был вынужден подчеркнуть, что у Сталина были заслуги перед партией:  участие в гражданской войне, индустриализация, коллективизация, разгром троцкистско-зиновьевской и бухаринской оппозиций («большие московские процессы» 30 - х гг. не осуждались, т. к. проходившие по ним люди критиковали курс форсированного развития, принятый партией) и победа в войне. Ставил задачи переписать текст гимна, убрав упоминание о Сталине, переименовать географические объекты, названные при жизни людей, осудить «культ личности», чтобы в будущем не допустить его повтора.




Озвученные Хрущёвым данные стали шоком для простых делегатов съезда, его слушали в мертвой тишине, боясь взглянуть друг на друга, некоторых людей вынесли из зала с сердечными приступами. 



Чтобы ограничить шокирующую информацию, было решено не публиковать доклад (в СССР он был впервые опубликован только при Горбачёве, на Западе – через несколько недель). Его зачитали на партийных собраниях с приглашением комсомольцев и активистов. Обсуждать и конспектировать было строжайше запрещено, что только усилило распространение слухов о хрущёвском докладе и причинах его появления.

Причины осуждения «культа личности» Сталина:



1) Хрущёв рассчитывал поднять свой авторитет, перехватить «пальму первенства» в разоблачении Сталина, свалить на покойного всю ответственность за репрессии, сняв её в т. ч. и с себя лично (Хрущёв, будучи руководителем парторганизаций Москвы и Украины в 1930- 50- е гг. был активным организатором и участником массовых репрессий);



2) Хрущёв искренне осознал бесперспективность и пагубность продолжения политики террора, понимая, как и другие сталинские соратники, что всё, что можно было достигнуть с помощью террора, уже достигнуто, нация ждёт перемен, потепления курса;





3) по своим личностным качествам Хрущёв, вынужденный ранее отдавать расстрельные приказы, не был кровожадным человеком, он предпочитал унижать своих оппонентов, а не расстреливать;



4) новый комплекс идей (мирное сосуществование, реорганизация МТС, отмена судебной ответственности за самовольный уход с работы и за прогулы и т. п.) не вписывались в сталинское теоретическое наследие;


5) желание несколько либерализовать, облагородить советский режим, восстановить привлекательность советской системы на международной арене;












6) восстания в ГУЛаге: Воркуте, Норильске, Джезказгане (весна 1954 г., 40-дневное восстание под руководство з/к Кузнецова).




Последствия десталинизации:




1) т. к. по стране распространялись сплетни, а народу не сообщали о том, что конкретно произошло на XX съезде, 2- 10 марта 1956 г. произошли восстания в Грузии под лозунгами восстановления «доброго имени Сталина». Восставшие, в основном молодежь, устроили митинги, шествия по случаю годовщины смерти вождя, попытались захватить Дворец связи в Тбилиси. Беспорядки были подавлены танками, которые ехали по людям, пытавшимся преградить им путь с портретами Сталина. По официальным данным погибло 22 чел., ранено 54, по неофициальным – погибло 250 - 300, ранено около тысячи. 









Чтобы предотвратить повторение подобных событий «Правда» 28 марта впервые сообщает о «культе личности Сталина», а 30 июня 1956 г. выходит Постановление ЦК КПСС «О преодолении культа личности и его последствий». В нем  определялись границы допустимой критики Сталина. Подчеркивалось, что культ личности чужд «ленинским принципам коллективного руководства». Его появление объяснялось борьбой «отживших классов» с политикой советской власти, сложной международной обстановкой, фракционной борьбой внутри партии, что привело к сокращению партийной демократии, к «высокой бдительности и централизации». Сталин был выдающимся деятелем, злоупотреблявшим властью. Партия  осудила его «культ личности», который не смог изменить природу социализма;









2) Были реабилитированы жертвы сталинских репрессий. По предложению Хрущёва создавалось более 90 спецкомиссий, т. н. «троек» для рассмотрения дел на местах (в лагерях, поселениях). Они состояли из сотрудника аппарата ЦК КПСС, работника прокуратуры и ранее реабилитированного коммуниста. И пусть реабилитация происходила непоследовательно, только после заявлений родственников, но миллионы людей были благодарны Хрущёву за это;







3) в 1956 г. произошли антисоветские выступления  в ГДР, Польше, восстание в Венгрии, которое пришлось подавить силой. В Восточной Европе десталинизация приобрела более широкий размах, чем в СССР;

4) после съезда Хрущёв ещё более оттесняет от влияния Молотова и Маленкова, ругает при каждом удобном случае Кагановича и Ворошилова. 

Начинает зарождаться культ личности самого Хрущёва, который крайне нетерпимо относился к любой критике в свой адрес (Каганович: «у тебя, Никита, шапка торчком встала»). => Сталинские соратники, понимая, что их дни сочтены, решаются создать заговор с целью удаления Хрущева от власти. Рассчитывая на поддержку бюрократии, недовольной созданием совнархозов, оппозиция пошла в наступление.
















Выступление «антипартийной группы»





18 июня 1957 г. на заседании Президиума ЦК КПСС Хрущёв был подвергнут критике. Против него выступило большинство членов Президиума, но Хрущеву удалось перенести совещание на другой день и заручиться поддержкой кандидатов в члены Президиума и секретарей ЦК, большинство из которых были его назначенцами. 7 членов Президиума: Молотов, Маленков, Каганович, Ворошилов, Булганин, Первухин и Сабуров выступали 
за снятие Хрущёва с поста Первого секретаря ЦК КПСС и назначение Молотова (были предложения и совсем ликвидировать эту должность). Хрущёва предлагали переместить на пост министра сельского хозяйства. Его обвиняли в: 1)экономическом волюнтаризме (принятии решений без совета с партией): создании совнархозов, авантюрном лозунге «догнать и перегнать Америку»; 2) нарушении принципа коллективного руководства, насаждении своего культа личности, разъединении и  систематической дискредитации членов Президиума; 3) подрыве авторитета КПСС на международной арене из-за осуждения Сталина; 4) зиновьевском отождествлении диктатуры пролетариата с диктатурой партии и неправильном понимании взаимоотношений между партией и государством; 5) поддержке троцкистов в 20-е гг. (тогда Троцкий выступал за внутрипартийную демократию и обращался с призывами к молодежи, на которые откликался в т. ч. и Хрущёв).







Неожиданно для противников Хрущева в зале заседания появилась группа членов ЦК во главе с военными, потребовавшая созвать Пленум ЦК КПСС. Под давлением военных противники Хрущёва были вынуждены дать согласие на созыв Пленума, на котором собрались ставленники Хрущева. Его поддержали Жуков, заявивший, что «ни один танк не двинется без моего приказа» и 
председатель КГБ Серов. Членов ЦК доставляли в Москву на самолетах военно-транспортной авиации и встречали в аэропорту на машинах КГБ. Таким образом, Июньский пленум превратился в разгром противников Хрущёва, объявленных «Антипартийной группой Молотова, Маленкова, Кагановича и примкнувшего к ним Шепилова». В эту группу не включили 3-их из 7-ми членов Президиума, чтобы народ не узнал, что против Хрущёва выступало большинство. «Оппозиционеры» быстро «перекрасились» и подвергли себя критике. Не каялись только двое: Молотов и Шепилов. Хрущева особенно бесил последний, считавшийся его выдвиженцем. Секретарь ЦК Дмитрий Трофимович Шепилов был уникальным, всесторонне развитым человеком: фронтовик (генерал-майор), доктор экономических наук, журналист (бывший главред «Правды»), дипломат (в 1956- 57 гг. министр иностранных дел СССР). Вопреки всему он не стал изменять своим взглядам и раскритиковал Хрущева за поощрение собственного культа личности. 









«Антипартийную группу» обвинили в:
1) выступлении против курса ХХ съезда, направленного на ликвидацию последствий культа личности Сталина; 2)злоупотреблении властью и участии в массовых репрессиях. Жуков утверждал, что главными виновниками расстрелов и арестов был не Сталин, а Маленков, Молотов и Каганович, первым сообщил о существовании т. н. «расстрельных списков»: «Мы верили этим людям, носили их портреты, а сих рукавов капает кровь… Они, засучив рукава, с топором в руках рубили головы… Как скот, по списку гнали на бойню: быков столько-то, коров столько-то, овец столько-то…» Отсюда вытекало, что возвращение к власти этой группы создаст физическую опасность для теперешних членов ЦК, восстановит атмосферу беззащитности номенклатуры перед произволом и репрессиями.





О мотивах выступления «Антипартийной группы» в историографии существует несколько точек зрения:  1) выступили против хрущевского курса, понимая, что он ведет к ослаблению социализма, искренне критиковали Хрущёва за его волюнтаризм; 2) боялись разоблачений, понимали, что рано или поздно их уберут, стремились опередить Хрущёва; 3) попытка ресталинизации, хотели свернуть с курса ХХ съезда.



По мнению д.и.н. Р.Г. Пихоя, «значение этого Пленума явно недооценено. Полагаем, что это было отчасти связано с недоступностью его документов». В 1957 г. произошло столкновение «государственных институтов власти, представленных в Президиуме ЦК, с высшим аппаратом ЦК КПСС…Впервые «аппарат (секретари ЦК, заведующие отделами ЦК, первые секретари крайкомов и обкомов) творил суд, определял политику, исходя из своих корпоративных интересов». Испытанный механизм номенклатуры, находящийся в руках партапарата, позволил ему окончательно подчинить, поставить под свой контроль государственный аппарат. «Был ли Хрущёв победителем на Пленуме? Да, т. к. он избавился от врагов. Нет, т. к. ценой этой победы будет установление его зависимости от партийного аппарата, который будет поддерживать его лишь до тех пор, пока его, Хрущёва, действия будут соответствовать интересам партапарата. А когда перестанут, то созданный при участии Хрущёва механизм власти аппарата с ним расправиться».





Таким образом, Хрущёв победил в борьбе за власть, т.к. 1) добился поддержки партапарата, руководства армии и КГБ; 2) был яркой, харизматичной личностью, предлагавшей смелые, неординарные реформы; 3) его имя ассоциировалось с процессом десталинизации, преобразованиями, «оттепелью», переменами; 4) по первости пользовался симпатией народа, много ездил по стране, выступал с ярким зажигательными речами; 5) хрущёвские оппоненты в основном ассоциировались со сталинской эпохой, репрессиями, кроме критики практически ничего не предлагали.



Хрущёв показательно унизил своих оппонентов. Бывших руководителей правительства отправили в ссылку и исключили из партии за «фракционную деятельность». Молотова назначили послом в Монголию, Маленкова – директором Усть-Каменогорской ГЭС (Казахская ССР), Кагановича – директором треста «Союзасбест» (г. Асбест Свердловской области), Шепилова – замдиректора Института экономики Киргизской ССР. Впоследствии в партии восстановили только Шепилова (в 1976 г.) и Молотова (в 1984). Назло врагам они пережили всех и умерли глубокими старцами. Молотов скончался в 1986 г. в возрасте 96 лет, Маленков – в 1988 г. в 86 лет, Каганович чуть-чуть не дотянул до юридического распада СССР. Он умер, проклиная и Горбачева и Ельцина, в июле 1991 г. на 99-ом году жизни, наблюдая, как рушится советская империя. Последним, в 1995 г., ушел более молодой Шепилов. Ему было 90 лет. Феномен их долгой жизни, помимо крепкого здоровья, можно объяснить тем, что их не мучила совесть. Они считали, что всё делали правильно. Созидали великую страну, боролись с врагами советской власти. А как только с ними бороться перестали, страны и не стало…












Победивший при помощи Жукова, Хрущёв не простил маршалу его независимость. Из-за боязни, что министр обороны обладает слишком большой властью и авторитетом, и что в следующий раз эта власть может быть направлена против самого Хрущёва, Жуков был отправлен в отставку. Опасаясь, что Жуков может поднять армию (он как-то сказал Сабурову про генерала Серова: «Пусть попробует, я его в два счета снесу, и Лубянки не останется»), его отправили с государственным визитом в Албанию и Югославию. В его отсутствие собрался Президиум ЦК, где было принято решение вывести его из состава Президиума ЦК и снять с должности министра обороны «в связи с недостатками партийно-политической работы в армии». На Октябрьском 1957 г. Пленуме ЦК КПСС Жукова обвинили в: 1) попытке уменьшить влияние парторганизаций, политорганов и военных советов в армии (Жуков действительно уменьшил их полномочия по сравнению с приказами командиров), стремлении вывести армию из под контроля партии; 2) насаждении своего культа личности, в т. ч. возвеличивая собственную роль в победе; 3) стремлении к «бонапартизму» (Малиновский: «остерегайтесь Жукова, это растущий Наполеон». После того как генерал Д. Эйзенхауэр стал Президентом США, Жукова стали опасаться ещё больше); 4) ошибках в начале войны в качестве начальника Генштаба.



Самым противным было то, что с обвинениями в адрес Жукова выступили в т. ч. и его фронтовые товарищи, «маршалы Победы». Жуков по старой партийной традиции покаялся и признал свои ошибки. Министром обороны был назначен Р.Я. Малиновский, который, в отличие от Жукова, станет активным участником заговора по смещению Хрущёва в 1964 г. 

Хрущёв не забыл и тех, кто выступал против него до Июньского пленума. В 1958 г., формально в связи с уходом на пенсию, с поста главы правительства был снят Н.А. Булганин. Председателем Совета министров СССР стал сам Н.С. Хрущёв. В 1960 г. вместо Ворошилова Председателем Президиума Верховного совета СССР назначается Л.И. Брежнев. Уже в 1961 г., на ХХII съезде партии, в составе «Антипартийной группы» упоминали, в том числе и  Булганина, и Ворошилова, и даже Жукова…











ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА СССР В ГГ. «ХРУЩЁВСКОГО       




ДЕСЯТИЛЕТИЯ»



















Время правления Н.С. Хрущёва вошло в советскую историю под названием «оттепель» (по названию одноименной повести Ильи Эренбурга).












Никита Сергеевич Хрущёв родился 5 апреля 1894 г. в с. Калиновка Курской губернии. Работал на шахтах Донбасса, участник гражданской войны, с 1918 г. член партии. В 1929- 31 гг. учился вместе с Надеждой Аллилуевой в Промакадемии, через которую стал известен Сталину. В 1935- 38 гг. и 1949- 53 гг. - Первый секретарь МГК ВКП (б), в 1938- 47 г. – Первый секретарь ЦК КП Украины. С 1939 г. – член Политбюро. С 1943 г.- генерал- лейтенант, член политсоветов ряда фронтов. Трижды Герой Соц. Труда.

От первой жены, Евфросинии Писаревой, умершей в сравнительно молодом возрасте, имел двух детей: Юлию и Леонида. Леонид был летчиком, погиб в годы войны (по официальной формулировке «пропал без вести»). Возможно, чтобы скомпрометировать Н.С. Хрущёва, ходили документально не подтвержденные слухи, что его сын, якобы, случайно застрелил в госпитале майора, попав ему в пьяном виде в голову во время спора на меткость. От второй, гражданской жены Нины Петровны Кухарчук (которая, на европейский манер, сопровождала Хрущева в поездках за границу и по стране, её называли на Западе «мама Нина») у Хрущёва были дочь Рада, сын Сергей и младшая дочь Елена. Рада была замужем за «спичрайтером» Хрущёва Алексеем Аджубеем, ставшим главным редактором «Известий». Сын Сергей, физик по образованию, часто сопровождал отца в поездках, фактически являясь его помощником (в настоящее время он эмигрировал в США и принял американское гражданство).  Близость родственников к политике породила обвинения Хрущёва в «семейственности».








Н.С. Хрущёв был малообразованным человеком (на одном из документов он оставил резолюцию: «азнакомица»). Он брал другим: напористостью, инициативностью, юмором, неординарными поступками и решениями, крестьянской интуицией (« я нюхом чую»). Долгое время не воспринимавшийся всерьёз, остававшийся в тени, игравший при Сталине роль шута, он притаился, накопил энергию, и разбил своих противников в борьбе за власть.
























                   Промышленное развитие



















10 мая 1957 г. был принят закон о создании совнархозов (СНХ, советов народного хозяйства).
Цели: 1) благодаря децентрализации - переходу от отраслевого управления промышленностью и строительством (т. е. через министерства) к территориальному  – сделать управление более оперативным; 2) ослабить влияние «старой сталинской гвардии», сочетавшей посты в Президиуме ЦК с должностями заместителей Председателя Совмина СССР.








Было ликвидировано 141 союзное и республиканское министерства, вместо которых создали 105 совнархозов (70 в РСФСР, 11 – на Украине, 9 – в Казахстане, 4 – в Узбекистане и по одному в других союзных республиках). 

Т. к. совнархозы подчинялись Совету министров союзной республики, резко сократилась возможность часто некомпетентного вмешательства в хозяйственные вопросы местного партапарата. Реформа дала импульс развитию экономики: решения стали приниматься более оперативно, с учетом местных традиций, сократились бессмысленные встречные перевозки грузов из одной области, или республики, в другую, были увеличены связи между предприятиями одного региона, насколько сократились расходы на бюрократический аппарат. Уже в 1958 г. рост национального дохода составил 12, 4 %  по сравнению с 7 % в 1957 г. Но предприятия вместо мелочной опеки министерств получили точно такую же опеку совнархозов, был недоволен центральный  правительственный аппарат. Постепенно, т. к. каждая область и республика хотели иметь свой совнархоз, их количество стало увеличиваться.  Из-за нерешенности проблемы пропорционального и сбалансированного развития регионов, в Москве стали создаваться отраслевые комитеты. Уже в 1960 г. для координации действий образованы республиканские СНХ, которым подчинили региональные совнархозы. В 1963 г. появляется ВСНХ, переименованный в СНХ СССР. В итоге вернулись к тому от чего уходили, поэтому, начиная с 1964 г. в ходе «косыгинской реформы» совнархозы постепенно ликвидируются, а к началу 70 - х. гг. полностью исчезают.  В г. Свердловске здание совнархоза на пр. Ленина передали УрГУ.











Чтобы смягчить недовольство партапарата  утратой рычагов влияния на экономику после создания совнархозов, в 1962 г. на Ноябрьском Пленуме ЦК КПСС была произведена реорганизация партийного руководства народным хозяйством. Областные комитеты партии разделили на промышленные и сельскохозяйственные. => Рост бюрократизации, путаницы (людей «отфутболивали» из одного ведомства в другое: из совнархоза в обком по промышленности, оттуда в отраслевой комитет в Москву, в ВСНХ 
и назад), партийные органы укрепили свои позиции в борьбе с государственным аппаратом, фактически попытавшись подменить государственные функции.









Несмотря на это, «хрущёвское десятилетие» стало периодом наиболее заметного роста экономики, которая развивалась очень динамично.












Ежегодно возводилось 600, а затем до 800 новых предприятий. Темпы роста промышленности в 1956- 58 гг. составляли 10 -15 % ежегодно, вместо 7,6 % по плану. В 1957 г. был выпущен последний паровоз, начался выпуск электровозов. Стала применяться в мирных целях атомная энергетика, в 1954 г. открыта первая в мире АЭС в г. Обнинске Калужской области (изначально создавалась в военных целях). Доля нефти и газа стала составлять 52 % топливного баланса страны, проведена «химизация народного хозяйства» (выпуск удобрений, товаров бытовой химии и т. п.). С 1950 по 1960 г. национальный доход СССР увеличился на 265 % (для сравнения в США за этот же период – на 134 %).





Причины успеха: 1) развитие НТР (научно- технической революции): последствие индустриализации, интереса к естественным наукам, открытия НИИ (научно – исследовательских институтов), развития электроники, внедрения на производстве новейших технологий;  2) энтузиазм, вера людей в прогресс, перспективы социализма, надежда, что с каждым годом жизнь будет всё более и  более улучшаться; 3) первоначальный положительный эффект от создания совнархозов; 4) поощрение материальных и моральных стимулов к труду (рост зарплаты, возрастание образовательного уровня рабочей молодежи, создание «бригад коммунистического труда», рабочие которых совместно проводили свой досуг, улучшали психологический и повышали  «морально – политический уровень» во внерабочее время).


Но в то же время после сворачивания, во многом по политическим мотивам, «маленковских реформ», по- прежнему недостаточно финансировались предприятия группы «Б», в 60 – гг. стали снижаться материальные стимулы к труду: сокращается число рабочих, трудившихся по сдельной оплате, растет число «повременщиков», получает практику «уравниловка» в зарплате.






















                  Аграрное развитие




















1) в 1954 г. Хрущёв, в противовес маленковскому интенсивному курсу в сельском хозяйстве, выдвигает самостоятельную инициативу освоения целинных и залежных (переставшихся использоваться) земель. В основном распахивались земли Казахстана (целина), Оренбуржья и Алтая (залежные земли). Планировалось за 3 года распахать 13 млн. га целины, но освоили, в советских традициях, 33 млн. га. На целину до 1957 г. было переселено 56 тыс. семей, в основном - добровольцы: молодежь, комсомольцы. Но параллельно решалась и проблема расселения освобожденных из мест заключения жертв репрессий. В итоге в 1960 г. сбор зерна составил 125 млн. т. (для сравнения в начале 50-х гг. собирали 81 т.). Зерновая проблема была практически решена.










Но выявились проблемы: нехватка зернохранилищ, механизаторов => на уборочные работы привлекались студенты и военнослужащие из других регионов. => Себестоимость целинного хлеба была выше, чем в центрально – черноземном районе. Произошло запустение Нечерноземья, недооценивались проблемы эрозии почв, лесополос, саранчи и пыльных бурь. Происходило разрушение плодородного слоя благодаря глубокой вспашке. Был причинен экологический вред: погибли сотни видов уникальных насекомых, растений, в т. ч. занесенных в Красную книгу. Значительную роль в освоении целины сыграл 1-й секретарь ЦК КП Казахстана Л.И. Брежнев, попавший в поле зрения Н.С. Хрущёва.










2) В 1958 г. принимается решение о ликвидации МТС  и продаже сельхозтехники колхозам. Официально государство демонстрировало великое благодеяние, показывая, что наконец-то начинает доверять крестьянам технику, перестает считать их мелкобуржуазными элементами. Но на самом деле реформа проводилась для того, чтобы изъять у колхозов средства, появившиеся после маленковской аграрной реформы. Она привела к массовой потере кадров механизаторов и ремонтников, которые не желали переходить в колхозы на низкую зарплату, и уезжали в города. 



3) Увеличилась доля денежной оплаты труда колхозников.



4) Государство поощряло показательные новации. Особой известностью пользовался полевод колхоза «Заветы Ленина» Шадринского района Курганской области (с 1930) и руководитель организованной в 1950 г. при колхозе опытной станции академик ВАСХНИЛ Терентий Семенович Мальцев. Автор новой системы обработки почвы, предусматривающей применение глубокой безотвальной вспашки в сочетании с поверхностной обработкой  и оптимальными сроками сева (разработана для чернозёмных почв Зауралья). В 1954 г. за разработку новой системы обработки почвы, внедрение которой в колхозе «Заветы Ленина» началось с 1951, Мальцеву присуждена большая золотая медаль имени И. В. Мичурина. В Курганской области эта система применялась на площади около 1,5 млн. га и обеспечивала прибавку урожая от 1,7 до 3,5 ц. с 1 га (1972).



5) Возобновилось поэтапное наступление на личное подсобное хозяйство. В 1956 г. запрещается увеличение его размеров за счет общественных (колхозных) земель, рекомендуется сокращать его размеры. Запрещается под предлогом антисанитарии держать скот горожанам, использовать для корма личного скота хлеб, крупы и кукурузу, приобретенные в государственных и кооперативных магазинах. Крестьяне вынуждены были либо нарушать постановление, либо сокращать скот. В мае 1957 г. начинается кампания под лозунгом «догнать и перегнать Америку по производству мяса (к 1960 – 61 гг.) и молока (уже к 1958 г.) на душу населения». Чтобы выполнить план, местные руководители заставляли крестьян сдавать государству личный скот. 






В 1961 г. принятая Третья программа КПСС констатировала, что личные хозяйства, являющиеся на фоне движения к коммунизму пережитком капитализма, должны исчезнуть в течении 20 лет.


Таким образом, размеры приусадебных участков уменьшались на 12 %, до 29 соток, в колхозах, и на 28 %, т. е. до 18 соток, в совхозах. Производство мяса и молока в личном хозяйстве упала на 20 %.





В 1962 г., за 2 года до отставки,  непоследовательный Хрущёв вновь возвратился к идее материального интереса крестьян. Но в реальную жизнь это воплощено не было.









6) В 1954 г., и особенно после 1959 г., когда Н.С. Хрущёв посетил США, начинается массовое внедрение кукурузы. В штате Айова он посетил гигантские плантации гибридной кукурузы, принадлежавшие фермеру Россуэлу Гарсту. И был буквально пленён этим калорийным продуктом. «Кукуруза, товарищи, это танк в руках наших бойцов. Я имею в виду колхозников…Это путь к изобилию», - говорил Хрущёв. В итоге в начале 60- х. гг. под кукурузу- «царицу полей» отвели ¼ зерновых полей, её пытались выращивать даже в Архангельской области. Здравый смысл на Хрущёва не действовал. «Если кукуруза не родиться, виноват не климат, виноват руководитель»,- утверждал Хрущёв.







7) Продолжала действовать т. н. рапортомания – рапорты о перевыполнении плана, что наиболее ярко проявилось в т. н. «рязанской афере» 1959 г.











1-й секретарь Рязанского обкома партии А.Н. Ларионов выступил с обязательством увеличить за год заготовки мяса в 2, а потом и в 3 раза. Хрущёв заранее предупреждал, что «если вы сейчас подсчитаете и увидите, что несколько недотягиваете, то честно об этом скажите. ЦК вас не осудит». Но Ларионов отрапортовал, что всё будет сделано. => Печать раструбила об этом на всю страну, «рязанский почин»  благословил сам Хрущёв на Пленуме ЦК. => Ларионов распорядился «во что бы то ни стало» перевыполнить план. => На убой отправили не только мясной, но и молочный скот - не хватило. На деньги колхозов и банковские кредиты закупали скот в соседних областях – не хватило.  Заставляли крестьян сдавать личный скот – не хватило. Рязанские власти вынуждены были заявить, что уже сейчас могут зарезать молодых бычков и обещание будет выполнено, но получили разрешение оставить их до весны, чтобы было ещё больше мяса. В итоге «план был перевыполнен», Ларионов получил золотую звезду Героя Социалистического Труда. Но через полгода выяснилось, что «бычки» существовали только на бумаге, афера раскрылась. Ларионов застрелился. А государству пришлось оказывать помощь не только Рязанской, но и соседним областям, разоренным в результате великого «почина».











8) Хрущёв вернулся к своей идее, раскритикованной Сталиным в 1951 г., о создании т. н. агрогородов. Персек считал нецелесообразным сохранение мелких колхозов и деревень, выступал за укрупнение колхозов. Он обосновывал свою новацию тем, что в крупных поселках легче решать производственные вопросы, дешевле обустраивать быт (построить одну школу, один клуб, а не несколько). В реальной жизни это привело к разрушению традиционного крестьянского быта, противоречило желанию людей, не желавших покидать малую родину. В ходе кампании по ликвидации т. н. неперспективных деревень насильственно переселяли огромное количество людей, уничтожали крестьянство как класс, на глазах у людей жгли их родовые дома. Началось строительство 2-х этажных зданий городского типа с последующим увеличением этажности, людей оторвали от земли, деревня стала спиваться, деградировать. Из-за духовного кризиса, соблазна городской жизни, отсутствия перспектив усилился отток сельского населения в города. Появились целые территории с выжженными деревнями, сельская местность стала обезлюдивать.
В стране было уничтожено 194 598 деревень, из них в РСФСР – 141 137.







9) Итог аграрных экспериментов «хрущёвского десятилетия» был печален. В гг. семилетки (6 пятилетка не могла быть выполнена, поэтому пятилетний план 1956 – 60 гг. заменили 7 – летним планом 1959 – 65 гг. рассчитывая на то, что «недостача» 1- ых лет пятилетки покроется новыми планами, обоснование – необходимость установления длительной перспективы экономического планирования) рост с/х производства стал снижаться. По итогам семилетки он составил 14 %  вместо 70 % по плану.

Кризис осени 1963 г.









В сентябре 1963 г., когда торжественно отмечалось «великое хрущёвское десятилетие» (10 лет с момента избрания Н.С. Хрущёва на пост Персека), в магазинах исчез хлеб, возникла паника, многотысячные очереди. Причина: пыльные бури на целине, которые развеяли весь урожай вместе с плодородным слоем почвы и неурожай в других районах страны.


Чиновники, чтобы не портить вождю праздничное настроение, не сообщили о надвигающейся проблеме, израсходовали всё зерно из элеваторов, но это не спасло ситуацию.







Чтобы выйти из кризиса, власти вынуждены были отпускать хлеб по прописке, ввести нормы потребления и продажи хлебобулочных изделий, в южных районах впервые с 1947 г. ввели талоны (карточки) на хлеб, пустили в ход стратегические запасы (НЗ на случай войны), впервые закупили зерно за границей. Отныне это будет делаться регулярно… Страна, которая до революции экспортировала до 25 % европейского зерна, начала терять свою аграрную безопасность.




















Уровень жизни населения



















Бытовой уровень жизни по мере развития НТР и накопления товаров значительно улучшился.









1) Зарплата в среднем увеличилась на 35 %. К концу 50 – х гг. реальные доходы рабочих и служащих, по сравнению с 1950 г., выросли на 60 %, колхозников – на 90 % .








2) Впервые рядовые труженики стали получать отдельные квартиры. И пусть это были малометражные убогие блочно-панельные «хрущёвки» (автор первого проекта - Виталий Лагутенко, дед певца), но это была радость для миллионов людей. До 1955 г., за 38 лет советской власти, было построено 953 млн. кв. м. жилья. За следующее десятилетие – 965 млн. кв. м., новоселье справили 110 млн. чел. за счет увеличения капиталовложений и удешевлению строительства, переходу на поточные методы, борьбе с «архитектурными излишествами». В 1955 г. было принято постановление  «О преодолении излишеств в архитектуре и строительстве». Это была самая крупная победа архитектурного авангарда за всю его историю, отменявшая «сталинский ампир». Появляются т.н. «обдирные дома»: с уже построенных зданий сбивали колонны и наличники, все проекты, несущие в себе воспоминания о классической архитектурной традиции, были заморожены.
3) Основную часть расходов по эксплуатации жилищного фонда несло государство. Доля квартплаты в средней зарплате рабочего была одной из самых низких в мире и составляла примерно 5 %.





4)  С 1956 г. рабочий день в предвыходные и в предпраздничные дни уменьшается на 2 часа, устанавливается 6 –ти часовой рабочий день для подростков 16- 18 лет. В 1956 – 60 гг. осуществился перевод всех рабочих и служащих на 7 – ми часовой рабочий день, а на подземных и вредных работах - на 6- ти часовой.









5) В 1956 г. повышаются пенсии в 2 и более раз. Они  стали составлять от 50 до 100 % прежнего заработка. Устанавливается один из самых низких в мире пенсионных возрастов: 55/ 60 лет (при наличии 20 – ти летнего стажа).












6) В 1957 г. прекращается принудительная подписка на облигации государственного займа, но вводится 20 – ти летний мораторий на выплату долгов по ним.











7) В 1958 г. из законодательства исчезает понятие «враг народа».  Повышается возраст наступления уголовной ответственности с 14 до 16 лет. Вводится обязательное присутствие обвиняемого на суде, открытость судебных процессов, максимальный срок лишения свободы уменьшается с 25 до 15 лет с последующей 5 – ти летней ссылкой. Отменяется смертная казнь для лиц до 16 лет, устанавливается особый список правонарушений для подростов с 14 до 16 лет, за которые они могли подвергаться заключению в спецколонии. Отменяется уголовное преследование за аборты.
 


8) С 1958 г. отменяется налог на бездетность.




9) В 1960 г. принимается закон о постепенной отмене налогов с зарплат рабочих и служащих, но уже в 1962 г., осознав нереалистичность этой популистской меры, перенесли срок реформы (на неопределенное время).

10) 1 января 1961 г. началась денежная реформа. Изменили дензнаки и провели деноминацию в пропорции 10:1.







11) Разрешается продажа товаров длительного пользования в кредит.

12) Общедоступным явлением становится телевизор. Первая опытный сеанс телевещания состоялся ещё в 1931 г. Так как телевизоров еще не у кого не было, проводились коллективные просмотры, в специально отведенных для этого местах. В 1934 г. впервые состоялась трансляция телевизионной передачи со звуком. Довольно длительное время существовал лишь один – Первый канал. На время Великой Отечественной Войны транслирование было прервано, и восстановлено лишь после ее окончания. А в 1960 г. появился и Второй канал.

Первый советский телевизор, выпущенный промышленностью, назывался Б-2. Эта механическая модель появилась в 1932 г. Первый же электронный телевизор был создан гораздо позже - в 1949 г. Это был легендарный КВН – 49 (Кенигсон, Варшавский, Николаевский). Телевизор был оснащен столь маленьким экраном, что для более-менее комфортного просмотра перед ним устанавливалась специальная линза, которую нужно было наполнять дистиллированной водой. В дальнейшем появилось и множество других, более совершенных моделей. Впрочем, качество сборки и надежность советских телевизоров (даже самых поздних моделей) были настолько низкими, что стали притчей во языцех. Производство же цветных телевизоров, в СССР началось лишь в средине 1967 г.




13) Крестьяне получают паспорта. В 1964 г. впервые введены пенсии для колхозников.
14) возрастает уровень  потребления основных продуктов: по овощам и фруктам более чем в 3 раза, по молоку – на 40%, по мясу на 50%, по рыбе – почти в 2 раза. В продаже появляется камбала.

15) с 1 по 3 июня 1962 г. произошло первое после войны официальное повышение розничных цен на мясо – на 25-40 %; на масло - на 50%, сразу, скачкообразно. В итоге, по данным КГБ, за полгода количество антисоветских листовок увеличивается более чем в 2 раза. В начале июня 1962 г. произошло восстание рабочих в г. Новочеркасске Ростовской области (до революции - столица Всевеликого войска Донского, давние традиции казацкой вольницы), где повышение цен совпало с понижением зарплаты на электровозоремонтном заводе им. Буденного. Восстание началось стихийно. Была впервые перекрыта ж/д., а именно СКЖД (Северо-Кавказская), состоялся митинг на центральной площади города, во время которого забросали бутылками 1- го секретаря Ростовского обкома партии тов. Басова. В город прибыла комиссия из Москвы во главе с А.И. Микояном и Ф.Р. Козловым, но ей не удалось успокоить восставших. Восставшие произвели штурм горисполкома и управления КГБ. Лозунг: «Хрущева - на мясо», жгли портреты Хрущева и рисовали на них характерные атрибуты поросячьей морды.

Милиция после предупредительных выстрелов стала стрелять на поражение. Погибло 24 человека, ранено по официальным данным 39. Осуждено 114 человек, 7 из которых - за бандитизм и организацию массовых беспорядков приговорили к расстрелу. Снабжение города было несколько улучшено, но зарплату не подняли.










                            Политика государства в области  культуры






1.Достижения научно технического прогресса.

 В 1956 г. создана первая в СССР ядерная боеголовка для баллистической ракеты, созданной в 1947г. под руководством Сергея Павловича Королёва.

         В июне 1956 г. появляется 1 - ый советский реактивный пассажирский самолёт  Ту-104. 







В 1957 г. 1 - ая советская многоступенчатая межконтинентальная баллистическая ракета (МБР). 1 - ые четыре ракеты были направлены на Вашингтон, Нью-Йорк, Лос-Анджелес и Чикаго.



 

В  1957 г. – 1 - ый в мире атомный ледокол «Ленин».



В 1957 г. было  создано Сибирское отделение Академии наук, началось строительства Академгородка под Новосибирском. Отделение в считанные годы стало одним из крупнейших в мире научных центров, в т.ч. благодаря тому, что основатель СО АН СССР акад. М.А. Лаврентьев изначально заботился о подготовке научных кадров, непрерывном профессиональном образованию. Для этих целей в  структуру Новосибирского университета была включена физматшкола для одарённых старшеклассников. В 1963 г. вышло Постановление Совета министров СССР о создании 4-х специализированных школ – интернатов при Московском (буд. СУНЦ МГУ им. ак. А.Н.Колмогорова), Новосибирском (буд. СУНЦ НГУ им. ак. М.А. Лаврентьева), Киевском и Ленинградском (буд. Академическая гимназия) университетах (в 1989 г. по аналогии создается СУНЦ УрГУ в г. Свердловске).
 Ещё в 1951 г. состоялся 1-ый полёт в стратосферу собак Дезика и Цыгана (дворняги).  Вообще в ходе космических испытаний погибло 18 собак (в т.ч. Дезик).4 октября 1957 г. запускается 1 - ый в мире искусственный спутник Земли, масса 80 кг. Рук.- акад. С.П. Королёв.  

Ноябрь 1957 г.- 1 - ое живое существо в космосе - собака Лайка, она погибла от высокой температуры при нагреве корабля (возвращать корабли на Землю ещё не умели).

1960 г.- 1-ая неудачная попытка возвратить корабль. Погибли собаки Чайка и Лисичка.

1960 г. – 1- ые живые существа, вернувшиеся на Землю - собаки Белка и Стрелка.

  
12 апреля 1961 г.- 1-ый полёт человека в космос. Виток вокруг Земли на космическом корабле «Восток» совершил Юрий Алексеевич Гагарин (погиб в 1968 г. вместе с полк. В.С. Серёгиным).

6-7 августа 1961 г. – 1 - ый в мире суточный полёт = 2 - ой полёт человека в космос, Герман Степанович Титов, самый молодой в мире космонавт (26 лет, умер в 2001 г., являясь депутатом Госдумы от КПРФ).

16 июля 1963 г. – 1 - ая в мире женщина-космонавт Валентина Владимировна Терешкова (+ 1 - ая в мире женщина- генерал, стала в 1990 г. по указу В.С. Черномырдина). Вышла замуж за третьего космонавта Андриана Николаева, родила дочь, впоследствии развелись.

Октябрь 1964 г. – 1-ый в мире полёт трёхместного  космического корабля «Восход», экипаж: В.М. Комаров (впоследствии разбился), К.П. Феоктистов, Б.Б.  Егоров.

 
1965 г.- 1-ый выход человека в открытый космос, Алексей Архипович Леонов.

1984 г. – 1-ый выход женщины в открытый космос = 2-ая женщина космонавт в мире, Светлана Евгеньевна Савицкая (дважды Герой Сов. Союза).

 
В 1969 г. американцы совершили реванш и перехватили «пальму первенства» в космосе, осуществив полёт на Луну, Нил Армстронг, Эдвин Олдрин, Майкл Коллинз (Армстронг и Олдрин спустились на Луну).

 
В «хрущевское десятилетие» наибольшее количество отечественных учёных стали лауреатами Нобелевских премий:

1956 г., по химии - акад. Николай Семёнов (механизмы хим. реакций);

1958 г., по физике - Павел Черенков, Илья Франк и Игорь Тамм (новый тип излучения - излучение Черенкова-Вавилова);

1962 г.- Лев Давидович Ландау (за сверхтекучесть гелия);


1963 г.- Николай Басов и Александр Прохоров (за лазеры и мазеры- квантовые генераторы).

Техногенные катастрофы. 






Развитие НТР не могло обойтись без технических катастроф, вызванных человеческим  фактором

14 сентября 1954 г. на Тоцком полигоне под г. Чкаловым (Оренбургом) прошли военные учения с наземным ядерным взрывом. Командовал учениями министр обороны Г. К. Жуков. В 1991 г. из 44 тыс. военнослужащих, принимавших участие в учениях, в живых осталось в живых не более 40 человек.

24 октября 1960 г. на космодроме Тюратам (Казахстан, букв- «могильный памятник») при подготовке к запуску взорвалась многоступенчатая баллистическая ракета Р-16. Погибло 126 человек, в т. ч. главком РВСН (Ракетных войск стратегического назначения), гл. маршал авиации Митрофан Иванович Неделин.

Кыштымская трагедия
 В 1949-1951гг. образующиеся на комбинате «Маяк» ( г. Челябинск-40, ныне г. Озёрск) при производстве плутония отходы сбрасывались в р. Теча и попали в Северный Ледовитый океан (радиация составила ок. 3 млн. кюри).  => в 1951 г. отходы стали сбрасывать в бессточное озеро(ранее болото) Карачай.
29 сентября 1957 г. произошел термический взрыв в хранилище высокоактивных отходов, загрязнена территория 23 тыс.  кв. км. , облучено более 27 тыс. человек, из них 170 тыс. переселили.

Авария была скрыта, в прессе о ней не сообщалось Но слухи, естественно, ходили. За границей стало известно только в конце 70 - х гг.. Там поражались как масштабы такой трагедии можно было скрыть…В СССР с людей брали подписку о неразглашении тайны.

 
Радиоактивность в Кыштыме составляла 120 млн. кюри,  в то время как в Чернобыле в 1986 г. только 50 млн.

В 1967 г. произошел ветровой разнос радиоактивных аэрозолей с обнажившихся в результате засухи берегов оз. Карачай (на Челябинскую, Курганскую и Свердловскую обл.). Загрязнена территория 2700 кв. км., облучены 42 тыс. человек.

      2. Реформа образования





             


В 1954 г. было введено совместное обучение мальчиков и девочек вместо раздельного.

В 1956 г. отменяется плата за обучение в старших классах, специальных учебных заведениях и ВУЗах.

В 1958 г. в средней школе срок обучения увеличивается до 11 классов (т.е. до 11 лет), а, начиная с 9-го класса, учащиеся 2 дня в неделю должны были осваивать производственные специальности (УПК). Вместо 7 – ми летнего вводится обязательное всеобщее 8 – ми летнее образование. Увеличивается выпуск специалистов из ВУЗов, но качество образования стало снижаться.

В 1958 г.  преимущества для поступления в ВУЗы  получают демобилизованные и лица с рабочим стажем более 2 - х лет.

3.В 1957 г. в Москве прошел VI Всемирный фестиваль молодёжи и студентов (в основном соц. стран) => в СССР впервые появляются мулаты, разрешается иностранный туризм в СССР и выезд зарубеж советских граждан. В 1958 г. в Москве прошел первый конкурс молодых исполнителей им. П. И. Чайковского, на котором победу неожиданно одержал американский пианист Ван Клиберн. В 1959 г. возобновил свою работу Московский международный кинофестиваль. В 1960 г. открывается Университет Дружбы народов им. Патриса Лумумбы, названный в честь убиенного при участии ЦРУ первого премьер-министра Конго.

4. Происходит оживление культурной жизни, появляются новые журналы: «Юность», «Молодая гвардия», «Наш современник», возобновляется выпуск «Иностранной литературы». Возникает термин «шестидесятники», или «дети XX съезда» (Евгений Евтушенко Булат Окуджава, Владимир Высоцкий, Андрей Вознесенский Александр Галич, Юрий Визбор, Роберт Рождественский, Белла Ахмадулина, Юлий Ким  и др.). «Шестидесятники» состояли из двух взаимосвязанных, но разных субкультур, шутливо называвшихся «физиками» и «лириками» — представителей научно-технической и гуманитарной интеллигенции. Присущая культуре «физиков» романтизация научного познания и научно-технического прогресса оказала огромное влияние на развитие науки и весь советский быт. «Физики» были гораздо более любимы государством, чем «лирики», - поскольку в них нуждалась оборонная промышленность. Это отражено в известной строчке Бориса Слуцкого: «Что-то физики в почёте, что-то лирики в загоне». 






















 Хрущёв, как и его предшественники, продолжил политику контроля над деятелями культуры. Он называл их  «автоматчиками партии», они, по его мнению, должны были служить интересам КПСС.

 В 1958 г. был исключён из Союза писателей СССР Борис Пастернака, которого вынудили отказаться от Нобелевской премии по литературе (получил за опубликованный на Западе роман «Доктор  Живаго»). Перед ним стоял выбор: либо уехать за границу  и получить эти «30 сребреников», либо отказаться от премии. Пастернак не мыслил своё творчество вне родины, поэтому предпочёл остаться в России, несмотря на то, что ему, как «литературному власовцу» запретили печататься в СССР.

Хрущёв обличал писателей на съездах и «встречах с творческой интеллигенцией». Он критиковал Василия Аксёнова, Евгения Евтушенко, Роберта Рождественского, Андрея Вознесенского, которому заявил: «для таких как вы будет не оттепель, а самый настоящий мороз…паспорт в зубы, и убирайтесь к чёртовой бабушке за границу». Подобные проработки получили название «ухрущение строптивых». У Василия Гроссмана изъяли роман «Жизнь и судьба», напечатанный только при «перестройке».

 
В 1962г. Хрущёв обрушился на  художника Бориса Жутовского и скульптора Эрнста Неизвестного на выставке в Манеже по случаю 30-летия МОСХа (Московского отделения  Союза  художников), которую он посетил вместе с секретарем ЦК М.А. Сусловым и министром культуры СССР Е.А. Фурцевой.  В Манеже были  выставлены в т. ч. и произведения авангардистов (авангардное искусство Хрущёв сравнил с взглядом на мир из унитаза, на который сверху кто-то сел). Но выставку не закрыли, запретительных последствий для художников не последовало. Более того, Хрущёв невольно привлекал общественное внимание к работам раскритикованных им авторов. В отличие от Сталина, который не кричал, а делал, импульсивный Хрущёв чаще всего выплескивал свои эмоции и успокаивался. Но для людей, не забывших сталинскую эпоху, подобные «наезды» вождя служили сигналом к тому, что в идеологическом плане никаких серьезных перемен, затрагивающих основы советского строя, не планируется. Более того, мечты о подобных вещах недопустимы и являются антисоветскими.

                                                  Гонения на религию
После войны происходит рост числа верующих, в 1947 г. впервые за годы советской власти разрешили издать Библию, государство организовало униатские соборы 1946 и 1949 гг., ликвидировавшие Брестскую и Ужгородскую унии. Греко - католиков Галиции и Закарпатья заставили вернуться в лоно Русской православной церкви. 

        Рост числа верующих беспокоил власть, поэтому сразу после Победы государство возобновило закрытие храмов, запретили крестные ходы из села в село, духовные концерты в храмах вне богослужений, молебны на полях, превращение проповеди в храмах в уроки Закона Божия для детей. 

Активизация гонений произошла в правление Хрущева, которое  вошло в историю как «чёрное десятилетие в истории русского православия». Импульсивный Хрущев, со свойственным ему нетерпением решить наскоком все «проблемы», обещал в 1980 г. « показать последнего попа». С 1958 г. было закрыто 6,5 тыс. храмов (2/3 открытых в гг. ВОВ). Протесты патриарха Алексия I и председателя ОВЦС (Отдела внешних церковных сношений) митрополита Николая (Ярушевича) игнорировались властями. С целью дискредитации Церкви КГБ организовало публичный отказ от сана примерно 200 священников. Особенно болезненным для Церкви стали атеистические  лекции бывшего профессора Ленинградской духовной семинарии, многолетнего агента КГБ Александра Осипова с «разоблачениями» Бога и религии. 
Научно-атеистической пропагандой руководил зав. Отделом пропаганды и агитации ЦК КПСС (Агитпропа) Л.Ф.  Ильичёв.










Священники были отстранены от административно-хозяйственных дел, которые были переданы приходским  старостам, часто не верующим (в основном их рекомендовали на должность в КГБ). От священников стали требовать регистрации паспортных данных всех крестившихся и венчающихся. Записи просматривались сотрудниками КГБ, а затем людей «прорабатывали».










 Церковь заставляли участвовать в движении экуменизма (за объединение христианских религий). В 1965 г.  РПЦ вступила в ВСЦ (Всемирный Совет Церквей, состоящий в основном из протестантов, т.к. католики его игнорировали). Используя эту трибуну,  РПЦ пропагандировала «миролюбивую» советскую внешнюю политику,- один из немногих интересов, который остался у советских идеологов в отношении Церкви.


                                   Изменения в политической сфере
        В 1954 г. – в честь трехсотлетия воссоединения Украины с Россией (Переяславской рады) Хрущёв подарил Украине Крым. 



Произошли элементы демократизации партии и советов: кандидаты в депутаты стали обсуждаться на собраниях избирателей, хоть выборы и оставались безальтернативными, но появилась возможность отсеивать непопулярных кандидатов; вводилось обязательное обсуждение кандидатур на выборные партийные должности, занятие которых ограничивалось двумя сроками  (по 5 лет).

 В 1959 г.  внеочередной  XXI  съезд партии утвердил семилетку и  констатировал полную и окончательную победу социализма в СССР  и начало строительства коммунизма.

 В октябре 1961 г. на XXII съезд КПСС  принимается Третья программа КПСС. 1-я программа была принята в 1903 г. на II съезде РСДРП (б), 2-я программа строительства социализма -  в 1919 г. на VIII съезде РКП (б).

На XXII партсъезде были приняты следующие решения:
















1) за 20 лет (к 1980 г.) в основном построить коммунизм, т.е. общество, в котором продукции на душу населения  будет больше, чем в США, возникнет полное изобилие бесплатных  товаров и услуг, каждой семье - отдельная квартира (количество комнат = количеству членов семьи +1), ежегодно – по 5 комплектов одежды каждому; автомобили не предполагались, т. к. они большую часть времени «стоят и ржавеют», поэтому постановили, что советские люди будут пользоваться при коммунизме автобусами. 


При Брежневе решение о построении коммунизма никто не отменял, о нем просто перестали упоминать, а москвичи почувствовали, что такое коммунизм в отдельно взятом городе во время московской Олимпиады 1980 г.;

2) констатировали превращение государства диктатуры пролетариата в общенародное государство (т.е. ставка делалась в т.ч. и на трудовую интеллигенцию, её идеологически уравняли с пролетариатом и трудовым крестьянством);







3) утвержден «Моральный кодекс строителей коммунизма»- нравственный кодекс советских людей, основанный на  традиционных евангельских заповедях, только без Бога;

4) Хрущёв выступил с ещё большей критикой сталинизма, признал массовый характер репрессий, критиковал сталинцев, в т.ч. Ворошилова. Принято решение о перезахоронении Сталина из Мавзолея к Кремлевской стене (решение принято после выступления старой большевички тов. Лазуркиной, которой, с её слов, приснился  Ленин и попросил передать товарищам, что ему неприятно лежать рядом со Сталиным). Комиссия по перезахоронению во главе с Н. М. Шверником, ночью, тайно перезахоронила вождя.









ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА В «ХРУЩЁВСКОЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ»
                                                                                                                       Отличалась непоследовательностью и импульсивностью.

В  1954 г.  состоялась  1-ая поездка Хрущёва (вместе с Булганиным) за рубеж, в Китай: договорились о расширении экономической помощи КНР и официально передали Порт-Артур, Дальний и КВЖД (что решили еще при Сталине);

 
В 1954 г. во время визита в Белград произошла нормализация отношений с Югославией (это же предложение, еще год назад, предъявлялось в качестве обвинения Берии).

В 1955 г. установлены дружественные отношения с Индией во время визита в Москву Джавахарлала Неру и его дочери Индиры Ганди. Впервые люди встречали с флажками лидера другой страны по пути следования его картежа (при Сталине районы оцепляли, всё было секретно). Индия была признана одним из лидеров стран «третьего мира», СССР показывал, что начинает проводить азиатскую политику.



В июле 1955 г. прошла первая после войны встреча «четвёрки» (СССР, США, Великобритании и Франции) в Женеве. Был  решён австрийский вопрос. Из Австрии выводились оккупационные войска четырёх держав (там было 4 зоны), страна объявлялась нейтральной (чего и придерживается до сих пор). Запад требовал от СССР провести демократизацию стран Восточной Европы, создать единое немецкое государство. В ответ СССР потребовал заключить договор о коллективной безопасности в Европе без предварительных консультаций, сократить все виды вооруженных сил и оружия, причем немедленно и без контрольного механизма (чтобы не нарушать секретность). В итоге по этим пунктам договоренности достигнуты не были. 





В сентябре 1955 г. состоялся визит в Москву канцлера ФРГ Конрада Аденауэра. Договорились о прекращении состояния войны, установлении дип. Отношений, возвращении военнопленных, осужденных в СССР.

В апреле 1956 г. было распущено Коминформбюро, что привело к ослаблению раскола мирового сообщества.





19 октября  1956 г. были восстановлены дип. отношения с Японией. СССР отказался от репарационных претензий, согласился на репатриацию военнопленных, поддержал просьбу Японии о вступлении в ООН. Договорились о прекращении войны, но мирный договор подписан не был из-за проблемы 4-х островов Южно- Курильской гряды (Хабомаи, Шикотан, Кунашир и Итуруп), которые каждая из стран считает своими. Хрущёв обещал, что при подписании мирного договора в качестве жеста доброй воли передаст японцам Хабомаи и Шикотан. Но мир заключен не был из-за американо-японского соглашения 1960 г. о безопасности, нагнетания русофобии в Японии и претензий на все 4 острова.






XX съезд стал мощным толчком к возникновению движения за демократизацию социализма в Восточной Европе. В ряде случаев это приводило к антисоветским выступлениям. «Брожение умов» подогревалось радиостанциями «Голос Америки» и «Свободная Европа», которые внушали идеи, что Запад поддержит восставших. => Началась т. н. политика «кризисной дипломатии», когда решение проблем происходило не до, а во время кризиса.








       


                             Польский кризис 1956 г.





  В июне 1956 г. произошло волнение рабочих в Познани под лозунгами «Хлеба!», «Свободы!», «Долой коммунизм!», которые были подавлены войсками (до 70 убитых и 500 раненых). В октябре первым секретарём ПОРП (Польской объединенной рабочей партии) был избран ранее репрессированный  Владислав Гомулка → в Варшаве начались манифестации с требованиями демреформ→ по приказу министра обороны СССР Г. К. Жукова к столице двинулись советские войска ОВД, только в последний момент командующий войсками И.С. Конев  получил приказ Хрущёва остановить войска. Таким образом, кризис был разрешен в основном политическими средствами. Либерализация прошла относительно мирным путем: с поста министра национальной обороны ПНР удалили К.К. Рокоссовского (в нём видели «руку Москвы»), отказались от «услуг» советских военных советников, в органы власти допустили представителей Объединенной Крестьянской и Демократической партии (т.е. появились элементы многопартийности, невозможные в СССР), из заключения освобожден кардинал Вышиньский, возрастает роль Католической церкви. В ответ Гомулка обещал, что Польша не выйдет из ОВД.




                            Венгерский кризис 1956 г. 





В июле персек ЦК ВПТ (Венгерской партии труда), сталинист Матиас Ракоши был заменен  Эрне Гере, который в целом продолжил прежний курс. Начались митинги и восстания с требованиями: удалить сталинистов от власти, предать Ракоши суду (он эмигрировал в Москву, где умер в 1971 г.), вернуть на пост премьер- министра Имре Надя, ввести дем. свободы, многопартийность, вывести советские войска.

23 октября восставшие демонтировали памятник Сталину и попытались захватить радиостанцию. Под напором митингов премьером был назначен Имре Надь. По его требованиям советские войска, введенные в город по приказу Жукова, покинули Будапешт. Была распущена ВПТ и возрождена социал-демократическая партия. Расформированы органы госбезопасности, открыта граница с Австрией (капиталистическая страна), создавались военные формирования националистического характера, которые громили коммунистов и обстреливали советские войска. В ночь на 4 ноября группа коммунистов во главе с ранее репрессированным Яношем Кадаром объявила о создании Революционного рабоче-крестьянского правительства и обратилась через посла Ю.В. Андропова с просьбой ввести войска в Будапешт. 4 ноября он был взят. Надь приказал не вступать в соприкосновение с советскими войсками.

В ходе т.н. «Октябрьской революции» с венгерской стороны погибло 2,5 тысячи, ранено примерно 20 тысяч человек, примерно 200 тысяч бежали в Австрию; с советской стороны погибло 720 человек, ранено – 1540. Перестрелки продолжались вплоть до 1957 г. Надь был казнен в 1958 г.

Запад в конфликт не вмешивался, заявил о нейтралитете, считая это внутренним делом советского блока. Он был отвлечен на египетские события.

                                     Египетский кризис 1956 г.

В 1952 г. в ходе военного переворота к власти пришел подполковник Гамаль Абдель Насер, который в 1956 г.  национализировал Суэцкий канал, построенный Францией (контрольный пакет акций – у Англии).=>

Англия, Франция и Израиль договорились о совместных военных действиях (Израиль хотел расширить территорию, Насер к тому же – сторонник единства арабской нации, Израиль опасался, что палестинские арабы будут финансироваться за счет суэцких денег). США осудили агрессию (сами хотели расширить сферу влияния, рассчитывая на завоевание симпатий в арабском мире, желали занять место Англии и Франции на Ближнем Востоке). 29 октября 1956 г. Израиль вторгся на Синайский п-ов (Египет). Англия и Франция послали флот. Египет был  обречен на поражение. =>

Расправившись с Венгрией, Хрущев сделал заявление: прекратить тройственную агрессию, иначе пошлем добровольцев и совершим ядерные удары (так как системы коллективной безопасности нет) по Лондону и Парижу (ультиматум) – блеф, т. к. ракеты тогда ещё не могли летать на такое расстояние, но в Англии и Франции это не знали. 

возник шок, правительство британского премьера А. Идена ушло в отставку. Агрессия была прекращена, и на 15 лет установлены дружеские отношения с Египтом. В 1958-64 гг.  СССР возвёл на Ниле Асуанскую плотину (водохранилище - озеро Насер). В 1964 г. во время визита в Каир Хрущев вручил Насеру звезду Героя Советского Союза.

В 1957 г. СССР внес предложения в ООН о: 1) моратории на ядерные испытания; 2) отказе от применения атомного и водородного оружия; 3) сокращении армий СССР, США и КНР до 2,5 млн. человек, а затем до 1,5 млн., а армий Англии и Франции – до 650 тысяч. Запад на эти предложения не отреагировал, а СССР в 1958 г. в одностороннем порядке объявил мораторий и сократил свою армию (чем были резко недовольны военные, проклинавшие Хрущева).

Антисталинская политика Хрущева и поиск компромиссов с Западом привели к расколу соц. лагеря, который усилился после Московского совещания коммунистических и рабочих партий мира в 1957 г.  На нём были подтверждены тезисы ХХ съезда о мирном сосуществовании с Западом, о возможности прихода компартий к власти мирным путем и возможности избежать третьей мировой войны. => Ухудшение отношений с занимавшими сталинистские позиции Китаем и Албанией во главе с Энвером Ходжей.

В 1960 г. из КНР отозвали советских спецов. В 1961 г. разорвали дип. отношения с Албанией, она вышла из ОВД.  В 1963-64 гг.  ухудшились отношения с Румынией (ей руководил амбициозный Николае Чаушеску), т. к. она заявила, что не будет участвовать ни в одной конференции, на которой не будет представлен Китай.

Осенью 1959 г. состоялся первый в истории  визит отечественного руководителя в США. Хрущёв встретился в загородной резиденции американских президентов Кэмп-Дэвиде с Дуайтом Эйзенхауэром.

Лидеры договорились о четырехсторонней встрече в мае 1960 г. в Париже. Но она была сорвана из-за того, что 1 мая под Свердловском (Косулино) был сбит американский самолет-шпион U-2, пилотируемый Фрэнсисом Пауэрсом. Пауэрса на открытом процессе приговорили к 10 годам, но в 1962 г. он был обменян на советского разведчика, полковника Рудольфа Ивановича Абеля (Фишера).

Чтобы снять напряжение в отношениях, в  сентябре – октябре 1960 г. Хрущев второй раз посещает США для участия в ХV сессии Генеральной ассамблеи ООН, пробыв там 25 дней. В ходе этого исторического визита Хрущёв сделал свои знаменитые заявления о том, что «мы вас закопаем», «что у нас ракеты выходят, как колбасы из автомата, ракета за ракетой», стучал ботинком по столу в зале заседаний ООН. Предложил заключить договор о всеобщем и полном разоружении. Этот визит вошёл в историю под названием «25 дней, которые потрясли Америку».

                      Второй Берлинский кризис
В 1958 г. Хрущев предложил объявить Западный Берлин вольным демилитаризированным городом. «Тройка» не приняла это, т. к. продолжала настаивать на объединении Берлина.

В июле 1961 г. на Венской встрече с Джоном Кеннеди Хрущев угрожал восстановить блокаду Западного Берлина, рассчитывая, что молодой президент Кеннеди пойдет на уступки, но тот был тверд.

В ночь с 12 на 13 августа 1961 г. по предложению лидера ГДР Вальтера Ульбрихта была возведена Берлинская стена (существовала до 1989 г., за эти годы её преодолели более 5 тыс., ок. 118 человек погибли).=>  США призвали резервистов, и на 28 августа была запланирована акция по разрушению части стены. У главного КПП у Бранденбургских ворот сконцентрировались американские бульдозеры и танки. В ответ вышли советские. Но с наступлением темноты Хрущев приказал первыми отвести танки, через 20 мин. отошли американцы.

Карибский кризис  1962 г. (др. названия Кубинский, или Ракетный)

1 января 1959 г. в ходе революции был свергнут проамериканский режим Батисты, к власти пришел Фидель Кастро (с Эрнесто Че Гевара).=> Кеннеди стал поощрять контрреволюционеров (т. н. «контрас»), желающих свергнуть правительство Кастро. США прекратили закупать у Кубы сахар. => Начались его поставки в СССР. В апреле 1961 г.  американцы высадили с Флориды 4 тыс. контрреволюционеров в Плая-Хирон (заливе Свиней). Но кубинцы поддержали Кастро. Агрессия была ликвидирована.=>

США стали готовиться к вторжению регулярной армии: установили экономическую блокаду, совершали разведполеты, проводили военные учения близ Кубы.=> В Москве была разработана операция «Анадырь» и на Кубу на кораблях были завезены РСД (ракеты средней дальности) с ядерными боеголовками. Было переброшено 42 ракеты, о чем американцы узнали 14 октября (снимки из космоса, их демонстрировали в ООН).

22 октября 1962 г. американская армия была приведена в боеготовность, установлена морская блокада Кубы с целью недопущения туда советских кораблей. На 29-30 октября была назначена американская высадка. Кеннеди предъявил ультиматум: вывести ракеты. Мир висел на грани новой мировой войны. => Хрущев открытым текстом по радио дал согласие на вывод ракет. Кастро был возмущен, он настаивал на ликвидации американских самолетов, летавших над Кубой, но конфликт с Кастро уладил министр торговли А.И. Микоян (во время конфликта у него в Москве умерла жена, но он предпочел остаться на Кубе, чтобы решить проблему, что оценили кубинцы). В итоге ракеты были демонтированы, США обещали не нападать на Кубу и через полгода вывели аналогичные ракеты из Турции и Италии. Стратегически – победа СССР, но в соцлагере (особенно в Китае) это расценили как поражение Хрущева и победу Запада, т.к. на тот момент вывод ракет выглядел как односторонняя советская капитуляция.

5 августа 1963 г. был подписан Московский договор о запрете испытания ядерного оружия в трех сферах: в атмосфере, космосе и под водой. Подземные испытания не запрещались. Этот договор стал первым международным актом, регулирующим атомную проблему.

Таким образом, внешняя политика Н.С. Хрущёва была крайне противоречивой. СССР довольно эффективно отстаивал свои национальные интересы, но постоянно балансировал на грани войны.

                                Отставка  Н. С. Хрущёва
Активные участники заговора: Л.И. Брежнев, Н.В. Подгорный, А.Н. Косыгин, мин. обороны Р.Я. Малиновский, председатель КГБ В.Е. Семичастный, А.Н. Шелепин, Н.Г. Игнатов, М.А.Суслов и др. Хрущев отдыхал на даче в Пицунде (Абхазия). Он получал информацию (в т.ч. от сына Сергея, косвенные намеки А. И. Микояна), что в Москве что-то затевается, но не верил в это, считал что его выдвиженцы «это не посмеют».  

Он был вызван из Пицунды для участия в Пленуме ЦК по с/х, в аэропорту его встретил только Владимир Семичастный и в сопровождении офицеров КГБ доставил в Кремль, где Хрущева в течение двух дней подвергали критике. 








Хрущёв был снят с поста Первого секретаря ЦК КПСС на Пленуме 13-14 октября 1964 г. Его обвинили в волюнтаризме, субъективизме, совмещении постов и поощрении собственного  культа личности.  Формально был отправлен на пенсию по состоянию здоровья.  По данным КГБ в стране не произошло ни одного митинга и собрания в защиту Хрущёва, т. к. к этому времени он уже пользовался поддержкой ни одного слоя населения. Успел перессориться и с крестьянами, и с рабочими, и с интеллигенцией, и с военными (сократил армию), и с чиновниками.



Будучи пенсионером, занимался фотографией, садоводством, тайно надиктовывал мемуары, что вызывало резко негативную реакцию в Политбюро. Умер 11 сентября 1971 г. Был похоронен на закрытом для массовых посещений Новодевичьем кладбище. На могиле  установлен памятник Э. Неизвестного: бронзовая голова Хрущева на фоне белых и черных квадратов.











 

ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА Л. И. БРЕЖНЕВА (1964 – 82 гг.)
                                                                                                                                   Новое руководство: 








Леонид Ильич Брежнев, родился 19 декабря 1906 г. в селе Каменское (ныне г. Днепродзержинск), Украина. Карьера началась в Свердловске, где работал землемером, избран кандидатом в члены партии, депутатом Бисертского райсовета. Затем вернулся на Украину, сделал головокружительную карьеру после репрессий 30-х гг., когда возникла потребность в новых кадрах вместо репрессированных. Фронтовик. Войну закончил генерал-майором, был членом политсоветов ряда фронтов, воевал на Малой земле (под Новороссийском, впоследствии, при его правлении, эта битва всячески пропагандировалась). В 1950-60- х гг. работал 1-ым секретарем в Запорожье, в Днепропетровске, Молдавии и Казахстане, где приглянулся Хрущёву.

      С 1964 г. - Первый, а с 1966 г. - Генеральный секретарь ЦК КПСС. С 1977 г. - Председатель Президиума Верховного совета СССР. Любил ордена и медали, за это попал в книгу рекордов Гинесса (по количеству наград). Четырежды Герой Советского Союза, Герой Социалистического  труда, кавалер Ордена Победы (присвоенного ему не по статуту, при Горбачеве посмертно был лишен этой награды). 

Хобби: домино, карты, охота на кабанов и зубров в Завидово и Беловежской пуще, управление автомобилем на больших скоростях, собрал коллекцию иномарок.  По своей природе был сентиментальным, добрым, незлобным человеком.  Жена: Виктория Петровна, дети: Андрей и Галина, прославившаяся своей страстью к роскошной жизни. 

Алексей Николаевич Косыгин, в 1964 - 1980 гг.- Председатель Совета министров СССР. Ещё в 1947 г. был назначен  зам. председателя правительства, хозяйственник, сталинский выдвиженец, очень работоспособный человек, требовал, чтобы члены правительства говорили от себя, а не читали по бумажке, как было принято в брежневскую эпоху.

Михаил Андреевич Суслов - секретарь ЦК по идеологии, т. н. «серый кардинал», аскет, один из последних ортодоксальных марксистов.

Николай Викторович  Подгорный - в 1965 - 1977 гг.– Председатель Президиума Верховного совета СССР (после А. И. Микояна).

Андрей Андреевич Громыко - министр иностранных дел в 1957 - 1985 гг., как его называли на Западе «Господин (или мистер) Нет», последовательно отстаивал геополитические интересы СССР на международной арене.

    Андрей Антонович Гречко - в 1967-1976 гг. - министр обороны, после его смерти этот пост в  1976-1984 гг. занимал крупный организатор ВПК Дмитрий Федорович Устинов (в войну - нарком миномётного вооружения).

Николай Александрович Тихонов – Председатель Совета министров в 1980 - 85 гг. (после отставки Косыгина).


В разные годы членами Политбюро являлись: председатель КГБ СССР Ю.В. Андропов, 1-й секретарь Московского горкома партии В.В. Гришин, 1-й секретарь Ленинградского обкома партии Г.В. Романов, секретарь ЦК КПСС К.У. Черненко, 1-й секретарь ЦК КП Украины В.В Щербицкий, 1-й секретарь ЦК КП Азербайджана Г.А. Алиев, 1-й секретарь ЦК КП Грузии Э.А. Шеварднадзе, председатель Комиссии партийного контроля А.Я. Пельше, Председатель Совета министров РСФСР М.С. Соломенцев и др.

Считается, что Брежнев был выбран как компромиссная временная фигура для осуществления принципов коллективного руководства. Но он довольно быстро отправил на пенсию или понизил в должности  хрущевских соратников и сконцентрировал власть в своих руках. Его эпоха вошла в историю как «застой», или «золотой век», наступила эпоха стабильности, последних 18-ти мирных лет внутренней жизни России в бурном XX в.













                             Промышленное развитие











Косыгинская реформа и её последствия.  




                                                                                                                                                                                                                                                                    Еще при Хрущёве по предложению харьковского экономиста Е.Г. Либермана началась разработка экономических реформ с целью предоставления хозяйственной самостоятельности предприятиям и увеличения материальных стимулов к труду. Т.н. косыгинская реформа началась после сентябрьского 1965 г. Пленума ЦК по промышленности:  

1)сокращается число плановых директивных показателей, спускаемых на предприятия из министерств с 30 до 9;

2)замена валовой продукции как основного планового и оценочного показателя объемом реализации (не произведённое, а проданное количество);

3)на предприятиях был введен хозрасчёт: они самостоятельно планировали рост производительности труда, зарплату, снижение себестоимости товара;

4)вместо низких оптовых гос. цен появляются цены, в которые изначально закладывается прибыль;

5)создаются 3 специальных фонда: фонд материального поощрения, социально – культурных мероприятий и жилищного строительства, фонд развития правительства. Сюда направлялись средства после перевыполнения плана по реализации продукции. => Появлялся стимул к труду. Распределение происходило пропорционально. 



Таким образом, были введены элементы рыночной экономики. ВВП в 1965-67 гг. увеличивался ежегодно на 8%, товары ширпотреба на 10%. 8- я пятилетка 1966- 70 гг. считается самой удачной за всю историю СССР. Но в 1972-73 гг. реформа была свёрнута.


Причины неудачи реформы:

1) сопротивление партапарата из-за возрастной косности мышления и боязни, что  реформа неизбежно приведет к омоложению кадров (а при Брежневе средний возраст члена Политбюро был 75 лет, возникла геронтократия - власть стариков);

2) несовпадение подходов к проведению реформы в высшем руководстве: Косыгин был за хозрасчёт, децентрализацию, Брежнев - за укрепление централизации власти, а значит и экономики;

3) руководство было напугано т. н. «Пражской весной» 1968 г., которая показала, что экономические реформы неотделимы от политических;

4)  возникла иллюзия, что можно обойтись без реформ, т. к. были открыты богатые месторождения нефти в Тюменской области.


В 70-е гг. было заработано 170 млрд. нефтедолларов, доля топлива в экспорте увеличилась с 15% в 1970 г.  до 53%  в 1985 г., возник т. н. сырьевой бюджет, страна была посажена на т.н. «нефтяную» и «газовую иглу».

После сворачивания реформы вновь стали выбивать с предприятий сверхплановую показуху. Приоритетными отраслями считались ВПК, энергетика и освоение Сибири. Возводились т. н. «стройки века» (БАМ, Саяно-Шушенская ГЭС, ВАЗ в 1966 г. в Тольятти, КамАЗ в г. Набережные Челны, Татарская АССР, после смерти генсека на время переименованный в  г. Брежнев, БЦБК (Байкальский целлюлозно-бумажный комбинат), нанесший огромный урон экологии Байкала). В начале 80-х гг. разрабатывались проекты переброски части стока северных рек в Волгу (она мелеет), Казахстан и Среднюю Азию (Арал) для орошения. Не реализованы из-за протестов общественности, смерти Брежнева и его наследников (но в 2003 г. мэр Москвы Ю.М. Лужков вновь предложил реализовать эту идею: для сохранения контроля над Средней Азией посадить её на «водную иглу»).

В начале 70-х гг. с целью компьютеризации управления производства создаются АСУ (Автоматизированные системы управления), внедряются ЭВМ (электронно-вычислительные машины). Но в целом СССР проигрывал НТР. Советский Союз превосходил США по производству вооружений, цемента, тракторов, комбайнов, по ряду фундаментальных открытий, добыче угля, железной руды ещё с 30-х гг. Но в пер. пол. 80-х гг. в США имелось 800 тыс. ЭВМ, а в СССР только 50 тыс. По грузовикам отставали в 4 раза, по картону и бумаге - в 7 раз, по дорогам с твердым покрытием - в 10 раз, по телефонизации - в 15 раз. Каждый четвёртый научный работник в мире приходился на СССР, ежегодно регистрировалось 200 тыс. научных исследований, выдавалось 80 тыс. авторских прав, но только каждое третье изобретение реализовывалось на практике, и то только на 1-2 предприятиях.


Система не поощряла массовое внедрение экспериментов, например бригадный подряд в строительстве Николая Злобина, впервые примененный при строительстве 14-этажного корпуса в г. Зеленограде в 1970 г. Сущность эксперимента заключалась в том, что все средства выделялись непосредственно бригаде. Это позволило сэкономить значительную часть денег и сдать объект раньше нормативного срока, создав материальные стимулы к труду.




Нефтедоллары расходовались не всегда эффективно: вкладывались в т. н. долгострой, шли на покупку импортного оборудования, впоследствии часть не использовавшегося, продовольствия, поглощались растущим управленческим аппаратом (в стране насчитывалось 18 млн. управленцев, 1 чиновник приходился на 6-7 работающих).


В сер. 80-х гг. валютный поток стал иссякать из-за падения мировых цен на нефть.









Большое распространение получила теневая экономика. По неофициальным данным в ней было занято примерно 15 миллионов человек (хищения, левые реализации садоводческой продукции и т.д.). Темпы роста промышленности снижались. В 1981-86 гг. они составляли 3,5% в год.                                                                                   

                    












                          Аграрное развитие









Начало косыгинской реформы: мартовский 1965 г. Пленум ЦК КПСС по с/х.

Государственные закупочные цены увеличились на 20%, отменялись обязательные поставки с/х продукции государству единоличными хозяйствами, снимается план обязательных закупок зерна, который оставался  неизменным в течение 10 лет, сверхплановые закупки производились по повышенным ценам не менее чем на 50%,снижались ограничения с личных хозяйств, введенных при Хрущеве.

Но новые условия ведения хозяйствования не вписывались в старую систему управления с/х.  Продолжало существовать, часто некомпетентное, административное вмешательство в аграрный сектор, разрыв между закупочными и розничными ценами увеличивался, многие колхозы к  началу 80-х гг. стали убыточными. Государство пыталось решить проблемы при помощи увеличения контроля  над капиталовложениями. Но темпы роста с/х производства продолжали снижаться с 4,3% во вт. пол. 60-х гг., до 1,4% в 1985 г.

Важнейшее достижение- отмена оплаты труда по трудодням и введение ежемесячной гарантированной зарплаты в 1966-67 гг., обернулось ростом социального иждивенчества. Продолжилась миграция в города.
	Год
	Рабочих
	Служащих
	Крестьян


	1970
	57,4%
	12,1%
	20,5%

	1987
	61,8%
	16,2%
	12%



К началу 80 гг. аграрный сектор оказался в глубоком кризисе: за 20 лет импорт продовольствия (мясо, рыба, сахар, зерно) увеличился более чем в 10 раз, почти повсеместно были введены талоны (на колбасу и сливочное масло).

                












             Уровень жизни населения
В 11 городах построено  метро, проведено огромное жилищное строительство, но жилищная проблема обострилась из-за наплыва т.н. лимитчиков.

В 1965 г. издано постановление о бесплатной выдаче молока на вредном производстве и в школах.

В том же году введены два дополнительных праздничных выходных дня (8 марта и 9 мая).

В 1967 г. устанавливается пятидневная рабочая неделя, восстановлен восьмичасовой рабочий день (вместо семичасового, введенного при Хрущеве). Ежемесячные пособия инвалидам с детства,  в 1974 г.- малообеспеченным семьям. 








Но выбор необходимых вещей был недостаточным, следствие – бум на импортные товары. Дефицит, многочасовые очереди стали нормой. Распространяются знакомства, блат. Доминирует потребительская психология. Мерилом успеха в жизни становятся дача, квартира, машина, ковры, хрусталь, софа, мебельная «стенка», подписные издания. По сравнению с 50-ми гг. в 2,5 раза увеличилось потребление алкоголя.

Росла социальная дифференциация, которая усугублялась ростом привилегий партийного аппарата; происходило сращивание партийной номенклатуры с дельцами теневой экономики.

  












 Изменения в общественно-политической сфере





В 1964 г. было ликвидировано одиннадцатилетнее среднее образование (восстановлены 10 классов), и профтехническое образование в школах, т. к. в 1961 г. каждый второй абитуриент получал на экзамене «неуд».

В 1965 г. происходит реабилитация генетики, после выступления президента АН СССР Мстислава Келдыша, который осудил сессию ВАСХНИЛ  1948 г.

 
В 1964 г. отменяется разделение парткомов на промышленные и сельскохозяйственные (было введено при Хрущеве).

В 1966 г. на XXIII съезде КПСС восстановлены термины «генсек» и «Политбюро». Прекращается критика культа личности Сталина и в 1969 г., по случаю 90-летия вождя, по инициативе заведующего отделом науки ЦК КПСС Сергея Трапезникова, хотели провести  реабилитацию  Сталина. Планировалось торжественное открытие бюста на могиле, хвалебные речи, но это не состоялось из-за протестов интеллигенции (коллективное письмо Майи Плисецкой, Евгения Евстигнеева, Валентина Катаева и др.), и - самое главное - из-за позиции  Владислава Гомулки и Яноша Кадара, заявивших, что их страны (Польша и Венгрия) не поддержат это решение. Следствие: из-за угрозы раскола в соц. лагере решение было отменено, бюст открыт ночью и без речей. 











 Чтобы отвлечь народ от проблем, помпезно отмечались всевозможные юбилеи.

В 1967 г., в связи с 50-летием Октября, Брежнев выдвинул концепцию развитого социализма: социализм из первой фазы коммунистической формации превратили в самостоятельный общественный строй.

7 октября 1977 г. принимается т.н. «брежневская конституция» (четвертая, предыдущие были в 1918, 1924, 1936 гг.). Конституционная комиссия была создана еще при Хрущеве.  Но принятие новой конституции, предусматривавшей пост Президента СССР, планировавшееся на  1962 г., было затянуто, из-за отставки Хрущева  реализовано не было.


В конституции 1977 г. вместо «диктатуры пролетариата» фиксируется общенародный характер советского государства. Введены права на охрану здоровья и жилища; гарантировано, что правосудие осуществляется только судом. Согласно статье 6, КПСС являлась руководящей и направляющей силой советского общества.

                     











                Отношение к Церкви

Образовательный уровень духовенства, благодаря продуманной политике советской власти, уменьшался. Выросло поколение оторванных от веры людей, практически ничего в ней не понимающих. Храмы в основном посещали «бабушки в белых платочках», остальное население переступало порог церкви только во время экскурсий и, ради интереса, в самые известные двунадесятые праздники.  В моду вошло коллекционирование икон.
В 1971-1990 гг. Святейшим патриархом был Пимен  (Извеков). Фронтовик, прежде дважды отбывавший заключение за свои убеждения, Пимен, чтобы избежать повторения массовых гонений, вынужден был проводить осторожную, лояльную политику по отношению к советской власти. Отдел внешних церковных сношений (ОВЦС), осуществлявший экуменическую политику, возглавлял митрополит Ленинградский и Новгородский Никодим (Ротов), подготовивший многих архиереев, которые впоследствии стали руководителями Церкви. 





На Поместном соборе 1971 г. утверждаются постановления Синода 1929 г. об отмене анафемы на старообрядцев (упразднялись клятвы Соборов 1656 г. и 1667г., наложенные на старые обряды, отвергалось порицание двуперстия), был канонизирован, как равноапостольный, просветитель Японии Николай (Касаткин).  






Патриарх Пимен, как мог, отстаивал интересы Церкви: в 1981 г. удалось добиться  снижения  налога на доходы священников с 81% до 69%. В 1980 г. разрешено построить завод по производству церковной утвари в подмосковном г. Софрино. В 1983 г. ​​– к предстоящему тысячелетию Крещения Руси- Церкви передали Свято-Данилов монастырь (Даниил Московский, первый московский удельный князь), где размещена резиденция Синода, вместо существовавшей там, до этого времени,  детской колонии.

          

                                                                              



                           Диссидентское движение

/лат. - инакомыслящие, несогласные, в данном случае – против советской идеологии, боролись за права человека/. Движение небольшое, в основном оппозиционная интеллигенция. Его  можно разделить на три основных направления:

1) Марксистское (генерал Петр Григоренко, Рой Медведев и др.).

Считали, что  все недостатки системы происходят из-за сталинизма, необходимо вернуться к ленинским идеям. В 1963 г. Григоренко, бывший генерал Генштаба, создал Союз Борьбы за возрождение ленинизма: считал правящую партию не коммунистической, существующий строй – не социализмом, а тоталитаризмом. В итоге Григоренко был арестован, 6 лет провел в психбольнице, лишен советского гражданства.

2) Либерально – демократическое (лидер – Владимир Буковский). Образец – западная модель, выступали за отказ от социализма. 

3) Национально – патриотическое (Александр  Солженицын, член-корреспондент АН, математик  Игорь Шафаревич). Занимали славянофильские позиции. Считали, что марксизм и революция навязаны России извне. Образец – дореволюционная Россия.

Методы сопротивления диссидентов: пикеты, коллективные письма-протесты, самиздат, тамиздат (нелегальная перепечатка запрещенной иностранной литературы).
Методы борьбы с ними: психологическое  давление со стороны КГБ, аресты, заключение в психбольницы. Академик АМН Андрей Снежневский поставил диагноз «вялотекущая шизофрения». В психбольницах побывали: Валерия Новодворская, Натан Шаранский, Лев Убожко, Егор Летов (3 месяца в 1985 г.). Так же – лишение советского гражданства.

Эмигранты или невозвращенцы:
Первым, после Троцкого, в 1974 г. выслали Солженицына (в ФРГ). В 1962 г. с разрешения Хрущева он опубликовали в « Новом мире» «Один день Ивана Денисовича», в 1968 г. на Западе роман «В круге первом», в 1970 г. получил Нобелевскую премию, следствие – травля по типу Пастернака. В 1973-74 гг. - на Западе - «Архипелаг ГУЛАГ», который бесплатно раздавали в иностранных аэропортах.  Произведения Солженицына стали мощным инструментом идеологической борьбы с СССР, в значительной степени подточившим советскую систему.

В 1994 г. вернулся на родину.

В 1972 г.  уехал в США Иосиф Бродский (до этого осужденный на 5 лет за тунеядство).

В эмиграции оказались писатели Владимир Максимов, Виктор Некрасов, Владимир Войнович, Василий Аксенов, Сергей Довлатов, кинорежиссер Андрей Тарковский, актеры  Савелий Крамаров, Борис Сичкин, фигуристы Людмила Белоусова и Олег  Протопопов, шахматист Виктор Корчной, виолончелист   Мстислав Ростропович и его жена оперная певица Галина Вишневская, художники Михаил Шемякин, Олег Целков, скульптор  Эрнст Неизвестный, философ Александр Зиновьев, поэт Наум Коржавин режиссер театра на Таганке Юрий Любимов.






                           Этапы диссидентской борьбы
 В 1965 г. состоялся суд над писателями Андреем Синявским и Юлием  Даниэлем (псевдонимы Абрам Терц  и Николай Аржак). Их арестовали за публикацию на Западе сатирических произведений. Синявский получил 7 лет колонии строгого режима и 5 лет ссылки, Даниэль -  5 и 3 соответственно по ст. 70 УК (антисоветская агитация и пропаганда). В самиздате распространялось коллективное письмо-протест 62 писателей (Булат Окуджава, Юрий  Нагибин, Корней Чуковский, Лидия Чуковская и т.д.), которые хотели взять их на поруки. Юрий Галансков и Александр Гинзбург написали  «Белую книгу» о процессе Синявского - Даниэля, за что были осуждены (Галансков умер в тюремной больнице от заражения крови).

5 декабря 1965 г. (день «сталинской» конституции) прошла первая демонстрация под правозащитными лозунгами на Пушкинской площади в Москве. Участвовало примерно 200 студентов, инициатор – Александр Есенин - Вольпин (внебрачный сын Сергея Есенина). Требовали соблюдать права, зафиксированные в советской конституции,  гласного суда над Синявским и Даниэлем. За участие в демонстрации арестовали примерно 20 человек, осудили по 190 ст. УК (организация антисоветских беспорядков), остальных исключили из ВУЗов. 

Август 1968 г.  -  пикет на Лобном месте, участвовало 7 человек, в том числе Лариса Богораз, поэт Вадим Делоне, литераторы Константин Бабицкий, Наталья Горбаневская и др. Лозунги: «Руки прочь от ЧССР», «За нашу и вашу свободу», «Позор оккупантам» (выступали против ввода войск в Чехословакию). Были арестованы по 190 ст., получили от 2 до 4 лет.

В 1968 г. в самиздат выходит  первая книга А.Д.Сахарова «Размышления о прогрессе, мирном сосуществовании и интеллектуальной свободе». Академик Сахаров выдвинул идеи конвергенции: сближение и последующее слияние двух систем (капитализма и социализма), объединение всего самого лучшего  из рыночной и плановой экономик, в будущем – создание мирового правительства. Следствие – был отстранен от секретных работ.
В 1971 г.   Сахаров вместе с историком Роем Медведевым  пишет «Памятную записку» Брежневу: предлагал провести амнистию политзаключенных (Синявского, Даниэля, Новодворской и др.), прекратить психиатрические репрессии, реабилитировать все  пострадавшие при Сталине народы, разрешить свободную эмиграцию, провести всенародное обсуждение закона о свободе печати (идея референдума). Записка была проигнорирована.

В 1975 г.  получил Нобелевскую премию за правозащитную деятельность. В 1979 г.  активно выступил против ввода войск в Афганистан, за что был сослан в закрытый город Горький, под домашний арест, вместе с женой Еленой Боннэр, более радикально настроенной, чем муж. Они устраивали голодовки, Сахарова связывали сотрудники КГБ и насильно кормили.

8 ноября 1975 г. замполит Валерий Саблин организовал восстание на корабле «Сторожевой» (Рижский залив): Саблин арестовал офицеров и командира корабля, планировал вывести корабль в нейтральные воды Балтийского моря и потребовать у советского руководства телевизионный эфир. Заявлял о необходимости вернуться к ленинским принципам, возродить демократию и социальную справедливость. До нейтральных вод корабль дойти  не успел: был  обстрелян и остановлен другими кораблями   Балтийского флота.  Саблина приговорили к  расстрелу как террориста.

В 1976 г.,  после Хельсинского совещания, создаются Хельсинские группы, которые следили за соблюдением прав человека в СССР. Самая крупная – Московская группа, руководитель -  Юрий Орлов, активистка- Людмила Алексеева – печатала на машинке первый в СССР правозащитный бюллетень «Хроника текущих событий». 
 В 1976 г. Владимир Буковский был обменян на лидера компартии Чили Луиса Корвалана, который содержался в тюрьме после свержения генералом Аугусто Пиночетом президента Чили социалиста Сальвадора Альенде в 1973 г. Буковский первым сообщил на Запад о психиатрических репрессиях, за что был сам посажен в лечебницу. Вследствие чего стал считаться на Западе символом преследований, они охотно взяли его в обмен на Корвалана.

 
 В 1976 г.  создается Христианский комитет защиты верующих, во главе – священник Глеб Якунин. Они собирали сведения о преследованиях верующих всех конфессий и предавали их гласности. Якунин получил 5 лет тюрьмы.

 Против безбожия активно выступали протоиереи Александр Мень (убит в 1989 г.) и Димитрий Дудко, вокруг которых концентрировались диссиденты и жаждущие духовного прозрения люди прозападной (Мень) и национал – патриотической (Дудко) ориентаций.

По своей направленности диссиденты были неоднородны, но все они в целом подтачивали  советскую систему.

                 ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ПРИ Л. И. БРЕЖНЕВЕ










Новое руководство поставило 3 основные задачи:

1) устранить угрозу раскола соц. лагеря и теснее сплотить его ряды;

2) нормализовать отношения с Западом на основе политики разрядки;

3) продолжить политику поддержки развивающихся стран 3-его мира (Индия, Никарагуа и др.).

                                I. Отношения с соц. странами

Политика стала более либеральной, разрешались элементы демократии. Проходила экономическая интеграция в рамках СЭВ: в 1971 г. принята программа укрепления сотрудничества на 15-20 лет. => Совместное строительство нефтепровода «Дружба» и газопровода «Союз». Восточная Европа обеспечивалась дешевыми энергоносителями (в ответ поставлялись венгерский зеленый горошек, болгарские перцы, помидоры, колготки, кетчуп, станки, «Икарусы», «Татры», чешские трамваи и т. д.). Но устанавливались жесткие рамки, за которые нельзя было выходить соц. странам. Политика ограниченного суверенитета стран Восточной Европы получила на Западе название «доктрина Брежнева».
                                    События в Чехословакии





В 1967 г. 1-ым секретарем ЦК КПЧ был избран Александр Дубчек, который в 1968 г. провозгласил строительство социализма «с человеческим лицом». Печать высказывалась за плюрализм, разнообразие моделей социализма, предприятия переходили к рыночным условиям хозяйствования (хозрасчету), отменена цензура, реабилитированы все жертвы репрессий, говорилось о возможности создания оппозиционной соц. партии, налажены более тесные отношения с Западом.  => Начались антисоветские настроения. =>Лидеры других восточноевропейских стран стали опасаться, что в ЧССР будет ликвидирован социализм, и идеи «Пражской весны» затронут их страны. Польский руководитель В. Гомулка, который сам пришел к власти в ходе демократического восстания 1956 г., настаивал на вводе войск. =>
В ночь на 21 августа 1968 г. были введены войска 5 государств  ОВД (СССР, ГДР, ПНР, ВНР, НРБ). Дубчек и президент Людвиг Свобода были доставлены в Москву и арестованы. К власти пришло новое руководство во главе с Густавом Гусаком, которое провело чистку партии от «враждебных элементов». => Рост антирусских настроений.












Происходил рост антисоветских настроений в Польше, где к традиционно антирусско настроенной интеллигенции стали присоединяться рабочие. В 1970 г. на волне рабочих выступлений был создан 1-ый в соц. лагере независимый от властей  профсоюз «Солидарность» (лидер Лех Валенса). Под влиянием манифестаций в отставку уходит В. Гомулка, к власти приходит Эдвард Герек, который обещал сменить режим и провести демократические реформы. Но т. к. Москва препятствовала этому, он прибег к широкому импорту и за 10 лет внешний долг составил 30 млрд. долларов, что привело к повышению цен и к еще большей волне забастовок в 1980 г. (под руководством «Солидарности»). СССР планировал ввод войск. Но генерал Войцех Ярузельский (будущий 1-ый президент ПНР) обещал навести порядок своими силами, установил военное положение, «Солидарность» была запрещена.
























 Резко обострились отношения с КНР (особенно после Карибского кризиса, Мао считал вывод ракет с Кубы позором перед империалистами), что привело к постоянным пограничным конфликтам. Китай претендовал на приграничные территории, полученные Россией до революции. Самый крупный конфликт произошел в марте 1969 г. на острове Даманский (находится на часто меняющей русло р. Уссури). До революции этот остров принадлежал Китаю, после 1917 г. стал советским. В ночь на 2 марта 300 китайских пограничников захватили остров, убили начальника погранзаставы лейт. Ивана Стрельникова и других. Остров был отбит советскими пограничниками, но  затем поступил приказ из Москвы его оставить, чем и воспользовались китайцы, вторично захватившие  остров. В итоге были применены установки «Град», ударившие по  китайскому берегу. В результате конфликта погибло 58 советских пограничников и свыше 800 китайских. До сентября продолжались пограничные перестрелки по всей границе (в Джунгарском проходе на границе Синьцзяна и Казахской ССР дело дошло до боя). 11 сентября на обратном пути после похорон Хо-Ши-Мина Косыгин сделал остановку в Пекине и встретился  с китайским премьером Чжоу Энь-Лаем, договорились о взаимном отводе войск, остров Даманский де-факто стал китайским, была создана китайская погранзастава (в 1991 г.  проведена демаркация (раздел) российско-китайской границы, остров юридически отошел к КНР, ныне называется Чжэньбаодао). 














СССР  оказывал помощь вооружением и продовольствием Северному Вьетнаму в ходе Вьетнамской войны 1964- 73 гг. 




Ещё в 1945 г., после изгнания японцев, лидер компартии Вьетнама Хо Ши Мин провозгласил создание независимой ДРВ. Но Франция не смирилась с утратой своей колонии и в 1949 г. ввела войска в Сайгон, оккупировав Южный Вьетнам. Т.к. после создания КНР и Корейской войны в США началось мощное антикоммунистическое движение (т.н. маккартизм, названный по фамилии сенатора- республиканца Д.Р. Маккарти), они вмешались в франко- вьетнамский конфликт и уже в 1954 г. оплачивали 75 % его расходов. В 1965 г. президент Линдон Джонсон ввёл во Вьетнам американскую армию, которая столкнулась с партизанским действиями «вьетконговцев» (VC- вьетнамских коммунистов). Днём они изображали из себя мирных крестьян, а по ночам раскапывали АК-47 и отстреливали американцев. По т.н. «тропе Хо Ши Мина» СССР и КНР поставляли во Вьетнам солдат и оружие через Камбоджу и Лаос. США вели войну варварскими методами: взрывали  туннели и бункера, выжигали леса напалмом и поливали  химикатами, бульдозерами срывали десятки км. леса, уничтожали деревни вместе с беременными и детьми. => Под влиянием американского общественного мнения, выступившего против войны, Ричард Никсон вынужден был вывести войска из Вьетнама, который объединился под властью КПВ в 1975 г.                                                            








II.Отношения с Западом

На рубеже 60-70-ых гг. был достигнут паритет (взаимное равенство) СССР и Запада, что дало возможность начать разрядку. 



В 1971г. СССР выдвинул Программу мира: предлагал запретить ядерное, химическое и бактериологическое оружие, ликвидировать региональные конфликты, признать послевоенные границы в Европе (ГДР и ФРГ), обеспечить коллективную безопасность в Европе.

В 1966 г. состоялся визит Шарля де Голля в Москву. Подписали экономический договор, установили особые отношения между двумя странами.

В 1968 г. СССР, США и Великобритания заключили договор о нераспространении ядерного оружия. Позднее к ним присоединились Китай и Франция.

 
В 1969 г. на выборах в ФРГ побеждают социал-демократы, канцлером стал Вилли Брандт, сторонник решения германской проблемы (т.н. остполитики) => ФРГ признала поствоенные границы с ГДР, Польшей и Чехословакией (факт отторжения территорий) в 1970 г.

В 1971 г. решен статус Западного Берлина, который объявлялся особым территориальным образованием, создавался безвизовый коридор между ФРГ и Западным Берлином.

В 1972 г. ГДР и ФРГ взаимно признают друг друга.




В 1972 г., после начала вывода войск из Вьетнама, началось потепление советско-американских отношений. В результате визитов Ричарда Никсона в Москву в 1972 и 1974 гг. и Брежнева в Вашингтон в 1973 г. были подписаны 23 соглашения в различных сферах, в том числе по мирному использованию атома, принята космическая программа «Союз-Аполлон», впервые в официальном документе зафиксировали, что в ядерной войне не может быть победителей, объем совместной торговли увеличился в 8 раз.

В 1972 г. заключен  «Договор по ПРО-72»: запрет противоракетной обороны космического базирования.


В том же 1972 г.  подписывается  договор ОСВ-1 (ограничение стратегических вооружений). Ограничивались МБР (межконтинентальные баллистические ракеты) наземного базирования и на подводных лодках, но т. к. советские ракеты могли нести в то время только одну боеголовку, а американцы уже имели 3 разделяющиеся боеголовки, СССР добился права иметь несколько больше ракет и усовершенствовать свою технику.


В ноябре 1974 г.  Брежнев встретился во Владивостоке с новым президентом США Джеральдом Фордом (Никсон вынужден был уйти в отставку после т. н. Уотергейтского скандала), договорились о договоре ОСВ-2 об ограничении в т. ч. и разделяющихся боеголовок, которые уже были в СССР, и стратегических бомбардировщиков. Договор был подписан в 1979 г. Брежневым и Джимми Картером, но не был ратифицирован конгрессом США из-за ввода советских войск в Афганистан. Тем не менее, в целом он соблюдался обеими сторонами.
                             Политика Никсона – Форда критиковалась оппозиционными кругами, и в 1973 г. Сенат США принял поправку Джексона – Вэника, которая поставила ратификацию советско-американского торгового соглашения 1972  г. в зависимость от разрешения эмиграции советским евреям (эта дискриминационная поправка, несмотря на то, что евреи уже давно свободно передвигаются, действует до сих пор, хотя в отношении Украины она была отменена несколько лет назад).

                                Апогеем разрядки считается СБСЕ (Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе) в Хельсинки в 1975 г. Заключительный акт Хельсинкского совещания был подписан 1 августа, его подписали 33 европейских государства + США и Канада. Признавалась нерушимость послевоенных границ. Договорились об отказе применения силы, о мирном урегулировании споров и конфликтов. СССР согласился подписать статьи об уважении прав человека, свободе информации и передвижения (которые реально, конечно же,  не выполнял), заключались торговые соглашения. Эти соглашения обе стороны считали своей победой. СССР, т.к. Запад признал послевоенную реальность, в т.ч. советское присутствие в Восточной Европе. Запад, т.к. получил официальную возможность критиковать СССР за невыполнение взятых обязательств по соблюдению прав человека.

                                 Но разрядка закончилась в 1979 г. после начала Афганской войны. Президент США Рональд Рейган назвал её «улицей с односторонним движением», приписав все миролюбивые инициативы только США. СССР выставлялся двуличным государством, готовившим, под прикрытием разрядки, вторжение в мирную беззащитную страну. Хотя именно ЦРУ в значительной степени провоцировало СССР на ввод войск в Афганистан.

    
















III. Отношения с развивающимися странами


СССР вооружал т.н. «прогрессивные режимы», поставляли самолеты МиГ-17, 19, 21, Су-7, Ту-16, Ил-28 и вертолёты Ми-4, 6, 8 арабам в ходе конфликтов на Ближнем Востоке. 






В 1964 г. на конференции Лиги арабских государств в Каире была создана ООП (Организация освобождения Палестины), которую с 1969 г. возглавлял Ясир Арафат. Она вооруженным путем стала бороться с Израилем. С территории Иордании, Ливана и сектора Газы бойцы палестинской армии, прошедшие подготовку в СССР, совершали рейды на территорию Израиля. После того, как израильтяне стали бомбить базы ООП в Иордании, король Хусейн в 1968 г. изгнал палестинцев из свой страны и они в качестве своей основной базы выбрали юг Ливана. Хусейн, наряду с Израилем, был объявлен главным врагом арабского народа. После этого карательные операции израильской армии стали постоянно проводиться на территории Ливана, что привело к гражданской войне между ливанскими христианами и мусульманами в 1970 – е гг. В 1982 г. войска генерала Ариэля Шарона оккупировали Бейрут, требуя вывода палестинских и сирийских войск. СССР вооружал Сирию, а США направили в Ливан свои войска, выведенные только в 1985 г. Организация «Хезболлах» (Партия Аллаха) объявила джихад западному миру и до сих пор продолжает вести боевые действия против Израиля.








В 1967 г. израильские войска под командованием генералов Моше Даяна, Ицхака Рабина, Израэля Таля и Ариэля Шарона одержали победу в Шестидневной войне (5 - 10 июня 1967 г.) против Египта, Сирии, Иордании, Ирака и Алжира. Израиль в ходе операции «Удар Сиона» полностью уничтожил состоявшие из советских самолетов египетские ВВС, оккупировал Синайский полуостров, Иерусалим, Вифлеем, Хеврон, Голланские высоты, с которых сирийцы обстреливали территорию Израиля. СССР и соцстраны разорвали дипотношения с Израилем.  Арабские лидеры  винили в поражении не столько своих генералов, сколько СССР,   поставлявший им оружие. На это Н.В. Подгорный заявил в Каире: «Проблема не в том, что наши танки и самолеты плохие, а в том, что арабы оказались не в состоянии правильно их использовать». То же самое говорили и советские дипломаты: « Мы поставили вам в громадных количествах такое оружие, о котором наши вьетнамские товарищи могут только мечтать. Однако вьетнамская армия, вооруженная намного хуже вас, успешно сражается с самой крупной империалистической державой мира». СССР бесплатно возместил Насеру всё, что потерял Египет в боях на Синайском полуострове. Вплоть до 1970 г. продолжались перестрелки между Израилем и Египтом. По просьбе Г.А. Насера в Каир направили до 20 тыс. советских военнослужащих. Советские летчики были вынуждены сами сесть за штурвалы МиГ-ов и Су, после чего стороны подписали соглашение о прекращении огня.








В начале 1970- х гг. начались трения в советско-арабских отношениях. Причины: 1) разница в менталитете; 2) упреки в адрес советского оружия, что возмущало советских спецов, поражавшихся технической безграмотностью арабов; 3) арабы стали относиться к советским советникам как к оккупантам; 4) лидер Ливии Муамар Каддафи и президент Египта (Насер умер в 1970 г.) Анвар Садат стремились вернуть оккупированные Израилем территории, рассчитывая на помощь советской армии, а СССР настаивал на мирном урегулировании арабо-израильского конфликта; 5) арабы были недовольны тем, что советским евреям разрешили эмигрировать в Израиль, в Каире это называли «усилением давления израильского империализма на палестинский народ». После того, как Москва, не желая провоцировать Египет на новую войну, в очередной раз отказала Каиру в поставках новинок ВПК, Садат выслал советских военных советников в 1972 г., объявив, что его страна вновь обрела свободу. Его примеру последовал президент Сирии Хафез Асад.




Через 2 дня после вывода советских войск из Каира и Дамаска 6 октября 1973 г. Египет и Сирия  в иудейский праздник Судного дня (Йом Кипур) напали на Израиль. Началась «война Судного дня». Египетские войска штурмом взяли израильскую оборонительную линию «Бар – Лева». Обрадованный Садат воскликнул: « Передайте Брежневу, что это советское оружие совершило это чудо». Но Израиль в очередной раз доказал, что воевать надо не числом, а умением. При помощи авиации и танков евреи переломили ход войны и двинулись на Каир. СССР не мог допустить, чтобы его союзники потерпели полное поражение. Брежнев связался по телефону с госсекретарем США Генри Киссинджером и заявил, что Москва готова направить на помощь Египту и Сирии любое количество войск. => Израиль согласился прекратить огонь.









После краха 3-ей попытки уничтожить государство Израиль, Анвар Садат, первым из лидеров арабского мира, понял бесперспективность военных методов решения проблемы. Он в 1974 г. разорвал советско-египетский договор о дружбе и сотрудничестве и переориентировался на США, получив западные инвестиции. В 1978 г. Египет признал Израиль, а тот, в свою очередь, вывел войска с Синайского полуострова. За это он был убит исламскими террористами в 1981 г., но третий президент Египта Хосни Мубарак продолжил его политику.








СССР вооружал парию БААС (Арабского социалистического возрождения) и одного из её лидеров Саддама Хусейна, который из-за территориальных споров, начал Ирано-иракскую войну 1980- 88 гг.


В 1972 г. СССР подписал договор о дружбе и сотрудничестве с Ливией. Лидер Ливийской революции полковник Муамар Каддафи стал практически бесплатно получать советское оружие. Каддафи поставлял кубинское и восточногерманское оружие практически всем террористам мира: палестинцам, ирландцам, баскам, корсиканцам, филиппинцам, т.е. всем, кто, так или иначе, боролся с дружественными США правительствами. 















Помимо ближневосточного конфликта «горячей точкой» была Камбоджа, где в 1970 г. американцы свергли принца Нородома Сианука, балансировавшего между Вьетнамом и США, оказывая помощь в ходе Вьетнамской войны, и тем и другим. В результате борьбы с американцами и их ставленниками к власти в 1975 г., после победы в войне, пришли «красные кхмеры» во главе с Пол Потом (Салот Сааром). Пол Пот считал, что Кампучия, как он переименовал Камбоджу, должна отречься от капитализма, буржуазных ценностей и городской жизни. Горожан, после уничтожения контрреволюционеров, надо переселить в сельскую местность, где будет построено идеальное бесклассовое общество. Пол Пот разорвал отношения почти со всеми странами, кроме Китая, который поставлял ему оружие и направлял военных советников. Красные  кхмеры расстреляли всех педагогов - от преподавателей вузов до воспитателей детских садов, врачей и священников, горожан свозили в концлагеря. «Город- обитель порока. Здесь властвуют деньги и коммерция, а это оказывает на человека тлетворное влияние. Вот почему мы должны ликвидировать города». Так марксизм, предполагавший высокий уровень индустриального развития, был пересажен на буддийскую почву, где промышленность отсутствовала в принципе. Уничтожение интеллектуальной элиты привело к протестам самих партийных руководителей, которые были расстреляны, компартия была ликвидирована. Всё население согнали на рисовые поля, на улицах городов вспороли асфальт и посадили овощи, писать и читать было запрещено, за хранение писчей бумаги расстреливали на месте, уцелевших горожан мужского и женского пола содержали отдельно, а детей с 12 лет забирали в армию. Когда вся интеллигенция и христиане были уничтожены, красные кхмеры расстреляли 100 тыс. вьетнамцев, т. к. Пол Пот считал, что население должно быть этнически однородным. Всего за 3 года правления красных кхмеров было уничтожено 3 млн. чел. – 40 % населения. Пол Пота не пугали эти цифры. Он хотел, чтобы в Кампучии остался 1 млн. чел. (1/8 населения), которые выращивали бы рис. В итоге в стране начался голод и в 1978 г. Пол Пот решил напасть на Вьетнам. => Генералы подняли мятеж и Вьетнам сам, по их просьбе, ввел свои войска в Кампучию, чтобы свергнуть «сумасшедшего диктатора» и включить, в противовес Китаю, Камбоджу в свою (а значит и СССР) сферу влияния, как Вьетнам уже поступил  в отношении Лаоса, разместив там, в 1975 г., свои войска. Красные кхмеры были разбиты. => Чтобы поддержать союзника в 1979 г. на Вьетнам напал Китай, но вьетнамцы разбили превосходящую их в 6 раз китайскую армию, т. к. имели более чем 30-летний опыт боевых действий и новейшее советское вооружение. Несмотря на провал «акции возмездия», Пекин продолжал поддерживать Пол Пота, красные кхмеры закрепились в районе таиландско-камбоджийской границы. Ханой был вынужден держать в Камбодже до 200 тыс. военных. В 1989 г. вьетнамская армия покинула Камбоджу, Народом Сианук вернулся из Пекина и занял королевский трон. 
Пол Пот умер только в 1998 г., но красные кхмеры до сих пор ведут локальную борьбу за своё дело.





















Ещё одной «горячей точкой» оставался индо-пакистанский конфликт, который начался в 1947 г. после раздела Индии по религиозному принципу. Пакистан не мог смириться, что в составе Индии остался населенный на 80 % мусульманами штат Джамму и Кашмир. Выходец из Кашмира премьер - министр Индии Дж. Неру не желал уступать Пакистану свою родину. СССР в ходе конфликта вооружал Индию, США – Пакистан. В 1963 г. Индия объявила Северный Кашмир своей территорией, чем спровоцировала межрелигиозные столкновения. В 1969 г. началась война. Даже СССР был недоволен индийскими агрессивными действиями и по просьбе А.Н. Косыгина в Дели прилетел Насер, раскритиковавший индийское руководство за нарушение соглашения о прекращении огня 1949 г. СССР опасался, что на стороне Пакистана может выступить Китай, и поэтому настаивал на скорейшем окончании войны. Советский Союз  даже предоставил кредит Пакистану на закупку оборудования для аэродромов. А.Н. Косыгин пригласил воюющие стороны в Ташкент, где 4 сентября 1969 г. начались индо-пакистанские переговоры. После  жарких споров, в ходе которых Косыгин курсировал между неразговаривавшими друг с другом премьер-министром Индии Лал Бахадуром Шастри и президентом Пакистана Айюб Ханом, Косыгину и Громыко удалось добиться, чтобы лидеры пожали друг другу руки. 10 января было решено развести войска по разные линии прекращения огня договора 1949 г. и восстановить status-quo, Северный Кашмир возвращался Пакистану.






Конфликт в очередной раз вспыхнул в 1971 г., когда в Индию хлынул более чем 7-ми млн. поток беженцев из Восточного Пакистана, где проживали бенгальцы, которых власти Пакистана заставляли говорить на языке другого народа- урду. В результате третьей индо-пакистанской войны Пакистан понес сокрушительное поражение и премьер-министры Индии и Пакистана Индира Ганди и Зульфикар Али Бхутто договорились о создании Народной республики Бангладеш. Т.о. Пакистан потерял Восточную Бенгалию.










Только в 1987 г. Индия и Пакистан подписали соглашение об отводе войск от линии прекращения огня в Северном Кашмире, но в Южном Кашмире продолжает действовать «Фронт освобождения Джамму и Кашмира», финансируемый Пакистаном, до сих пор занимающийся террористической деятельностью.





















В ходе распада колониальной системы в Африке СССР поддерживал (в том числе и военными средствами) национально-освободительные движения во многих странах, а после завоевания ими независимости активно сотрудничал в военно-политической области, борясь с США и другими западными странами за расширение своей сферы влияния.


В 1962- 64 гг. после вывода из Алжира французских войск, СССР занимался разминированием его территории. Советско-алжирское военное сотрудничество в 60 - 70-е гг. успешно развивалось по всем направлениям. Сотни алжирских офицеров и специалистов прошли обучение в СССР в военных училищах и академиях, на специальных курсах.  95 % вооружения и техники Алжира было советского производства.





 В 1964 г. были подписаны советско-йеменский договор о дружбе и соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве. В Йемен были направлены советские военных советников и специалистов, где в 1962- 69 гг. происходила гражданская война между республиканцами и монархистами, закончившаяся победой поддерживаемых СССР республиканцев. 


Начиная с 1969 г. советские военные советники находились в Сомали, где к власти, в результате военного переворота, пришел генерал Мохаммед Сиад Барре. Корабли ВМФ СССР получили военную базу у самого входа в Красное море. СССР (Союз Сомалийских Социалистических республик) заявил о строительстве социализма, замешанного на законах шариата.
 

 В 1972 г. начался голод в Эфиопии (вымерло 200 тыс. крестьян). Военные свергли императора Хайле Селассие, который через год был задушен в собственной спальне. В итоге власти пришёл майор Менгисту Хайле Мариам, обратившийся за помощью к СССР, начались поставки советского оружия. Менгисту потребовал, чтобы американские войска покинули страну, на смену которым после визита в Аддис-Абебу Фиделя Кастро, прибыли кубинские военные советники, чтобы обучить правительственные войска сражаться с повстанцами в Эритрее. 



Несмотря на призывы Кастро прекратить территориальные споры и объединиться на основе коммунистической идеологии, в 1977 г. президент Сомали Барре, посчитавший, что Эфиопия достаточно ослабла, начал войну. Брежнев дал согласие на ввод в Эфиопию кубинских войск и прекратил поставки оружия в Сомали. => Барре потребовал, чтобы все советские граждане покинули Сомали в течение недели с конфискацией имущества, начались грабежи домов советских советников. => В Могадишо высадился советский десантный корабль и вывез всех советских людей и всё советское имущество.
=> Саудовская Аравия
предоставила Сомали кредит на закупку западного оружия. Кубинские войска под командованием советских офицеров в 1978 г. выдавили сомалийские войска из Эфиопии. 

После разгрома Сомали Менгисту перебросил кубинские войска и советских спецов в Эритрею. Повстанческая армия была разбита и отброшена в Судан. 










Но в 1988 г., когда СССР прекратил помощь Менгисту, против коммунистов восстали почти все народности страны. В 1991 г. диктатор бежал в Зимбабве, Эритрея обрела независимость.


















СССР поддерживал антиколониальную борьбу Анголы против Португалии, которое вело Народное движение за освобождение Анголы  во главе с Агостиньо Нетто. Не желая терять богатую алмазами, кофе, хлопком, сахаром и нефтью колонию, Португалия, при попустительстве Запада, проводила геноцид ангольского народа, применяя напалм и отравляющие вещества. В 1965 г., после поездки Че Гевары, в Анголу начались поставки оружия из Кубы. Ангола обрела независимость только в 1975 г., но в ней началась гражданская война, в которую активно, на американские деньги, вмешивалась ЮАР, оккупировавшая Намибию. Сменивший умершего в 1979 г. (и забальзамированного в Москве) Нетто, Жозе Эдуарду душ Сантуш, добился в 1983 г. увеличения советских поставок оружия для борьбы с ЮАР и поддерживаемой ими группировкой УНИТА (Национальным союзом за полную независимость Анголы). Бои продолжались до 1994 г. и закончились победой душ Сантуша. Но отдельные банды УНИТА действуют до сих пор.







Точно так же СССР поддерживал и антипортугальскую борьбу за независимость Мозамбика в 1965- 79 гг. Первая группа советских военных советников прибыла в Мапуту в 1976 г. Она начала работу по созданию генерального штаба и основных видов вооруженных сил и родов войск. Разрабатывались планы строительства вооруженных сил, производился отбор контингента для обучения в высших военных учебных заведениях в Советском Союзе. Большую работу советские офицеры проделали для создания противовоздушной обороны Мозамбика. Наряду с зенитно-артиллерийскими дивизионами они помогли развернуть ракетные дивизионы и радиотехнические батальоны, обеспечившие противовоздушную оборону столицы Мозамбика. Советские люди работали самоотверженно: организовывали занятия, создавали учебно-материальную базу, ремонтировали технику,  проводили полевые учения под палящим солнцем и тропическими ливнями. Бытовые условия часто оставляли желать лучшего, часто приходилось спать в палатках или жить в неприспособленных помещениях без света и водопровода. 




















В 70- х гг. СССР приобрёл союзников в Южной и Латинской Америке.












Советский Союз предоставлял кредиты социалистическому правительству Чили во главе с Сальвадоре Альенде, который был, свергнут в 1973 г. на американские деньги хунтой генерала Аугусто Пиночета. Президент Альенде в ходе военного переворота застрелился.



СССР поддерживал национально-освободительное движение сандинистов (названное по имени генерала Сандино) в ходе гражданской войны в Никарагуа. Сандинисты боролись с проамериканской диктатурой клана Самоса, про старшего из которых ещё Рузвельт сказал: «Самоса, конечно сукин сын, но это наш сукин сын». В 1979 г. победу одержал Сандинистский фронт во главе с Даниэлем Ортегой. В страну прибыли кубинские и советские советники, стали проводиться радикальные реформы. => США стали активнее поддерживать т.н. контрас - сторонников покойного Самоса, усилили свои войска в Гондурасе, по приказу президента Р.Рейгана ЦРУ минировало порты, куда заходили советские и кубинские суда, доставлявшие оружие. Только в 1987 г., при Горбачёве, противоборствующие стороны прекратили огонь. Д. Ортега согласился на переговоры с контрас и разрешил деятельность оппозиции.








В 1983 г. Рейган в ходе вооруженного вторжения сверг социалистический режим марксиста Мориса Бишопа в Гренаде, в которой с 1979 г. находились военные советники СССР, Кубы, ГДР и КНДР после того как в стране кубинцы стали возводить аэродром с длиной взлетно-посадочной полосой, способной принимать советские самолеты. 













Апогеем  советско-американского противостояния стала    




     Афганская война 1979-89 гг.







Этапы зарождения конфликта:
 В 1979 г. произошло  4-ое вторжение СССР в Афганистан (1-ое – 1925 г., 2-ое – 1929 г., 3-е – 1930 г., когда во главе страны ставились «дружественнее шахи» и Красная армия уходила). Начиная с середины 50-х гг. СССР стал проявлять экономический интерес к Афганистану: выделялись кредиты на покупку оружия, строились магистрали; до 1976 г. в экономику было вложено примерно 700 млн., с 1976 по 1979 г. – 1 млрд. долларов.

1 этап. 27 апреля 1978 г. в Кабуле произошла т.н. «Апрельская революция», был свергнут принц Мухаммед Дауд (расстрелян во дворце с семьей; двоюродный брат свергнутого им в 1973 г. короля Мухаммеда Захир-шаха).  К власти пришла НДПА (Народно-демократическая партия Афганистана) во главе с поэтом Нур - Мухаммедом Тараки. Она состояла из 2-х враждебных фракций: Парчам (пер. - знамя, это более умеренное крыло, состоявшее в основном из таджиков, лидер - Бабрак Кармаль) и Хальк (пер.- народ, более радикальны, состояли в основном из пуштунов – основного народа Афганистана; лидеры – Тараки и Хафизулла Амин). В какой-то степени это напоминало меньшевиков и большевиков.

У власти оказались халькисты, которые оттеснили парчамистов. Тараки заявил о  построении социализма в ДРА (Демократической республике Афганистан). Закрывались мечети, проведена аграрная реформа: государство без компенсации конфисковало «излишки» земли у частных владельцев (6 га обрабатываемой и 60 га залежной, остальное - излишки), которые передавались крестьянам, но вода осталась в распоряжении прежних владельцев. Согласно законам шариата (кодекса исламских законов), собственность не могла быть передана без компенсации. => Крестьяне отказались принимать землю. Введено совместное обучение мальчиков и девочек; женщинам запретили носить чадру. Спецслужбы во главе с Амином за 1 год ликвидировали 12 тыс. оппозиционеров. => Исламские круги объявили правительству джихад. Началась массовая эмиграция в Пакистан и Иран, в пакистанском г. Пешавар создана база по подготовке моджахедов (воинов ислама) = душманов, «духов».

2 этап.  В феврале 1979 г. в Иране произошла т.н. «Исламская революция», был свергнут проамериканский режим шаха Мухаммеда Реза-Пехлеви, к власти пришел имам аятолла Хомейни. => США переориентировались на Пакистан как на плацдарм для возвращения в Иран и на Афганистан, который планировали использовать, как средство давления на СССР с целю навязать ему «свой Вьетнам».
3 этап.   В марте 1979 г. моджахеды подняли мятеж в Герате, который был подавлен при помощи советской авиации. => Президент Тараки, чтобы спасти режим, впервые обратился с просьбой ввести советские войска. В начале СССР был против этой акции.
4 этап.  В апреле 1979 г. премьер-министр Хафизулла Амин совершает государственный переворот. Тараки был задушен подушкой. => Возникло опасение, что ДРА может свернуть с пути социализма. СССР решает привести к власти более лояльного правителя. Имелись сведения, что Амин – ненадежный, одиозный лидер, одновременно являлся агентом ЦРУ. Поэтому, пока Амин  просил ввести советские  войска, решили удовлетворить просьбу и, начиная с 25 декабря 1979 г., советские военно-транспортные самолеты стали высаживаться в аэропортах Кабула и Баграма. В страну для выполнения т. н. «интернационального долга» был переброшен т.н. «ограниченный контингент советских войск» = 40 армия.
27 декабря группа «Альфа» (переодевшись в форму афганской армии, друг друга узнавали по белым  повязкам на руке) штурмом взяла дворец Амина (24 бойца против 300 афганских солдат, погибло примерно 100 чел. из окружения Амина, в т. ч. сам президент и 2 его сына и 5 чел. из «Альфы»). К власти был приведен лидер парчамистов Бабрак Кармаль.

Решение о вводе войск приняли 4 человека: Л.И. Брежнев, председатель КГБ Ю.В. Андропов, министр иностранных дел А.А. Громыко и министр обороны Д.Ф. Устинов.

Проблемы войны:

· Нехватка людских ресурсов. В армии насчитывалось примерно 100-110 тыс. человек. Таким образом, 1 советский солдат в среднем приходился на 6 кв. км. => Контролировать страну невозможно. Как только СА (Советская армия) передавала какую-либо территорию под контроль афганской армии (которая была небоеспособна, насчитывала 30 тыс. чел.), происходила утрата позиций в пользу моджахедов. А увеличивать количество военнослужащих не решались, т. к. пропорционально возросло бы количество гробов, т. н. «груза 200» («цинковых мальчиков», по образному выражению писательницы Светланы Алексиевич).
· СА не имела специально обученного контингента для борьбы в горах. Отсутствовал серьезный опыт проведения локальных операций, первое время недооценивалось значение авиации.

· Массовые поставки оружия моджахедам Пакистаном и США.  ЦРУ изготовляло игрушки с надписью «Made in USSA», которые разбрасывались на территории Афганистана и взрывались в руках у детей, как только они их поднимали с земли. => Рост антисоветских настроений.

· Исламская специфика региона. Смерть в бою с шурави («неверными» - русскими) считалось пропуском в рай + обычай  кровной мести.

В начале, пока моджахеды были плохо вооружены, Советской армии, чтобы закрыть пакистанскую границу и перекрыть поставки оружия, удалось провести успешные наступательные операции в Кунарском ущелье и провинции Пактия, а также очистить районы южней Кабула (СА уходила => «духи» возвращались). Наиболее ожесточенные бои происходили в Пандшерском ущелье, где с войсками засел т.н. «пандшерский лев» Ахмад-шах – Масуд («счастливый»), лидер «Северного Альянса», который постоянно наносил удары по перевалу Саланг, через который проходила дорога Кабул-Душанбе. С 1981 по 1985 г. было 8 попыток овладеть ущельем.

Первая попытка разрешения проблемы произошла при Андропове, который на похоронах Брежнева встретился с президентом Пакистана Зия-уль-Хаком. Андропов заявил, что, если пакистанцы прекратят поставлять оружие и бойцов, начнется постепенный вывод войск. Но т. к. Пакистан был заинтересован в продолжении войны (под неё США давали деньги), встреча последствий не имела.

При Черненко и раннем Горбачеве произошёл новый всплеск активности. На вооружение в СА поступили приборы ночного видения, активно использовалась авиация, вертолеты МИ-24. Но США стали поставлять моджахедам «Стингеры» (переносные ракеты класса «земля-воздух»). => Потери советской авиации возросли в несколько раз, её деятельность стала неэффективной.

В 1986 г. Горбачев заменил Кармаля на сторонника вывода войск Мухаммеда Наджибуллу. Но, став президентом, Наджиб старался оттянуть полный вывод войск. Он объявил Афганистан мусульманской страной, амнистировал дезертиров, выдвинул идею национального примирения, освободил примерно 1000 политзаключенных.

Зия-уль-Хак предложил план коалиционного правительства, на треть состоявшего из сторонников НДПА, на треть – из моджахедов и на треть из эмигрантов. Но из-за его гибели в авиакатастрофе план не был реализован.











В 1988 г в Женеве было принято решение о выводе войск из Афганистана.

15 февраля 1989  г. Афганистан покинул последний советский солдат – командующий 40 армией генерал Борис Громов. После вывода СА эксперты считали, что Наджибулла продержится у власти не больше года, но к 1991 г. он контролировал 80% территории. Несмотря на явные успехи Наджиба и возможность сохранения у власти здравомыслящего пророссийского правителя, ельцинское правительство отказалось продавать в Афганистан бензин и дизельное топливо. => В апреле 1992 г. Кабул был взят моджахедами. Началась борьба за власть между самими моджахедами: президентом Раббани, Хитматиаром, Масудом и узбекским генералом Рашидом Дустумом, которая закончилась в 1996 г., когда Кабул взяли талибы («ученики», экстремисты, обучавшиеся фундаменталистскому исламу в пакистанских медресе на деньги США). Наджиб был зверски казнен. В 2001 г. американцы и «Северный Альянс» ликвидировали режим талибов. В настоящее время Афганистан пытается, вслед за Великобританией и СССР, «демократизировать» последняя оставшаяся на Земле империя – США…

В ходе Афганской войны 1979-89 гг. погибло 13 833 советских солдат и офицеров, ранено примерно 36 тыс. Жителей Афганистана, в т. ч.  в ходе гражданской войны между самим афганцами, погибло 1,24 млн. чел. (9% населения).

Вследствие этой войны возник т.н. «афганский синдром» - проблема брошенного государством на произвол судьбы поколения людей, испытавших сильнейший посттравматический стресс, болезненно адаптирующихся в условиях мирной жизни. Проблема обострялась тем, что, возвращаясь на родину, «афганцы», помимо нерешенных психологических и бытовых проблем, сталкивались с негативным отношениям к этой войне в СМИ. Их обвиняли в убийствах, зверствах, бессмысленности выполнения воинского долга. В какой-то степени Афганская война, совпав по времени с крушением советской империи, подточила советский строй и озлобила население. Многие из бывших «воинов – интернационалистов» впоследствии участвовали в «горячих точках» на обломках СССР, были вынуждены сами защищать свои интересы, создавая Союзы ветеранов Афганистана, многие активисты которого стали пионерами зарождающегося частного бизнеса с присущим ему на начальных стадиях рэкетом, убийствами и  криминальными «разборками».











10 ноября 1982 г. скончался Л.И.Брежнев. В момент опускания его гроба в землю он слегка накренился и рухнул в могилу. Многие восприняли это как предзнаменование краха сложившегося в эпоху «позднего социализма» режима «либерального коммунизма», совпавшего по времени с переходом в 70-е гг. к постиндустриальному обществу. 

                     СССР ПРИ Ю. В. АНДРОПОВЕ (1982 -84 гг.)






В последние годы жизни Брежнева началась т. н. «пятилетка пышных похорон», когда буквально друг за другом уходили в мир иной «советские старцы» (Косыгин, Суслов, Пельше, Киселёв, Брежнев, Андропов, Устинов, Черненко и др.). На Западе даже стали принимать ставки на тотализаторе: кто будет следующим? Создавалось ощущение, что система вымирает естественным образом… Ощущение уныния усиливалось тем, что вместо одного умершего «вождя» назначался очередной полуживой кандидат в покойники.

Некогда очень энергичный и эрудированный Юрий Владимирович Андропов был назначен Генсеком уже будучи безнадежно больным человеком.  Он родился в станице Нагутская Ставропольского края 2 июня 1914 г. (земляк Горбачева). Работал в Рыбинске, Петрозаводске (окончил Петрозаводский университет). В годы войны был партизаном в Карелии, где и получил заболевание почек => искусственная почка.

 
С 1967 по 1982 г.– председатель КГБ, генерал армии. Боролся  с диссидентами. Читал до 600 страниц текста в день. Работал с 9 утра, а не с обеда, как «трудились» высшие руководители при позднем Брежневе. Умер 9 февраля 1984 г.

Андропов попытался укрепить систему, устранив ее наиболее одиозные недостатки, не прибегая к политическим реформам.




                                        Внутренняя политика
1) Начал борьбу с коррупцией в высших эшелонах власти. Был снят с должности давнишний конкурент Андропова в борьбе за влияние министр внутренних дел Николай Анисимович Щелоков (в ходе суда  он, и его жена, покончили с собой), арестован его 1-ый зам., зять Брежнева (муж Галины)  Юрий Чурбанов, который получил 10 лет.

Арестованы директор Московского гастронома №1 («Елисеевского гастронома») Юрий Соколов и начальник Мосгорторга Николай Трегубов (наценки на товары). Участника войны Соколова, несмотря на то, что он сделал «чистосердечное» признание, рассказав схему отчислений средств от махинаций, приговорили к расстрелу (т. о. «заметались следы»).

Отдан под суд близкий к Брежневу первый секретарь Краснодарского крайкома С.Ф. Медунов (впоследствии оправданный из-за недостаточности улик). По т.н. «икорному делу» арестован министр рыбного хозяйства А.А. Ишков.  В Узбекистане заведено «хлопковое дело», по которому проходил, обвинявшийся в спекуляции, председатель колхоза А. Адылов (которого в перестроечных СМИ прозвали «товарищ крестный отец»). Нити этого дела, по некоторым данным,  вели к 1-ому секретарю ЦК компартии Узбекистана Шарафу Рашидову, скоропостижно скончавшемуся в 1983 г. (ходили слухи, что он покончил с собой).

В целом были отстранены 18 министров СССР и 37 секретарей обкомов. 











Борьба с коррупцией, в целом очень положительно оценивавшаяся народом, тем не менее, очень напоминала устроенную КГБ «кампанейщину» по «закручиванию гаек», в ряде случаев (Щёлоков, Чурбанов, Медунов и др.) сводилась к сведению личных счетов с близкими к Брежневу людьми.

2) В ноябре 1982 г. издается закон о государственной границе СССР, по которому запрещалось провозить иностранную литературу, аудио- и видеокассеты. Это был ответ на доктрину советника президента Картера по национальной безопасности Збигнева Бжезинского (американский поляк) «о мирной эрозии социализма», которая предусматривала «разложение» советских людей «изнутри» путём завоза в СССР импортных товаров, фильмов, показывающих «красивую» западную жизнь, кассет, порнопродукции и т. д.

3) В январе 1983 г. началась кампания  по укреплению трудовой дисциплины, в ходе которой был увеличен штат КГБ, МВД и «народной дружины», осуществлявшей контроль над соблюдением ПДД. Устраивались облавы в рабочее время (по кинотеатрам, баням, магазинам).  Андропов продлил закрытие  магазинов с 17 до 19 ч., а затем стал строго следить за тем, чтобы работники не бегали в магазины  в перерывах и во время рабочего дня. =>  В 1983 г. национальный доход СССР увеличился на 3,1%, промышленное производство - на 4%.

4) В июне 1983 г. появляется закон о трудовых коллективах, которые  получили право увольнять с работы, лишать премии, очереди на квартиру и телефон в случае нарушения «трудовой дисциплины» (опозданий, прогулов, аморального поведения и т.п.)



5) 1 сентября 1983 г. начался выпуск низкокачественной, но дешёвой, и поэтому любимой народом водки с зелёной этикеткой, прозванной вначале «первоклассницей», а затем «андроповкой». Она, в отличие от «Столичной» за 5-30, стоила 4-70.



                                               Внешняя политика
Правительство пыталось решить проблему «евроракет». В 1976 г. советские ракеты СС-4 и СС-5, размешенные в Восточной Европе, стали без согласования с Западом, менять на крылатые ракеты СС-20 с разделяющимися боеголовками. => НАТО принимает решение об установке американских крылатых ракет «Першинг-2». => Чтобы снять проблему, Андропов согласился сократить количество СС-20 до уровня французских и британских ракет. Оставшиеся, вместо ликвидации, переместить за Урал. Но переговоры были сорваны, т. к. 1 сентября 1983 г. в районе Сахалина СССР сбил южнокорейский пассажирский самолет Боинг-747, следующий по маршруту «Нью-Йорк - Сеул», погибло 269 человек. => Рейган назвал СССР «империей зла». Началась последняя мощная антисоветская кампания в мире. Существует довольно объективная версия, что этот инцидент был сознательно спровоцирован (а возможно и организован) ЦРУ.

Существуют 2 основные точки зрения на андроповский период:

1) Андропов был предвестником «перестройки», осознал необходимость перемен, говорил о необходимости совершенствования хозяйственного механизма (статья в «Правде»), выдвинул Горбачева;

2) период ресталинизации, эволюции в сторону полицейского государства. 

     СССР ПРИ К. У. ЧЕРНЕНКО (1984- 85 гг.)







После смерти пусть и не совсем здорового, но работоспособного Ю.В.Андропова, страну возглавил смертельно больной человек. Константин Устинович Черненко родился 24 сентября 1911 г. в селе Большая Тесь (Красноярский край). Закончил Кишиневский пединститут, по образованию филолог. Он был «тенью Брежнева» и перемещался вслед за ним по служебной лестнице. Типичный аппаратный работник. 

 
При нем произошел реванш консервативных сил в руководстве КПСС. Согласно историку Рою Медведеву, Черненко считал, что сможет без проблем продлить функционирование системы, т.к. она не нуждалась в личностном факторе.
 
Среди незначительных событий 13 - месячного правления Черненко можно упомянуть издание в апреле 1984 г. закона о народном образовании, по которому в несколько раз была повышена зарплата учителям, особенно в сельской местности. Было уложено последнее звено БАМа, выражен протест по поводу объявленной США программы «звездных войн» (СОИ – стратегической оборонной инициативы)- проекта милитаризации космоса. Стала затухать кампания по борьбе с коррупцией, спущенная на низовой уровень. Публичным проявлением поворота к консерватизму стало восстановление в партии Молотова.






По  человечески Черненко было просто жалко. Последние месяцы жизни он уже практически не мог самостоятельно передвигаться, задыхался (был астматиком). По официальной версии он умер 10 марта 1985 г., но уже 8 марта по «Голосу Америки», глушившемуся в СССР, но, тем не менее, исподтишка слушавшемуся, сообщили о его смерти. Ходили слухи, что Черненко «напичкивали» лекарствами, чтобы дотянул до окончания праздников. Руководство опасалось саркастической реакции населения на объявление государственного траура по поводу очередной «всенародной скорби» (анекдот: «Вы будете смеяться, но Черненко тоже умер»).  Некролог напечатали только 12 марта с маленьким портретом на второй полосе. На первой был помещён новый руководитель, молодой (всего-то 54 года!) М.С. Горбачёв… Всем стало ясно, что грядут долгожданные перемены… 















CCCР В ГГ. «ПЕРЕСТРОЙКИ» М. С. ГОРБАЧЁВА (1985-1991 гг.)

                                                                                                                          
Михаил Сергеевич Горбачев г. родился 2 марта 1931 г. в селе Привольное Ставропольского края. В 16 лет, работая комбайнером в МТС, получил Орден Трудового Красного знамени, что открывало дорогу в любой вуз страны. Горбачёв выбрал МГУ и  закончил юридический факультет, а позднее заочно и Ставропольский сельхозинститут. В МГУ познакомился с будущей женой Раисой Максимовной, в девичестве Титаренко, впоследствии столь нелюбимой советскими людьми за страсть к нарядам и сопровождение мужа во время почти всех поездок (=>его называли подкаблучником). Работал персеком Ставропольского крайкома партии, с 1978 г. -  секретарь ЦК, с 1980 - член Политбюро. Избран генсеком по предложению А. А. Громыко, за что последний был назначен Председателем Президиума Верховного  совета.








 Председателем Совета министров СССР в 1985-1990 гг. стал бывший директор «Уралмаша»  Николай Иванович Рыжков. Секретарем ЦК по идеологии, а затем по с/х - автор фразы « Борис, ты не прав» и антиалкогольной кампании, Егор Кузьмич Лигачёв, считавшийся символом  консервативного окружения Горбачева. Секретем ЦК по идеологии после Лигачева был назначен радикал Александр Николаевич Яковлев. Министром иностранных дел СССР в 1985-1991 гг., сдавшим основные позиции Западу, стал Эдуард Амвросиевич Шеварднадзе. Заместителем Председателя с 1988 , а с 1990 г. - Председателем Верховного совета СССР был горбачёвский сокурсник Анатолий Иванович Лукьянов. 
Перестройка началась на Апрельском 1985 г. Пленуме ЦК КПСС и XXVII съезде КПСС 1986 г.
                                Экономическое развитие 











1 этап, 1985-1986 гг.: период улучшения социализма при помощи командно-административных методов, вера в резервы социализма.

Горбачёв начал с «закручивания гаек» в духе  Андропова. 




В мае 1985 г. по инициативе Горбачева и Лигачева, стремившихся отучить русский народ пить, и ставших бороться не с причиной, а со следствием,  началась антиалкогольная кампания. Планировалось ежегодно сокращать, а к 1988 г полностью прекратить производство плодово-ягодных вин. Вырубались виноградники, устраивались «безалкогольные свадьбы». Возникла нехватка сахара, произошло ухудшение качества хлеба (не докладывали дрожжи, необходимые для самогоноварения). В 1987 г. от отравления скончалось 11 тыс. человек, употребляли внутрь одеколон и другие спиртосодержащие жидкости. Ущерб экономики составил 37 млрд. руб., кампания изначально настроила мужское население против нового руководства, и завоевала симпатии большинства женщин. Осознав бесперспективность этой политики, осенью 1988 г. кампания была свернута.

В 1986 г. развернулась кампания по борьбе с нетрудовыми доходами:  в очередной раз  население призывалось к борьбе с частнособственнической
 психологией, устраивались  проверки на рынках, отбиралась сельхозпродукция у пенсионерок, приторговывавших на улице, сносились теплицы ненормированных размеров и др. объекты самостроя. 



В 1986 г. объявлена программа « жилье 2000» - каждой семье к 2000 г. обещали отдельную квартиру. В подобное прожектёрство уже практически никто не верил.











На XXVII съезде партии принята концепция ускорения социально-экономического развития: выделялись  средства на реконструкцию машиностроения, переоснащение производства, рабочих переводили на 2-3 – х сменную работу. Но реализация концепции натолкнулась на проблемы: трудности с изменением работы транспорта, столовых, детских учреждений. В условиях  всеобщего дефицита лозунг « улучшение качества» выглядел наивно, т.к. расхватывали всё.








 В 1986 г. вводится хозрасчет (1986 г.) включавший в себя самоокупаемость и самофинансирование. Принимается закон о госприемке, на предприятиях появляются ОТК (отделы технического контроля), следившие за качеством выпускаемой продукции. Создаются СТК (советы трудового коллектива), которые получили  право избирать и снимать руководителей предприятия, регулировать зарплату (самоуправление). В ремесленных промыслах и в сфере  бытового обслуживания в свободное от основной работы время разрешается индивидуальная трудовая деятельность.

Весной  1987 г. внедряется система госзаказов. Предполагалось, что государству будет  отходить 50-70%  произведенной продукции, остальное останется в распоряжении предприятий. Это привело к вымыванию дешевых продуктов. Усугубилась инфляция. Начиная с 1986 г., из за падения мировых цен на нефть и газ, уменьшается импорт ширпотреба из - за границы. Внешнеторговый оборот СССР уменьшился со 142 млрд. в 1985 г. до 128 млрд. в 1987 г.

Стало ясно, что  командно- административные методы управления экономикой перестают действовать, начались разговоры о необходимости рыночной экономики.











2этап, 1987-1989 гг.: период введения элементов рыночных отношений. Рынок  идеализировался, считалось, что банкротов не будет, т.к. предприятия будут выпускать рентабельную продукцию, безработицы не будет, т.к. появятся новые рабочие места, были признаны разные модели  социализма. В законе 1987 г. о государственном предприятии (объединении) зафиксировано право самостоятельно реализовывать сверхплановую продукцию, хозрасчет, система госзаказов. В 1988 г. разрешено создавать СП  (совместные предприятия). Доля советской стороны должно была быть более 50%, чтобы не было зависимости от иностранного капитала. Директор - гражданин СССР. Но за год создано только 109 СП из – за противодействия бюрократов, неконвертируемости рубля, высоких налогов.  

1 июля 1988 г. появляется 1-ый сомнительный с точки зрения ортодоксального социализма закон  о кооперации. Но вместо рассчитываемого роста производства товаров, произошел рост цен и снижение качества продукции, т. к. кооператоры в основном занимались не производством новых товаров, а перепродажей государственных. Впервые за всю историю страны появляются услуги, которые раньше никогда не являлись платными (кооперативные туалеты). => Рост спекуляции, воровства. Появляются рэкет, «барахолки».

 
В 1989 г. принимается закон об аренде. Провозглашалось равноправие всех форм собственности, разрешалось брать землю в аренду и передавать ее по наследству. 










Тем временем в экономике нарастали кризисные явления.  С 1989 г. пошла лавинообразная инфляция. Предприятия перешли к бартеру. Колхозы, несмотря на рекордные урожаи  1989-1990 гг., отказывались продавать продукцию государству и выходили на бартерные сделки с предприятиями. Началось сокращение производства.

С 1986 по 1989 г. ВВП увеличивался на 2,8%. В 1989 г. - на 2,4 %. В 1990 г. впервые происходит падение ВВП на 2%. В 1991 г. - уже на 6-10 %, а в угольной, нефтяной и текстильной промышленности - на 20-25 %. У 90% населения падают доходы. Обычными явлениями становятся «черный рынок», бомжи, токсикоманы и наркоманы. В связи с экономическим кризисом  возрастает сепаратизм. В союзных республиках вводили таможенные барьеры, ограничивали вывоз со своей территории продуктов и товаров (рушились экономические связи).

С 1989 г. начинаются забастовки. Вначале на шахтах Донбасса, Кузбасса и Воркуты. Сперва были экономические требования: увеличить зарплату, ввести самостоятельность шахт, реконструировать теплотрассы, требовали поставок мясопродуктов. Но со временем  начинаются и политические требования: отменить 6- ю статью конституции, создать независимые профсоюзы, провозгласить свободу печати, отправить в отставку правительство Н.И. Рыжакова. Дем. оппозиция использовала забастовки в своих целях. В мае 1990 г. Рыжков заявил о предстоящем повышении розничных цен. => Полки магазинов опустели. Стало ясно, что частичным реформированием экономики не обойтись.





3 этап, 1990-1991 гг.: период углубления рыночных реформ, так и не воплощенных в жизни. На фоне роста суверенизации и кризиса доверия к Горбачеву разрабатываются антикризисные программы:

       1) программа «500 дней». Авторы: академик Станислав Шаталин и экономист Григорий Явлинский. На 1 - ом этапе предполагалось провести разгосударствление и приватизацию экономики, на 2 – ом - либерализировать цены. Планировали ограничить количество денег в обращении, признать равноправие всех форм собственности, в т.ч. частной.  План был четко поделен на этапы, хорошо соответствовал стереотипу мышления, обещая мгновенное изменение к лучшему

2) Правительственная программа.  Авторы: Н.И. Рыжков и первый зам. Председателя Совмина СССР академик Леонид Абалкин. План неконкретный, предполагал переход к регулируемому рынку: наиболее серьезные рычаги управления оставить в руках государства, предусматривались более медленные темы приватизации, не ставился вопрос о возможности продажи земли в частную собственность. Сохранялись дотации убыточным предприятиям.

3) Президентская программа. Автор академик А.С. Аганбегян. Он объединил 2 проекта. Получилось что-то несуразное и несовместимое. 
В обстановке острой политической борьбы обсуждение программ в Верховном совете СССР затянулось. Стартовые условия для программ упущены. В итоге Верховный совет СССР (Горбачёв) принял президентскую программу, а Верховный совет РСФСР (Ельцин) программу «500 дней». Но реально ни одна программа реализована не была.




В декабре 1990 г. правительство Рыжкова ушло в отставку. Совет Министров был переименован в Кабинет министров. Премьер- министром (так официально называлась эта должность) стал бывший министр финансов Валентин Павлов. Он попытался стабилизировать финансовую систему конфискационными мерами. Был введен 5% налог с продаж. В январе 1991 г. проведена денежная реформа: частичный обмен денежных купюр достоинством 50 и 100 рублей (накануне зарплату выдали этими купюрами). Обмен проходил в 3 дня, разрешалось обменять не более 1 тыс. руб. на человека, остальные пропадали. В основном пострадали рабочие и пенсионеры, т.к. все остальные заранее знали.






 В начале апреля цены повысили на 50-70%. К концу 1991 г. темпы инфляции составляли 5-10 % ежемесячно. Почти повсеместно ввели карточную систему. Выдавались талоны на сахар, сливочное и растительное масло, колбасу, яйца, крупы, макароны, кондитерские изделия мыло, табак, алкоголь, школьные тетради.









Основной причиной экономического крушения СССР стало катастрофическое падение мировых цен на нефть. В 1973 г. 1 баррель нефти стоил 12 долларов, в 1979 г. – 35. А в 1986 г. баррель упал до 10 долларов, в 1988 г. – до 5 (для сравнения в 1999 г. он поднялся до 25 долларов, в 2001 г. – до 35, в 2004 г. – до 50, в 2007 г. – до 70, а в 2008 г., накануне финансового кризиса, – до 150 долларов за баррель, в апреле 2009 г. цена упала до 48 долларов).









СССР встречал свою гибель практически пустыми полками магазинов…

                     Изменения в общественно-политической сфере 
















Период с марта 1985 г. по январь 1987 г. проходил под лозунгом «больше социализма». С 1987 по 1989 г. – под лозунгом  «больше демократии».











 В течение года после прихода к власти Горбачёв заменил более 60 % секретарей райкомов и обкомов. Отправлены на пенсию наиболее одиозные брежневские соратники, в т. ч. Н. А. Тихонов, Г.А. Алиев, В.В.  Гришин,  Г.В. Романов. На XXVII съезде партии появляется термин «гласность». Большую роль в реализации гласности сыграла авария на Чернобыльской АЭС 26 апреля 1986 г. (т. к. радиоактивные облака пошли в сторону Европы, пришлось признать факт аварии – в печати сообщили 28 апреля).

С конца 1986 г. в т.н. «толстых» журналах («Новый мир», гл. ред. Сергей Залыгин, «Знамя», гл. ред. Григорий Бакланов, «Дружба народов», «Октябрь»)  и в журнале «Огонёк» (гл. ред. Виталий Коротич) стали публиковаться ранее запрещенные произведения: «Мы» Евгения Замятина, «Жизнь и судьба» Василия Гроссмана, «Дети Арбата» Анатолия Рыбакова, работы И. Шмелёва, Б. Зайцева, М. Булгакова, А. Платонова, Б. Пастернака, с 1989 г. в «Новом мире» - А. Солженицына. Зачитывались до дыр публицистические и исторические статьи Гавриила Попова, Николая Шмелёва, Георгия Арбатова, Федора Бурлацкого, Роя Медведева, Дмитрия Волкогонова и  др.

Весной 1987 г. в МГИАИ (Московском историко-архивном институте) доктор исторических наук Юрий Афанасьев стал проводить круглые столы «Социальная память человечества». В Свердловске философ Геннадий Бурбулис (при активном участии Владимира Исакова и Ивана Цалковского) создали «Демократическую трибуну», на встречах которой обсуждались актуальные проблемы современности. 






В сентябре 1987 г. Политбюро создало Комиссию по дополнительному изучению материалов, связанных с репрессиями 30-х - начала 50-х гг. под председательством Михаила Соломенцева, а затем Александра Яковлева. В итоге были реабилитированы « рютинцы», Бухарин, Рыков, Томский, Каменев и Зиновьев (Троцкого не реабилитировали, т. к. он не был осужден на процессах, его книги стали публиковали).

Массовая волна десталинизации привела к активизации консервативной оппозиции. 13 марта 1988 г. газета «Советская Россия» (орган ЦК КПСС) опубликовала письмо преподавателя химии из Ленинграда Нины Андреевой «Не могу поступаться принципами!», в котором заявлялось, что перестройка и гласность заимствованы на Западе, они ведут к ревизии марксизма-ленинизма, необходимо спасти сталинизм от интеллигентов-последователей Мартова, наследников Троцкого и Ягоды.

На другой день Егор Лигачёв на заседании  Политбюро назвал эту статью «образцом большевистской принципиальности» и в течение 3-х недель ни одно издание не осмеливалось вступать в полемику. Горбачёв молчал. Только 5 апреля «Правда» опубликовала редакционную статью без подписи, которая приписывается Яковлеву: резко критиковался сталинизм, его сторонники объявлялись оппозицией курсу партии на перестройку, говорилось о необходимости вернуться к ленинским принципам и возродить честь и достоинство личности.=> Вместо Лигачёва секретарём ЦК по идеологии стал Яковлев. Лигачёва перебросили на с/х.

После поражения консерваторов всё чаще стал ставиться под сомнение социалистический выбор в октябре 1917 г.

Лидером демократов становится Б.Н. Ельцин, который в октябре 1987 г. ушел в отставку с поста 1-ого секретаря Московского горкома партии (на этой должности Ельцин впервые демонстративно приехал на встречу с рабочими на трамвае, открепился в присутствии телекамер от спецполиклинники, проверял продукты в магазинах, по несколько раз менял секретарей райкомов, чем завоевал симпатии москвичей). Он мотивировал свой уход протестом против «замедленных темпов перестройки и ускорения». На Октябрьском 1987 г. Пленуме ЦК КПСС Ельцин был подвергнут критике. Его вывели из кандидатов в члены Политбюро и назначили зам. Председателя Госкомитета по строительству и архитектуре - министром СССР. Впоследствии Горбачёв очень жалел, что не отправил Ельцина послом в одну из африканских стран.

Впервые вопрос о необходимости политических реформ был поставлен на XIX (последней) конференции КПСС в 1988 г. Делегаты избирались на альтернативной основе (в том числе Ельцин). Было решено передать государственную власть от партийных органов советам. 

Высшим органом гос. власти объявлялся Съезд народных депутатов СССР (как при Ленине) - 2250 депутатов. 1/3 депутатов избиралась от территориальных округов, 1/3 – от национальных округов и 1/3 – от общественных организаций (КПСС, профсоюзы, Комсомол, Академия наук, общества и т.д.). Выдвижение кандидатов должно было происходить на окружных собраниях, где предполагался отсев неугодных кандидатов (публично об этом не говорили). Из состава Съезда должен был избираться  постоянно действующий парламент - Верховный совет, ~ 450-540 депутатов. Он, как и раньше, состоял из 2-х палат: Совета Союза и Совета национальностей. 








Партконференцию впервые транслировали в прямом эфире. Люди практически не работали, и безотрывно наблюдали невиданное, до сей поры, политшоу. С речью выступил Ельцин, который попросил реабилитировать его при жизни и отменить решение Октябрьского Пленума. В ответ он получил реплику Лигачёва: «Борис, ты не прав!» (смысл речи сводился к тому, что Ельцин был подвергнут критике справедливо). Все выступавшие затем делегаты (за исключением свердловчанина Владимира Волкова) облили Ельцина грязью, что только усилило его симпатии у населения.

С 25 мая по 9 июня 1989 г. проходил 1-ый Съезд народных депутатов СССР. В ходе предвыборной борьбы впервые использовались листовки, митинги, теледебаты. Ельцина избрали депутатом от национально-территориального округа № 1 г. Москвы.

На Съезде была сформирована 1-ая парламентская оппозиция – МДГ (Межрегиональная депутатская группа, состоявшая из 362 «демократов»). Сопредседателями избрали возвращенного в 1986 г. Горбачевым из Горького академика Андрея Сахарова и Бориса Ельцина. Активными лидерами были: Гавриил Попов, Анатолий Собчак, Галина Старовойтова, Юрий Афанасьев, Сергей Станкевич, Николай Травкин, адвокаты Тельман Гдлян и Николай Иванов (раскручивавшие «хлопковое дело») и др.

Ельцин не был избран в Верховный совет, тогда омский депутат А.И. Казанник уступил ему свое место (впоследствии, в благодарность, Ельцин ненадолго назначит его Генеральным прокурором РФ). Демократы поддержали предложение прибалтийских депутатов о создании Комиссии по правовой оценке «пакта Молотова – Риббентропа» во главе с А.Н. Яковлевым (и когда на 2-ом Съезде Яковлев подтвердил существование секретных протоколов и осудил тайные соглашения, это дало возможность прибалтийским республикам начать легальную борьбу за выход из СССР).


В марте 1990 г., на 3-ем Съезде был учрежден пост Президента СССР, которым на безальтернативной основе был избран М.С.Горбачёв, набрав менее 60% голосов (Горбачёв, ощущая свою катастрофически падающую популярность, отказался от всенародных выборов). Председателем Верховного Совета вместо Горбачёва избран А.И. Лукьянов. Была отменена 6-я статья конституции, что дало возможность регистрировать партии, которые были созданы несколько раньше:

· 1988 г. – «Дем. Союз» (лидер- диссидентка Валерия Новодворская);

· 1990 г. – ДПР - Демократическая партия России (Николай Травкин, Гарри  Каспаров);

· 1990 г. – ЛДП СС (Владимир Жириновский) – 1- ая зарегистрированная партия в новейшей истории России.

В январе 1990 г. демократы выдвинули идею завоевания власти в России (РСФСР), в ходе выборов советов всех уровней. Был создан предвыборный блок «Дем. Россия».
В марте  1990 г. состоялись выборы народных депутатов РСФСР, других союзных республик и местных советов.

В середине 1990 г. прошел 1- ый Съезд народных депутатов РСФСР. Председателем Верховного совета РСФСР был избран Б.Н. Ельцин (коммунисты протаскивали крайне непопулярную фигуру Ивана Полозкова). 1-ым заместителем избран доктор юридических наук Руслан Имранович Хасбулатов, заместителями стали Владимир Исаков, Светлана Горячева и др. Председателем Совета министров РСФСР утвержден Иван Силаев.

12 июня 1990 г. принята Декларация о государственном суверенитете РСФСР. Впервые подобную декларацию приняла в марте Литва, затем Эстония, а в мае – Латвия.

Декларация провозглашала верховенство конституции и законов РСФСР на ее территории, возможность приостанавливать действие актов (законов, указов) СССР, которые вступали в противоречие с российским законодательством, провозглашалась необходимость расширения прав субъектов РФ.

Председателем Моссовета избран Гавриил Попов, Ленсовета – Анатолий Собчак.

С лета 1990 г. после призыва Ельцина: «Берите суверенитета, сколько можете проглотить», начался т. н. «парад суверенитетов». Автономные республики  (Татарстан, Башкирия, Абхазия) подняли свой статус до союзных →право на выход из СССР. 









Межнациональные конфликты

I. Декабрь 1986 г.– был снят с должности 1-ый секретарь ЦК КП Казахстана Д.А.  Кунаев и назначен русский Геннадий Колбин, что привело к уличным демонстрациям в Алма-Ате, преимущественно студенческим. Колбин обещал выучить казахский язык. Он недолго продержался в руководстве республики и был заменен Нурсултаном Назарбаевым.

II. Февраль 1988 г.– армяно-азербайджанская конфронтация в НКАО (Нагорно-Карабахский автономный округ) превратилась в открытую войну. Армяне требовали присоединить Карабах к Армении (от Азербайджана). В итоге это привело к погромам армян в Сумгаите и Кировабаде. Началось массовое бегство армян из Азербайджана и наоборот, происходили этнические чистки.

III. Апрель 1989 г.– событие в Тбилиси. 9 апреля начался митинг, которым руководил диссидент Звиад Гамсахурдиа, под лозунгами «Независимость Грузии!», «Долой Российскую империю!». Вместо того, чтобы идти на переговоры, местные власти (1-й секретарь ЦК КПГ Джумбер Патиашвили) настаивали на применении войск. => Горбачёв послал в Грузию министра иностранных дел Э.А. Шеварднадзе, который заявил, что обстановка нормализуется, необходимости в войсках нет. Но, тем не менее, демонстрации были подавлены войсками, по одной из версий – с применением «саперных лопаток» (заявление председателя Комиссии Верховного совета СССР  по расследованию событий А.А. Собчака). Погибло 20 человек, в т. ч. 16 женщин.→ «Кто отдал приказ?». Собчак обвинил командующего войсками Игоря Родионова, который «перевел стрелки» на министра обороны СССР Д.Т. Язова, тот – на Горбачёва. Горбачёв отрицал, но никого не наказал (как страус, прятал голову в песок, уходил от ответственности, балансировал между коммунистами и демократами).

IV. Июнь 1989 г. – резня турок-месхетинцев в Фергане (Узбекистан). → Погибло более 100 человек. Тогда впервые введено Чрезвычайное положение (ЧП). Турок депортировали в Краснодарский край.

V. Июль 1989 г. – начало вооружённых столкновений в Абхазии в связи с ее заявлением о выходе из Грузии. Несколько лет продолжалась грузино-абхазская война, особенно после распада СССР при Гамсахурдиа и Шеварднадзе, которые безрезультатно пытались вернуть силой мятежную республику.

VI. Январь 1990 г. – погромы армян в Азербайджане и их массовое бегство из Баку → были введены ЧП и войска, по которым боевики Народного фронта (националистическая организация) во главе с Абульфазом Эльчибеем открыли огонь. Начались взаимные перестрелки, погибло 14 военнослужащих и более 130 человек гражданского населения.

VII. Ноябрь 1990 г.– начало грузино-осетинских столкновений в Южной Осетии, осетино-ингушских столкновений в Пригородном районе Северной Осетии (ингуши хотели его отторгнуть), начало молдавско-приднестровской войны (до сих пор ПМР со столицей в Тирасполе является самопровозглашённым государством).

VIII. Январь 1991 г.– события в Вильнюсе, через неделю – в Риге. В Вильнюсе еще в 1987 г. был создан «Саюдис» (националистическая организация), который вначале выступал с лозунгами поддержки перестройки, а затем стал бороться за независимость. В 1989 г. он фактически пришел к власти (победа на выборах). Председателем Верховного совета Литвы стал его ставленник Витаутас Ландсбергис. => был создан прокоммунистический Комитет национального спасения, который стал бороться за сохранение Литвы в составе СССР и стремился отстранить «Саюдис» от власти. 13 января 1991 г. танки открыли стрельбу по телецентру, были прерваны телепередачи. Горбачёв по-прежнему заявлял, что не отдавал об этом приказ.

В московской прессе началась кампания в защиту Литвы. Ельцин в прямом эфире заявил, что Горбачёв привёл страну к диктатуре, и потребовал его немедленной отставки. Начался новый виток противостояния по линии «Россия – центр».

В июле 1990 г. прошел последний, XXVIII съезд КПСС и 1-ый съезд Компартии РСФСР (Российская Федерация, в отличие от других союзных республик, своей КП не имела), где персеком избрали Ивана Кузьмича Полозкова.

Эти съезды не смогли выработать стратегию выхода из кризиса, после них начался массовый выход из КПСС. Пример показал Ельцин, демонстративно покинувший партию на XXVIII съезде.

В декабре 1990 г. прошел 4-ый Съезд народных депутатов СССР, на котором депутат Сажи Умалатова (Чечня) потребовала отставки Горбачёва, заявив, что «страна гибнет». Ее освистали, назвали сторонником реакционных сил. О своей отставке с поста министра иностранных дел заявил Шеварднадзе, сказав, что «наступает диктатура». Рыжков признался, что перестройка в том виде, в котором она задумывалась в 1985 г., потерпела поражение.

Был учрежден пост вице-президента СССР, на который Горбачёв продавил абсолютно непопулярного Г. И. Янаева. 




Было решено провести всесоюзный референдум о сохранении обновленного Союза. Несмотря на то, что сторонники Ельцина говорили, что «вы голосуете не за Союз, а за сохранение власти Горбачёва (Центра)», на референдуме 17 марта 1991 г. 76% участников проголосовали за сохранение СССР. Но референдум бойкотировали Армения, Грузия, Молдавия и Прибалтийские республики, уже не считавшие себя частью СССР.   

23  апреля 1991 г., по инициативе Горбачева, стали происходить т. н. "встречи 9+1" (9 президентов союзных республик + Горбачев). Начался т. н. Ново-Огарёвский процесс (названный по имени загородной резиденции Горбачева Ново - Огарёво): стали обсуждать новый союзный договор о создании ССГ (Союза суверенных государств), что фактически означало конфедерацию. На 20 августа 1991 г. было назначено его подписание. Вот почему накануне и произошёл т. н.  Путч…

12 июня 1991 г. состоялись первые в истории России всенародные выборы главы государства - президента РСФСР. Первое место в первом же туре получил тандем Борис Ельцин и Александр Руцкой (президент и вице-президент). Руцкой - военный летчик, полковник, «афганец», Герой Советского Союза. -  57,3%

Второе место- Н.И. Рыжков и Б. В. Громов (последний командующий войсками в Афганистане) -  16,8%. Третье место - В.В. Жириновский - 7,8%.

Четвертое - Аман (Амангельды Мулдагазыевич) Тулеев - 6,8%. Пятое - генерал-полковник, бывший командующий войсками УрВО Альберт Макашов - 3,7%. Последнее место - Вадим Бакатин (министр внутренних дел СССР, за которого призывал голосовать Горбачёв) - 3,4%. Бакатин впоследствии «прославился» тем, что, будучи последним председателем КГБ СССР, с санкции руководства, передал американцам в знак «доброй воли» чертежи подслушивающих устройств в посольстве США в Москве, рассчитывая на аналогичный жест со стороны американской администрации. Пораженные до глубины души американцы сказали: «спасибо»…

12 июня также состоялись первые выборы мэров Москвы и Ленинграда, которыми стали Гавриил Попов и Анатолий Собчак.  На референдуме чуть больше половины ленинградцев проголосовало за восстановление исторического названия города – Санкт - Петербург.




Культурное развитие







В 1985 - 1989гг. происходил социалистический этап гласности, а с 1989 г. - взрыв прозападных либеральных настроений. По данным ВЦИОН (Всесоюзного центра изучения общественного мнения) в 1990 г.  96% опрошенных одобряли западную модель развития.

Появился духовный раскол общества. Наряду с демократами-западниками и коммунистами  возникает третье течение - так называемая «духовная оппозиция»: писатели Юрий Бондарев, Василий Белов, Валентин Распутин, Владимир Солоухин, литературовед Вадим Кожинов, художник Илья Глазунов и др., которые выступали против превращения России в «сырьевой придаток Запада». Они концентрировались вокруг журналов «Молодая гвардия», «Москва», «Наш современник» (главный редактор Станислав Куняев),  газет "Советская Россия" (главный редактор Валентин Чикин) и «День», впоследствии переименованную в «Завтра» (главный редактор Александр Проханов). Крайним выражением неционально-патриотических идей стало общество "Память", созданное в 1988 г. Дмитрием Васильевым. Оно ставило перед собой задачу борьбы с мировым сионистским заговором, выступало за пропорциональное представительство русских и других народов в правящем аппарате (новые «черносотенцы»).

Поворотным моментом в отношениях с Церковью стало Тысячелетие Крещения Руси (1988г.). Горбачев принял в Кремле Патриарха Пимена и членов Синода в апреле 1988г. Было разрешено преподавание вероучения в воскресных школах, заявлено о равноправии верующих и атеистов, снимались налоги с церковной деятельности, разрешалось возвращение и строительство храмов. Особенно процесс возрождения Церкви усилился с 1990г., при патриархе Алексии II (Алексей Михайлович Ридигер, его отец - прибалтийский немец, дед был военным министром России до Сухомлинова). Впервые со времен Петра I у Церкви появилась возможность относительно свободной от государственного гнета жизни. 

Происходит резкое падение общекультурного уровня: на рубеже 80-х-90-х гг. снижаются тиражи серьезных изданий. Сокращается число подписчиков, появляется масса низкокачественных фильмов (комедии с А. Панкратовым-Черным, М. Кокшеновым и др.). Американская кинопродукция вытесняет советскую. Практически прекращается выпуск кинофильмов для детей и мультфильмов. Появляется кабельное телевидение, видеосалоны, видеомагнитофоны, первые репортажи, смакующие убийства и ДТП («600 секунд» Александра Невзорова в Петербурге, программы И. Шеремета в Екатеринбурге).  Началось массовое увлечение оккультизмом, магией, астрологией, экстрасенсорикой (телесеансы Алана Чумака, Анатолия Кашпировского).

Распространяется сектантство: «Белое братство» (во главе с т. н. Марией Дэви - Христос, предрекавшей конец Света), «Свидетели Иеговы», общество «Сознания Кришны», «пророк Виссарион», называвший себя   новым Миссией Христом (бывший милиционер C. Тороп, создавший город – Солнце в Хакассии), «Аум Сенрикё»- японская секта во главе с Сёку Асахарой, прославившаяся распылением зарина в Токийском метро, «Богородичный центр», муниты – корейская секта во главе с Сан Мен Муном и др. Секты культивируют подчинение личности гуру, отказ от личного имущества. Как сказал основатель секты саентологов американский писатель Л. Рон Хаббард: "Если человек действительно хочет заработать миллион долларов, то лучший способ - это основать собственную религию".

Резко упал интерес молодежи к образованию. Институты переименовывали в университеты, техникумы в колледжи, училища и интернаты в лицеи, школы - в гимназии. Это явление, задуманное как повышение статуса и престижа учебного заведения, часто приводило к банальной смене вывески на новомодное вестернезированное название.

Из - за уменьшения финансирования, как следствия отсутствия государственной стратегии и общей нигилизации общества, фундаментальная наука оказывается на грани почти полного уничтожения. Происходит т. н. «мозгов» на Запад.

В 1989 г. смягчаются правила эмиграции. => Отток евреев, немцев и др. народов.









Растерянность людей, апокалипсические настроения, связанные с крушением СССР, усиливались тем, что впервые публикуется информация о происходивших в стране  катастрофах (Чернобыль; землетрясение в Армении в 1988 г.; взрыв газа в 1989 г. в Башкирии; авария на ст. Свердловск – Сортировочный в 1988 г.; гибель теплохода «Адмирал Нахимов»; атомной  подлодки «Комсомолец"; завалы шахт, и т.д. и т.п.). Создавалось ощущение, что всё вокруг разрушается, «перестройку» стали называть «катастройкой».











                          Внешняя политика в 1985 – 91 гг.










 В 1986 г. на XXVII съезде КПСС М.С. Горбачев провозгласил «концепцию нового политического мышления». Он считал, что в связи с НТР появились глобальные экологические проблемы, которые невозможно решить в рамках одной страны; на первый план вышла ядерная угроза; приоритет стал отдаваться общечеловеческим, а не классовым ценностям; заявлялось о праве каждого народа на собственный путь развития.

Ещё в 1984 г., будучи секретарем ЦК КПСС, Горбачев совершил поездку в Великобританию, во время которой состоялись его «смотрины». Премьер – министр «железная  леди» Маргарет Тэтчер высказалась в положительном тоне о наиболее вероятном кандидате в советские руководители. И Горбачев не замедлил оправдать возложенные на него надежды. Сразу после прихода к власти началось сближение с Западом:

1) в апреле 1985 г. СССР ввел мораторий на развертывание РСД в Европе. => Американцы негласно  приостановили развертывание своих ракет»; 

2) в августе 1985 г.- мораторий на ядерные испытания, на которые США не прореагировали;

3) в 1986 г. на  XXVII съезде партии  Горбачев обнародовал программу полной ликвидации ядерного оружия к 2000 г.;

4) начиная с 1985 г., начались регулярные встречи с президентом США Рональдом Рейганом:

​​
- ноябрь 1985 г., Женева. Было выявлено 4 проблемы по сокращению вооружений: 1) дальнейшая судьба РМД и РСД в Европе; 2) сокращение стратегических ракет МБР; 3) контроль над ядерными испытаниями; 4) проблема СОИ (стратегической оборонной инициативы, милитаризации космоса); договорились о выводе советской армии из Афганистана.

- октябрь 1986 г., Рейкьявик (Исландия). СССР предложил решить все 4 проблемы одновременно: 1) ликвидировать все ракеты; 2) сократить на 50%; 3) допустить контроль; 4) США должны отказаться от программы. По последнему пункту переговоры зашли в тупик, но устно договорились с решением первых двух проблем, а третью – решили, допустив контроль.

- декабрь 1987 г., Вашингтон. Подписан договор о ликвидации РМД и РСД, но СССР пошел на большую уступку, т. к. согласился сохранить английские и французские ракеты.

- 1988-1990 гг.- Москва, о. Мальта, Вашингтон. Обсуждали ситуацию в Восточной Европе, Афганистане, Прибалтике, договаривались об условиях американских кредитов. Т. о. СССР допустил американское вмешательство в свои внутренние вопросы, началась тотальная сдача своих позиций перед Западом. 







 - В 1990 г. в Вашингтоне министром иностранных дел СССР Эдуардом Шеварднадзе и госсекретарем США Джеймсом Бейкером  было подписано Соглашение о линии разграничения морских пространств (т.н. линии Шеварднадзе-Бейкера). СССР передал США участок континентального шельфа площадью 46,3 тыс. кв. км. в открытой центральной части Берингова моря, находящийся за пределами 200 морских миль от исходных линий. При этом участок континентального шельфа, отошедший в этой части Берингова моря к СССР, составил всего 4,6 тыс. кв. км., что на 74 000 кв. км. шельфа меньше, чем полагается при традиционном в таких случаях разграничении по срединной линии. В отдельных местах исключительная экономическая зона США за счет неоправданно отданной площади СССР превысила расстояние в 200 морских миль от исходных линий, что противоречит статье 57 Конвенции ООН по морскому праву 1982 г. По оценкам Счетной палаты ежегодный ущерб РФ составляет около 200 млн. долл. По данным американской стороны, спорные районы богаты не только рыбными ресурсами, но и нефтью и газом (запасы  составляют около 200 млн. тонн нефти и 200 млрд. кубометров газа). Конгресс США ратифицировал это соглашение немедленно, Верховный совет СССР соглашение не ратифицировал.

- Июль 1991 г.- визит Джорджа Буша - ст. в Москву. Подписан договор СНВ – 1 о сокращении стратегических наступательных вооружений на 40%.

В 1988 г. во время выступления в ООН, Горбачев заявил, что СССР выведет часть своих войск из Восточной Европы. => Оппозиция в этих странах решает брать власть. В 1989-1990 гг. произошли т. н. «бархатные революции» в Восточной Европе. Под воздействием демонстрантов старых коммунистических руководителей отправляли на пенсию «по состоянию здоровья», а вскоре после отставки исключали из партии. Прежние престарелые руководители (Тодор Живков в Болгарии, Густав Гусак в Чехословакии, Янош Кадар в Венгрии и др.) без сопротивления уходили на покой. Только в Румынии не обошлось без серьезной крови, т. к. ген.секретарь и президент Николае Чаушеску не хотел уходить и разогнал антикоммунистическую демонстрацию в г. Тимишоара, где по озвученным в то время данным погибло 5 тыс.чел., в т.ч. 800 детей (сейчас есть сведения, что цифры были завышены прозападной оппозицией), а служба безопасности «Секуритате» стала ликвидировать оппозиционеров. => Комитет национального спасения во главе с бывшим соратником Чаушеску, а ныне главой оппозиции Ионом Илиеску призвал к революции. Диктатор Чаушеску был арестован и после скорого суда, с заранее известным решением, вместе с  женой Еленой (вице-премьер и президент АН) был расстрелян, чтобы «замести следы».

В ГДР в октябре 1989 г. вынудили уйти  в отставку Эриха Хонеккера.  9 ноября была разрушена Берлинская стена. Начались переговоры об объединении Германии (т. н. «встречи 4+2»: США, СССР, Великобритания, Франция + ФРГ и ГДР).  12 сентября 1990 г. в Москве был подписан договор "Об окончательном урегулировании в отношении Германии": страны-победительницы отказывались от своих прав и ответственности в Германии, СССР брал обязательство вывести ЗГВГ (Западную группу  войск в Германии) до конца 1994 г., НАТО обещало не размещать свои войска и ядерное оружие  в бывшей ГДР, что впоследствии выполнено не было.  В октябре 1990 г. ГДР была ликвидирована, произошло объединение ГДР, ФРГ и Западного Берлина. Горбачев стал лауреатом "Нобелевской премии" и "лучшим немцем года"+ кредиты от ФРГ: 10 млрд. марок под 10 % годовых. Как вспоминал впоследствии канцлер ФРГ Гельмут Коль: «за согласие пойти на объединение Германии я готов был списать с СССР все долги, но Горбачев даже не попросил…»

Одновременно выводились войска из других стран Восточной Европы, что напоминало поспешное бегство.

В июне 1991 г.  в Будапеште был ликвидирован СЭВ, а в июле в Праге - ОВД.

Улучшились отношения с КНР, т.к. СССР дал согласие вывести войска из Афганистана и Монголии, вьетнамские войска выводились из Камбоджи (Кампучии). В 1989 г. состоялся первый за 30 лет визит главы СССР в Китай, состоялась встреча Горбачева с «отцом китайских реформ» Дэн Сяопином. Договорились о демилитаризации границы, Китай стал закупать самолеты Су-27 и МиГ-29.

Одновременно нормализовались отношения с Южной Кореей, Чили, ЮАР  (где закончился период апартеида – власти белых, на свободу вышел борец за права негров Нельсон Мандела), Израилем  (с 1967г. прерваны дип. отношения) и  Ватиканом. Горбачев стал первым правителем Российского государства со времен Киевского князя Изяслава Святославича, который встретился с Римским Папой Иоанном – Павлом II.


















             Августовский путч и его последствия





С 19 по 21 августа 1991 г. произошла неудачная попытка государственного переворота, вошедшая в историю под названием «Августовский путч».









19 августа, в воскресенье, Горбачев был изолирован на своей даче, в Фаросе (Крым). Сам генсек всегда утверждал, что у него не было возможности вырваться «из плена». Участники переворота заявляли, что Горбачев был в курсе их действий и выжидал, чья сторона победит. Об этом косвенно свидетельствует тот факт, что «путчисты» заявили не о свержении Горбачева, а лишь о том, что он «временно, по состоянию здоровья, не может исполнять свои обязанности Президента СССР». Был создан ГКЧП (Государственный комитет по чрезвычайному положению): и.о. президента СССР Геннадий Иванович Янаев, премьер - министр Валентин Сергеевич Павлов, министр обороны маршал Дмитрий Тимофеевич Язов, председатель КГБ Владимир Александрович Крючков, министр внутренних дел Борис Пуго, зам. председателя Совета обороны Олег Бакланов, председатель Крестьянского союза Владимир Стародубцев, президент Ассоциации госпредприятий, директор завода им. Калинина в г. Свердловске Александр Тизяков. Их действия поддержали Председатель Верховного совета Анатолий Лукьянов, главком сухопутных войск генерал армии Валентин Варенников. В своем «Обращении к народу» ГКЧП заявил, что Горбачев не может исполнять обязанности по состоянию здоровья, начатая Горбачевым политика зашла в тупик, в отдельных районах страны могло вводиться ЧП на 6 месяцев, расформировывались антизаконные военные структуры, приостанавливалась деятельность оппозиционных партий и газет, запрещались митинги и демонстрации.

По ТВ, как во время похорон вождей, стали транслировать «Лебединое озеро» и зачитывать обращение ГКЧП. В Москву ввели танки. 
Сопротивление ГКЧП возглавили руководители РСФСР Ельцин, Руцкой, Хасбулатов и Силаев. Утром 19 августа Ельцин зачитал на танке обращение «К гражданам России»: действия ГКЧП объявлялись реакционным коммунистическим переворотом, Ельцин на время отсутствия Горбачева брал власть в свои руки. К вечеру началось сооружение баррикад у «Белого дома», как стали, на американский манер, называть здание Верховного совета РСФСР. Самая страшная для защитников демократии ночь была с 20 на 21 августа, когда ждали штурма. В обороне участвовали десантники А. И. Лебедя, пришедшие в «Белый дом» Э.А. Шеварднадзе, А.Н. Яковлев, прилетевший из-за границы Мстислав Ростропович. Маршал Д.Т. Язов не решился отдать приказ о штурме, начался вывод танков из города, который защитники приняли за начало штурма «Белого дома», люди бросались под танки, погибло 3 человека (впоследствии Горбачев присвоил им звания Героев Советского Союза): Владимир Усов, Илья Кричевский и Дмитрий Комарь.

21 августа Руцкой привез Горбачева на спецсамолете из Фароса, члены ГКЧП были арестованы «за измену Родине» и отправлены в изолятор «Матросская тишина».

Покончили с собой Б. К. Пуго и его жена, советник Горбачева маршал Сергей Федорович Ахромеев, выбросились из окон несколько управляющих делами ЦК КПСС, в т. ч. Николай Кручина.
Были сожжены архивы Московского комитета партии, снесли памятник  Ф. Э. Дзержинскому. 22 августа демократы отмечали день победы, был поднят  российский триколор над «Белым домом» (ныне в этот день отмечается  День государственного флага РФ). 

Что двигало ГКЧП? Версии: 

1. Горбачёв: хотели восстановить порядки до 1985 г. вернуть страну к тоталитаризму, диктатуре партии;

2. Ельцин и его окружение: желание сохранить свои посты;

3. Члены ГКЧП: стремление сохранить СССР, спасти державу от распада.

    Причины провала путча:
1. плохая организация;

2. боязнь членами ГКЧП масштабного кровопролития;

3. массовые сознание на стороне Ельцина и демократов, которые  заняли четкую позицию сопротивления;

4. негативный имидж членов ГКЧП;

5. отказ группы “Альфа” штурмовать «Белый дом».

      Последствие путча:
Горбачёв вернулся из Фароса  подавленным, реальная власть перешла к Ельцину, Горбачёв одобрил все его указы за период путча.

23 августа Ельцин подписал указ о приостановке деятельности  КПСС на территории РСФСР. Горбачёв ушел с поста генсека, Политбюро было распущено.

Путч ускорил распад СССР, в августе – сентябре все союзные республики приняли Декларации о государственном суверенитете. Российские власти взяли под свой контроль Госбанк СССР, все предприятия союзного значения на территории РСФСР переходили в её ведение, у СССР  не осталось собственности.

6 сентября Госсовет СССР признал независимость прибалтийских республик.

В начале сентября прошел последний 5-ый Съезд народных депутатов СССР, который заявил о своём самороспуске и до заключения нового союзного договора  высшим представительным органом оставался Верховный совет, ликвидировалось большинство союзных министерств.

Горбачёв попытался сохранить хоть что-то от Союза, и во вт. пол. ноября возобновились переговоры 7 глав республик (без Украины и Азербайджана) о создании  ССГ (Союза суверенных государств). Госсовет согласовал текст Союзного договора.

 Но одновременно российские власти ведут тайную работу по подготовке юридической ликвидации СССР. Г.Э. Бурбулис в строго конфиденциальном порядке разрабатывает “Стратегию России переходного  периода”: России не нужно центральное союзное правительство, которое высасывает из неё экономические ресурсы, необходимо его ликвидировать.

1 декабря 1991г. во время референдума на Украине 90,3% высказались за независимость Украины (хотя еще в марте голосовали за Союз).

8 декабря в местечке Вискули (Белоруссия) были подписаны Беловежские соглашения (сговор) о ликвидации СССР и образовании СНГ (Содружества независимых государств). Их подписали Ельцин, президент Украины Леонид  Кравчук и председатель Верховного Совета Белоруссии Станислав Шушкевич (предварительно поохотившиеся на кабанов). Первым, кому позвонили подписанты, стал Президент США Дж. Буш, переживший «самый счастливый день в жизни». Идеологи соглашения: Егор Гайдар, Геннадий Бурбулис, Сергей Шахрай и Андрей Козырев. 
 
Страшно обиделся президент Казахстана Нурсултан Назарбаев. Специально для него, а также для лидеров других республик, решивших присоединиться к Договору, состоялся дубль 2. 21 декабря 11 государств (без Прибалтики и Грузии, вошедшей в СНГ в 1992 г.) подписали Алма-атинскую декларацию. 
Предусматривались Объединённые вооруженные силы, сохранение рубля как единой валюты, координация внешнеэкономической, банковской и таможенной политики, руководящие органы СНГ планировалось разместить в Минске (чтобы не было подозрений в имперских амбициях Москвы), делалось предположение, что в СНГ могут вступить страны Восточной Европы. Почти ничего из этого реализовано не было. Фактически СНГ стал формой «цивилизованного распада СССР».

Договор был почти единогласно ратифицирован Верховными советами союзных республик (в РСФСР «за» проголосовали даже коммунисты), т.к. возникла иллюзия что СНГ- это новая форма союзного объединения, только без набившего оскомину Горбачева. 

25 декабря 1991 г. Президент уже несуществующей страны М.С. Горбачёв ушел в отставку. СССР прекратил свое существование.  В 19 ч. 38 мин. над Кремлем был спущен флаг Советского Союза. Российский триколор был поднят вверх  ногами. Так началась история новой России…

Причины распады СССР:

1) в советской идеологии было изначально заложено право на выход из СССР;

2) после уничтожение КПСС исчез каркас, объединявший властные структуры Союза;

3) распад экономических связей, единой идеологии, растерянность населения, чем воспользовались национальные элиты, стремившиеся сконцентрировать власть в своих руках;







4) резкий обвал (до 5 долларов за баррель) мировых цен на нефть; 

5) возникла иллюзия, что каждая республика самодостаточна и может самостоятельно выйти из кризиса. Союзные республики считали, что Россия грабит их. Российское руководство утверждало, что республики являются балластом; 











6) не оказалось влиятельных сил, способных сохранить Союз; 

7) в массовом сознании преобладали ненависть, призрение и стыдливость по отношению к своей родине;

8) нерешительность и слабость Горбачева;

9) демократические силы России во главе с Ельциным поддерживали антисоюзный сепаратизм ради захвата власти;






 10) заинтересованность Запада в развале СССР – финансирование и идеологическая поддержка сепаратистских режимов.

Основные точки зрения на развал СССР:

1) Идеологи беловежских соглашений: произошла констатация давно свершившегося факта, СССР был спасён от югославской модели распада, т.е. от “ гражданской войны”.

2) Горбачёв: была ликвидирована возможность сохранить Союз через подписание нового союзного договора, Украину можно было уговорить остаться в Союзе. 










Историческая Россия вернулась к границам начала XVII века…

















                    РОССИЯ ПРИ Б. Н. ЕЛЬЦИНЕ (1991- 99 гг.)





Борис Николаевич Ельцин родился 1 февраля 1931 г. в селе Бутка Талицкого района Свердловской области (в книге «Исповедь на заданную тему» описывал забавные эпизоды из своего детства и юности: при крещении забыли вынуть из купели, на складе разбирал гранату - лишился двух пальцев, чуть не погиб во время сплавки по реке, путешествия на  крыше вагона; закончил стройфак УПИ, во время учебы познакомился с будущей женой Наиной, в девичестве Гириной, увлекался игрой в волейбол).

                                    Экономическое развитие










                         Гайдаровские реформы и их последствия.

(Егор Тимурович Гайдар- доктор экономических наук, бывший гл. редактор журнала «Коммунист», внук Аркадия Гайдара, по матери- Павла Бажова)

В октябре 1991 г. российское правительство провозгласило программу радикальных реформ т.н. шоковой терапии (идеолог процесса - польский вице-премьер Лешик Бальцерович), Провозглашалась приверженность т.н. монетаризму, т.е. экономической политике, при которой определяющим фактором является не развитые производства, а количества денег в обращении (чем больше, тем хуже).

С 1 декабря 1991г.  по апрель 1992 г. премьер-министром был сам Ельцин, до декабря 1992 г. и.о. премьер-министра был Гайдар; 1-ым заместителем премьера и одновременно гос. секретарём России был Геннадий Бурбулис, заместителем премьера Александр Шохин, председателем. Госкомимущества - Анатолий Чубайс (“Железный Толик”).

2 января 1992 г. началась либерализация цен, отныне они не устанавливались государством, а определялись рынком. Считалось, что цены вырастут в 3 раза, а зарплату повысят на 70 %; реально цены сразу же выросли в 10-12 раз, а за год - более чем 100 раз; зарплаты подняли незначительно. Произошло обесценивание вкладов на сберкнижках.

        
29 января 1992 г.– либерализация торговли. Открываются частные магазины. На прилавках, наконец-то, появляются товары, в основном импортные.

14 августа 1992 г.  начинается приватизация (прозванная в народе «прихватизацией»):

1-ый этап- до осени 1994 г.- ваучерная приватизация (приватизационный чек = ваучер, 10 тыс. руб.). Чубайс обещал, что на дивиденды с розданных населению ваучеров, каждый сможет купить по автомобилю «Волга». Но они быстро обесценились и через год за один чек давали несколько бутылок водки. Созданные  Ваучерные фонды за бесценок скупали ваучеры и вкладывали в приобретение приватизируемых гос. предприятий, оказавшихся в руках т.н. «новых русских» (например, «Уралмаш» оказался в руках Кахи Бендукидзе).

Появились финансовые пирамиды: «Хопёр-инвест», «Властелина» (принадлежала Валентине Соловьевой), «Гермес», «МММ» (создатель – легендарный Сергей Мавроди).

2-ой этап с осени 1994 г. - денежный этап, акционирование предприятий.

В начале реформ правительство надеялось создать средний класс, снизить налоги; обещали, что «малый бизнес пойдёт в гору», уменьшатся расходы на ВПК, рухнет гигантский бюрократический аппарат, пойдут западные инвестиции. Ельцин предвещал, что «хуже будет всего полгода, затем снижение цен, наполнение потребительского рынка товарами, а к осени 1992 г. – стабилизация экономики, постепенное улучшение жизни людей. Если это не произойдет - я лягу на рельсы».

 
В итоге рубль стал конвертируемым, началась формирование рыночной экономики, но произошло резкое расслоение населения, сокращение финансирования социальной сферы, начиная с 1992  г. – демографический кризис, смертность за год увеличилась на 20%, рождаемость упала на 14 %, возник кризис неплатежей, хроническая невыплата зарплаты. Усилилась конфронтация между исполнительными и законодательными  органами власти из-за курса реформ. Депутаты, особенно после поездок по регионам во время «депутатских каникул», все чаще  и  чаще стали критиковать правительство.

В декабре 1992 г. на Съезде народных депутатов РСФСР было отправлено в отставку  правительство Гайдара (вице – президент Руцкой назвал министров « мальчиками в розовых штанишках»), премьером стал ( до апреля 1998 г.) Виктор Степанович Черномырдин. Считалось, что он будет отражать интересы «директорского корпуса», т.е. руководителей госпредприятий, но реально существенного изменения курса правительства не произошло, монетаристский курс в целом продолжился.

В 1993г. промышленное производство упало на 25% , ВВП в 1990-97 гг. сократился на 47,6% (по данным правительства). Темпы роста инфляции в 1994 г. составили 250%, в 1995 г. -140% . В 1996 г. для пополнения бюджета стали проводить т.н. залоговые аукционы - продажу гос. пакета акций частным компаниям по заниженным ценам, в которых активно участвовали будущие олигархи Владимир Потанин (в 1996- 97 гг.- 1-й вице- премьер), медиамагнаты Борис Березовский (совладелец канала «ОРТ», газеты «Коммерсант»), Владимир Гусинский ( президент «МОСТ- Банка, ген. директор ЗАО «Медиа- МОСТ», владелец канала «НТВ») и др.

 В 1997г. начинается минимальная экономическая  стабилизация, впервые за 7 лет ВВП увеличился (на 0,2%). Темпы инфляции снизились до 12,5% в год.

После обвала рубля в т.н. «чёрный вторник»(11 октября 1994 г.) устанавливаются «валютные коридоры», т.е. пределы колебания валютного курса, устанавливаемые как способ его государственного регулирования и поддерживаемые Центральным банком посредством покупки и продажи валюты. Относительная стабилизация рубля позволила в январе 1998 г. провести деноминацию: были сокращены три нуля и  восстановлена копейка ( с 1992 г. в ходу была новая валюта, советские рубли были заменены на российские).

В мае 1998 г., с третьего раза, под угрозой роспуска Думы, Ельцин заставил избрать депутатов нового премьера-Сергея Владиленовича Кириенко, который до этого проработал в правительстве  13 месяцев (он тут же получил прозвище «киндер- сюрприз») При нем была разработана антикризисная программа, предусматривавшая расширение прав налоговых органов, ужесточение контроля над экспортно-импортными операциями, снижение транспортных тарифов, очередной заём в МВФ (Международном валютном фонде)

Одновременно происходит падение мировых цен на нефть, доходы от продаж которой упали в 2 раза.

17 августа 1998 г. разразился дефолт: доллар возрастает с 6  до 22 руб. Правительство расширило валютный коридор, объявило мораторий на выплату внешних и внутренних долгов и  обязательств по ГКО (государственные краткосрочные обязательства, гос. финансовая пирамида, акции ГКО).

Кризису предшествовали нестабильность на азиатских рынках, сокращение резервов ЦБР, задержка транша МВФ. Дефолт привел к разорению многих частных предпринимателей. Среди положительных последствий стал резкий всплеск производства отечественных (особенно продовольственных) товаров.

Ельцин переложил ответственность за кризис на Кириенко и 23 августа и.о. премьер- министра вновь назначил  Черномырдина, но депутаты за него  не проголосовали. 11 сентября премьером был избран Евгений Примаков, который выступал против радикального курса. Ему удалось стабилизировать ситуацию в стране, но «Семья», опасалась роста его популярности, добилась его отставки. В мае 1999 г премьером был назначен  Сергей Степашин, а в октябре -  В.В. Путин. Т.о. в ходе «премьерской чехарды» Ельцин проверял на прочность кандидатов в свои преемники.

 Рубеж XX-XXI  вв. Россия встретила следующими итогами: её 5% населения (по международным оценкам) считалось богатыми, 15%-средним классом,  80% бедными (по российским оценкам бедных насчитывалось 30%). Доля мирового производства России- 5% (у СССР была  20%). По величине экономики на 43 месте в мире (между Перу и Габоном). По индексу развития ООН (это комбинированный показатель, учитывает продолжительность жизни, уровень образования и доходы на  душу населения) в 2002 г.- 60-е место (1.Норвегия.  2.Швеция.  3.Канада; 6.США; Эстония, Белоруссия РФ опережают). Внешний долг до Горбачева- 30 млрд. долларов (ленд-лиз + «брежневские» долги). Горбачев до августа 1991 г. довел цифру до 80 млрд. долларов, а до декабря 1991г. до 103 млрд. При Ельцине - 159млрд. долларов. Но в 2000 г. премьер- министр Михаил Касьянов добился списания 36% долга. Но с учетом роста процентов в 2003 г. долг составляет 130,2 млрд. долларов.






Вывоз капитала составляет 25-30млрд. долларов в год. Инфляция в начале XXI в.- 13-18% в год. Рост ВВП в 2002г. – 5% в год. В 1998 г. работающий человек в среднем мог купить продуктов питания в 2 раза меньше, чем в 1913г., в 4 раза меньше, чем в 1985 г. 

                                      Изменения в общественно-политической сфере





                             Кризис власти 1993 г.

Президентские структуры выступали за радикальные реформы и обвиняли парламент в создании гиперинфляционного бюджета.



 Верховный совет во главе с Русланом Имрановичем Хасбулатовым и вице-президент Александр Владимирович Руцкой - за сбалансированный переход к рынку при доминирующей роли государства и сохранение социальной сферы.

В январе 1993 г. Ельцин предложил вынести вопрос о конституционном кризисе на референдум. Выступал  за расширение полномочий Президента и сокращение полномочий парламента. Но депутаты высказались против. Ельцин назвал это реваншем партноменклатуры и подписал указ «об особом управлении страной до окончания кризиса власти», настаивал на досрочных выборах депутатов.

Конституционный суд во главе с Валерием Дмитриевичем Зорькиным признал этот указ неконституционным, депутатам не хватил 81 голос для импичмента Президента. Поэтому пришлось идти на компромисс и 25 апреля 1993 г. был проведен референдум (2-ой, 1-ый о сохранении Союза).  Населению задавалось 4 вопроса: 1) Доверяете ли вы Президенту РФ?; 2) Одобряете ли вы социально-экономическую политику Президента и правительства?; 3)Нужны ли досрочные выборы Президента?; 4)Нужны ли досрочные выборы депутатов?

По почтовым ящикам распространялись агитки «да-да-нет-да»  и «нет-нет-да-нет». Президентская команда призывала голосовать «да-да-нет-да», а оппозиция «нет-нет-да-нет». Народ проголосовал «да-да-нет-нет». Каждая сторона расценила это как свою победу, но перевес был на стороне Ельцина. Он санкционировал работу над новой конституцией в ходе конституционного совещания и заявил, что «август надо использовать для артподготовки по парламенту». 








 21 сентября 1993 г.  Ельцин обнародовал указ №1400 «О поэтапной конституционной реформе».    Распускались Съезд народных депутатов и Верховный совет (т.е. двухуровневый парламент), до принятия новой конституции вводилось  президентское правление; на декабрь назначены выборы в Федеральное собрание (Совет Федерации и Государственную думу), приостанавливать деятельность Конституционного  суда. 

Конституционный суд, руководствовавшийся действовавшей конституцией, согласно которой «полномочия Президента РФ не могли быть использованы для роспуска, либо приостановления действий любых законно избранных органов власти, в противном случае они прекращаются немедленно», признал указ неконституционным, и Верховный совет назначил и.о. президента России А. В. Руцкого.

Десятый (последний) съезд народных депутатов заявил, что произошел государственный переворот (заявление было принято нелегитимно, т. к. не было достаточного количества депутатов для принятия такого решения) и объявил о прекращении полномочий Ельцина. Наступило двоевластие. 1/3 советов бойкотировали указ Ельцина. Патриарх  Алексий II взял роль посредника по примирению сторон на себя. На стороне Ельцина находились подчиненные ему силовики (министр обороны Павел Грачёв, министр внутренних дел Виктор Ерин, директор ФСБ Михаил Барсуков и др.). На крышах московских домов действовали снайперы, отстреливающие случайных прохожих и накалявшие ситуацию для силового решения проблемы.










 2 октября защитники «Белого дома», в котором размещался Верховный совет,  прорвались через оцепление и заняли оборону. 3 октября они штурмом взяли московскую мэрию и в ночь на 4 октября во главе с  Виктором Анпиловым (лидером партии «Трудовая Россия»), Альбертом Макашовым (генерал- полковником, бывшим командующим Уральским военным округом) и Александром Баркашовым (лидером РНЕ - Русского национального единства) попытались штурмовать Останкинскую телебашню. Телетрансляция, несмотря на то, что технической необходимости в этом не было, была прервана и всю ночь из телевивизора раздавались призывы демократической  интеллигенции (актрисы Лии Ахеджаковой, кинорежиссера Эльдара Рязанова,  историка, генерала Дмитрия  Волкогонова и др.) «давить гадину», т. е. парламент.



4 октября танки Кантемировской дивизии по приказу Ельцина начали обстрел Белого дома. Телекомпания  CNN в прямом эфире на весь мир транслировала, как в России из танков стреляют по парламенту. Были арестованы и отправлены в изолятор «Матросская тишина»: Руцкой, Хасбулатов, Макашов, вице - спикер Верховного совета Сергей Бабурин и др. Погибло около 200 человек ( при этом не погиб не один депутат), более 500 чел. получили ранения.

Последствия Второго  путча:

1) С этого момента Ельцин почти все проблемы ( например, чеченскую) будет решать при помощи силы, моральный барьер при принятии кровопролитных решений, будет перейден;

2) 9 октября 1993 г. Ельцин распустил региональные Советы народных депутатов, закончилась эпоха советской власти;

3) 12 декабря 1993 г. состоялся третий (и последний) референдум. 54,8% одобрили новую конституции, установившую парламентско-президентскую республику с явным перекосом власти в сторону Президента. 
Была избрана Первая (она же, если считать с дореволюционных времен,  Пятая) Госдума: 450 депутатов.  По партийным спискам победила ЛДПР (25% голосов). Но с учетом перераспределения голосов по округам 1-ое место занял «Выбор России» Е. Гайдара, 96 мест. ЛДПР получила 76 мест. КПРФ - 65 мест. Аграрная партия России (АПР, лидер Михаил Лапшин)-47 мест, 4-ое место+5% барьер преодолели «Блок ЯБЛ» (Явлинский, Болдырев, Лукин, будущее «Яблоко»), ПРЕС (Партия российского единства и согласия, лидер- Сергей Шахрай), ДПР (Демократическая партия России, лидер Николай Травкин) и движение «Женщины России» (Алевтина Федулова и Екатерина Лахова). В целом была избрана оппозиционная  дума, но она уже не представляла серьезной проблемы для Ельцина, т. к. по новой конституции не могла серьезно влиять на реальную политику. Председателем Думы был избран аграрий Иван Петрович Рыбкин, председателем Совета Федерации ( верхней палаты парламента- Федерального собрания) – ельцинский выдвиженец Владимир Филиппович Шумейко. Дума объявила об амнистии участникам 2-х путчей. 










 

В декабре 1995 г.  избрана Вторая Дума. Победу одержала КПРФ (36%мест); 2-ое место - «Наш дом - Россия» (новая «партия власти», лидер В.С. Черномырдин), 12% мест; ЛДПР-11%; «Яблоко»-10%. Думу возглавил коммунист Геннадий Николаевич Селезнёв (родился в г. Серове). Председателем Совета Федерации (который теперь не избирали, а формировали из губернаторов и глав законодательных собраний регионов) стал глава администрации Орловской области, бывший член Политбюро ЦК КПСС  Егор Семенович Строев.








В 1999 г. На выборах в Третью Думу 1-ое место получает КПРФ (24,2 %), 2-ое – «Единство» («Медведь», лидеры пропутинского блока Сергей Шойгу, Александр Карелин, Александр Гуров, 23, 3 %), 3-е – «Отечество- вся Россия» (лидеры центристского блока Е. Примаков, Юрий Лужков, Владимир Яковлев, 13, 3 %), 4 –е – СПС (Союз правых сил, лидеры С. Кириенко, Борис Немцов, Ирина Хакамада, 8, 5 %), 5 -е – «Блок Жириновского» (5, 98 %), 6 - е – «Яблоко» (5, 93 %). Госдуму по-прежнему возглавлял Г.Н. Селезнёв.



В марте 1992 г. между РФ и субъектами Федерации был заключен Федеративный договор  о разграничении полномочий (прежде всего в налоговой сфере), но республики получили большие права, чем области => началась борьба за равенство субъектов Федерации, которую возглавил глава администрации Свердловской области Эдуард Россель. В  1993 г. Россель на основе слияния нескольких областей выдвинул идею создания Уральской республики (первой была провозглашена Вологодская республика), был напечатан уральский франк. Но из-за боязни противостояния с Москвой (окружение Ельцина было категорически против поднятия статуса областей) и угрозы потери власти лидеры уральских регионов  не рискнули поддержать идею Уральской республики. Поэтому Свердловский областной совет создал Уральскую республику только на основе Свердловской области, была принята конституция нового субъекта Федерации. За такое самоволие Ельцин распустил  Свердловский областной совет и снял Росселя с поста главы областной администрации, которым был назначен Алексей Страхов. Росселя обвинили в сепаратизме, попытке развалить Россию. Но в 1994 г. он вернулся во власть, его избрали депутатом, а затем и Председателем Свердловской областной думы. В 1995 г. он добился проведения первых в истории России всенародных выборов губернатора Свердловской области и был избран на этот пост. В 1996 г. Свердловская область первой из российских областей подписала в Кремле договор с федеральным центром о разграничении полномочий, вслед за которым подобные соглашения разрешили заключать и  другим областями. Т. о.  субъекты Федерации (республики и области) были уравнены в правах. 














                   Президентские выборы 1996 г.





В феврале 1996 г. началась новая президентская избирательная кампания. Ельцин был крайне непопулярен как политик-практик, в результате деятельности которого страна резко обнищала, растеряла производственные мощности и стала на грань демографической, экономической и геополитической катастрофы; он был непопулярен и как личность. Борис Ельцин был уже немолод, болен, косноязычен, часто врал, допускал экстравагантные выходки в пьяном виде (дирижировал оркестром во время церемонии вывода войск из Германии, «проспал» встречу с премьер- министром Ирландии, который прождал его в течение получаса в аэропорту г. Шеннона и т.д.)- былая харизма Ельцина конца 80-ых исчезла почти бесследно.











 Перед кремлёвскими политтехнологами стояла очень нелёгкая задача: «аннулировать» в общественном сознании слабые и непопулярные стороны личности и деятельности Ельцина и  показать сильные: декларированную демократическую направленность ельцинской политики (слово «демократия» в народе по-прежнему оставалось популярным), личную силу, уверенность. В целом Борис Ельцин к 1996 г. представлял собой фигуру неприемлемую для широких масс населения, но пользовался поддержкой высоких финансовых кругов. В мемуарах Б.Н. Ельцина «Президентский марафон» ( фактически написанных В. Юмашевым) довольно откровенно сообщается, как накануне выборов  к нему пришли игравшие значительную политическую и экономическую роль, владевшие СМИ самые влиятельные представители финансового бизнеса: Борис Березовский (ЛогоВаз); Михаил Ходорковский (Менатеп); Михаил Фридман (Альфа Групп); Пётр Авен (Альфа Групп); Владимир Гусинский (Мост Групп); Владимир Потанин (Онэксимбанк); Александр Смоленский (СБС-Агро (Банк Столичный); Владимир Виноградов (Инкомбанк) и Виталий Малкин (Российский кредит) с целью обеспечить переизбрание Б. Н. Ельцина на следующий срок: «Борис Николаевич, используйте все наши ресурсы, лишь бы выборы окончились вашей победой! А то придут коммунисты — они же нас на фонарях перевесят…». Впоследствии эту группу, в которую реально входило 9 человек, по аналогии с «семибоярщиной» журналисты назовут «семибанкирщиной».



Председатель ЦК КПРФ и лидер НПСР (Народно- патриотического союза России) Геннадий Андреевич Зюганов к началу 1996 г. имел наиболее высокую популярность у населения среди прочих публичных политиков. Объясняется это не столько личными качествами и заслугами Г. А. Зюганова, сколько тем, что он олицетворял собой лучшие стороны советской власти (социальные гарантии, стабильность и действительный суверенитет страны и т. д.). В фигуре Зюганова многие люди видели «светлое прошлое», заслуги и победы советской власти, которые на фоне разрушительных реформ 1990-ых стали выглядеть особенно контрастно. Минусами Зюганова была вся та же ассоциация с советским прошлым, у которого было немало негативных сторон ( чем и воспользовались политтехнологи Ельцина), а также неясность куда поведет Зюганова его окружение в случае возможной победы, сохранят ли коммунисты те завоевания и ростки демократии, которые возникли в новой России.










Другая сильная фигура - Александр Иванович Лебедь, которого значительная часть населения накануне выборов 1996 г. воспринимала как некоммунистическую конструктивную альтернативу Ельцину. Образ «железного генерала», остановившего войну в Приднестровье, мастера ёмких афоризмов, которому прибавила популярности серия кинокомедий Александра Рогожкина («Особенности национальной охоты» и продолжения), импонировал очень многим - прежде всего той части электората, которая не могла причислить себя к ортодоксальным коммунистам, но не признавала и радикально-либеральный путь рыночных реформ по Гайдару и Бурбулису.







Чтобы поднять  рейтинг Ельцина были  изданы указы о погашении долгов по зарплате и пенсиям, начались первые индексации вкладов, обесценившихся в ходе гайдаровских реформ, выделены сотни млрд. долларов на науку и образование (для этих целей МВФ выделил специальный транш, впоследствии в значительной степени разворованный), отправлены в отставку наиболее одиозные министры: Андрей Козырев (ин. дел), Анатолий Чубайс (вице- премьер), а между 1-ым и 2-ым турами - министр обороны Павел Грачев, министр госбезопасности  Михаил  Барсуков, вице-премьер Олег Сосковец и начальник охраны Ельцина Александр Коржаков; обещалось закончить войну в Чечне, сократить налоги, обуздать коррупцию, создать профессиональную армию. Накануне выборов Коржаков советовал их не проводить, запретить КПРФ и разогнать думу, т.к. ельцинский рейтинг был 5%. Чтобы спасти ситуацию избирательный штаб возглавил Анатолий Чубайс, который при помощи дочери Ельцина Татьяны Дьяченко (ей поручили отвечать за имидж отца) и его помощника и спичрайтера, будущего зятя Валентина Юмашева настоял на проведении выборов и провел беспрецедентную по использованию «черного» PR предвыборную кампанию. Применялись советы американских политтехнологов, больного Ельцина нещадно возили по стране и заставляли танцевать на сцене, по почтовым ящикам раскидывалась антизюгановская газета «Не дай Бог», проводилась агиткампания под лозунгами «Выбирай сердцем» и  « Голосуй, а то проиграешь», в ходе которой организовывались бесплатные концерты, на которых раздавались футболки и пиво, пенсионеры запугивались возвращением талонов в случае победы коммунистов, которых представляли людьми, жаждущими «всех посадить и расстрелять», внедрялся тезис, что в случае победы Зюганова немедленно начнётся гражданская война. Цель  кампании заключалась не в том, чтобы  убедить избирателя в том, что Борис Ельцин хорош и достоин второго президентского срока, а в том, чтобы создать ощущение безальтернативности и предопределённости его победы. Зюганов оказался в положении постоянно оправдывающейся и обороняющейся стороны.








В итоге 6 июня 1996 г., в ходе 1-го тура Борис Ельцин получил 35%,  Геннадий Зюганов-32%, Александр Лебедь-14,5%, Григорий Явлинский-7,4%, Владимир Жириновский- 5,8 %. Остальные кандидаты (Владимир Брынцалов, Юрий Власов, Михаил Горбачев, Святослав Федоров, Мартин Шаккум. Аман Тулеев отказался от участия в голосовании в пользу Зюганова) набрали в сумме 3 %. Между турами (2 недели) члены избирательного штаба Ельцина, организаторы  кампании «Голосуй, а то проиграешь» Сергей Лисовский и Аркадий Евстафьев вынесли в коробках из-под ксерокса  0,5 млн. долларов из избирательного штаба Ельцина, за что были задержаны Барсуковым и Коржаковым. Разразился громкий скандал. Ведущий программы «Итоги» на НТВ Евгений Киселев обвинил Барсукова и Коржакова в попытке государственного переворота и стремлении сорвать выборы, они были сняты со своих постов. Уголовное дело в отношении Лисовского и Евстафьева было прекращено, деньги возвращены. 


Чтобы привлечь голоса избирателей Ельцин назначил генерала А.И. Лебедя секретарем Совета безопасности. За это Лебедь призвал своих избирателей отдать свои голоса Ельцину (вскоре после выборов Лебедь был снят с этого поста).










Во 2-ом туре (3 июля) Ельцин набрал 53,8%, Зюганов-40,3%. 


 «Выборы 1996 года продемонстрировали удивлённой России возможности современных технологий манипуляции «народным волеизъявлением». Победители даже не скрывали, что добились успеха теми же, далёкими от истины, психологическими приёмами рекламного бизнеса, какими людей убеждают пить кока-колу или покупать залежалый товар»,- констатировал публицист Михаил Назаров.






Уже в промежутке между турами у Ельцина  из-за перенапряжения и «накачки» лекарствами произошел инсульт, и телевизионное обращение к народу пришлось записывать из больничной палаты, задрапированной под кремлевский кабинет. Сразу после сокращенной по времени инаугурации Ельцин лег на операцию по коронарному шунтированию сердца, которую провели кардиологи Майкл Дебейки (американец) и Ринат Акчурин. Весь второй президентский срок Ельцин правил часто находясь на больничной койке в ЦКБ (Центральной клинической больнице). Реально страной руководила т. н. «Семья», состоявшая из родственников Президента, его ближайшего окружения и олигархов.
            В 1999 г. по инициативе КПРФ Ельцина 2-й раз попытались подвергнуть импичменту на основании пяти обвинений: развал СССР; расстрел «Белого дома» в 1993 г.; развязывание войны в Чечне; развал армии и геноцид русского народа.

Ни по одному из пунктов обвинения не было набрано необходимых 300 голосов для принятия решения Госдумой (для прекращения полномочий Ельцина требовалось ещё и решение Совета Федерации). За обвинение в развале СССР проголосовало 239 депутатов, за обвинение в событиях 1993 г. - 263, за обвинение в развале армии - 241, за обвинение в войне в Чечне - 283, за обвинение в геноциде русского народа - 238.





 

                                                            Чеченская война 1994-1996 гг.

Летом 1991г., воспользовавшись ослаблением власти в стране, с помощью руководства РСФСР, в Чечено-Ингушскую АССР прибывает генерал авиации  Джохар Дудаев, который в сентябре 1991 г. совершает государственный переворот, разгоняет местный Верховный совет во главе с Доку Завгаевым, становится президентом Ичкерии и объявляет о независимости республики. В течение 3-х лет Дудаев накапливал силы. Когда в 1992 г. из республики были выведены российские войска (на чем настоял Дудаев), почти вся техника и оружие были захвачены чеченцами. Чечня стала зоной коррупции, через которую продавали оружие в азиатские государства, разворовывалась нефть, закрывались школы, республика прекратила выплаты в федеральный бюджет, но из Москвы регулярно перечислялись средства на выплату зарплат и пенсий, т. к. Чечня продолжала считаться субъектом Федерации.









Летом 1994 г. были развернуты военные действия, предпринятые антидудаевской оппозицией, в которой участвовали российские «добровольцы». Начались налеты российской авиации. Но группа российских танкистов была захвачена боевиками.





 10 декабря в Чечню были введены федеральные войска (без всякого идеологического прикрытия, почти все российские телеканалы фактически поддерживали боевиков, интервью с которыми постоянно транслировались по ТВ, особенно на канале НТВ). Министр обороны Павел Грачев обещал к Новому году взять Грозный. 31 декабря в город вошли  танки, российские войска были обстреляны снайперами из окон домов. С активной критикой российских властей и армии выступал первый уполномоченный по правам человека в РФ, бывший диссидент Сергей Адамович Ковалёв. Во время штурма Грозного он находился в составе группы депутатов Госдумы в Грозном. После того, как им показали горящие российские танки в центре города, Сергей Ковалёв взял рацию у дудаевских охранников и по ней обратился к российским военнослужащим с призывом сдаваться в плен. Столицу очистили от боевиков только к концу февраля 1995 г. Грозный был превращен в руины, сожжен архив Чечено-Ингушетии, разграблена картинная галерея, разбомблены национальный музей и библиотека.


В декабре 1994 г. было создано пророссийское правительство «национального освобождения» (во главе с С. Хаджиевым), которому стали выделяться средства на восстановление экономики.




В середине 1995 г. «лучший министр всех времен и народов» ( как назвал его Ельцин) Грачев заявил о приостановке военных операций, в связи с тем, что «с бандформированиями покончено». Окончательную стабилизацию возложили на МВД во главе с Виктором  Ериным.
Поворотным пунктом в войне стал  рейд  Шамиля Басаева  в  г. Буденновск в июне 1995 г., где в больнице было захвачено более 2 тыс. заложников; погибло более 140 гражданских лиц и военнослужащих. Больные выступали по ТВ на стороне Басаева (понимали, что при штурме «федералы» перестреляют всех). Переговоры  с Басаевым по телефону в прямом эфире ТВ вел сам глава Правительства В. Черномырдин. Боевики требовали прекратить войну в Чечне, вывести российские войска. После неудачного  штурма больницы под руководством В. Ерина и директора ФСБ Сергея Степашина (который после этого ушел в отставку) начались переговоры с дудаевцами, Басаева под прикрытием заложников отпустили в Чечню. В июле-августе 1995 г. временно приостановили военные действия.

Переговоры велись при посредничестве ОБСЕ (Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе) в Грозном. Тем временем Москва провела выборы, главой Чечни был избран Доку Завгаев. После чего вооруженный конфликт обострился.  В декабре 1995 г. боевики захватили второй по величине город республики Гудермес. 




В январе 1996 г. состоялся очередной рейд Салмана Радуева в дагестанский город Кизляр, боевики вместе с заложниками отступили в с. Первомайское. Село было блокировано ФСБ  во главе с Михаилом Барсуковым, но радуевцам удалось прорвать оцепление и бежать, сохранив основные силы. Рейд продемонстрировал полную неспособность российских спецслужб, разрушенных в ходе демреформ, выполнять поставленные перед ними задачи. 










В ходе президентской кампании 1996 г. Ельцин заявил о поэтапном выводе войск.










В конце апреля 1996 г. был убит Дудаев и президентом Ичкерии  стал Зелимхан Яндарбиев (вице-президент при Дудаеве), который в мае встретился в Кремле с Ельциным. Было подписано соглашение о перемирии. В своих мемуарах генерал Геннадий Трошев, один из командующих действиями российских войск в период Чеченской войны 1994-96 гг., пишет, что в мае 1996 г. федеральные силы добились значительных успехов в Чечне: «В тот период многие считали, и вполне оправданно, что необходимо развить этот успех и в кратчайшие сроки завершить уничтожение бандитских группировок. Однако федеральная власть вновь изменила весь сценарий, вступив в диалог с сепаратистами, руководствуясь политическими соображениями, - предстояли президентские выборы».  «Замирение» 1996-го, как стало понятно позже, чеченской проблемы не решило.


После президентских выборов произошла активизация действий боевиков  (Ельцин слег на операцию), которые в августе 1996 г. атаковали Грозный, Гудермес и Аргунское ущелье. После боев федеральные войска оставили Грозный.

31 августа 1996 г. были  подписаны  Хасавюртовские соглашения секретарем Совбеза  А.И. Лебедем и начальником штаба Ичкерии Асланом Масхадовым о выводе  войск до 1 января 1997 г., вопрос о статусе Чечни отложен до 2002 г., из федерального бюджета выделялись средства на восстановление экономики (фактически выплачивалась контрибуция). По данным Думы в ходе всей войны погибло примерно 25 тыс. военнослужащих, по данным «АиФ» погибло более 6 тыс. военнослужащих, примерно 15 тыс. чеченских боевиков, более 70 тыс. мирных жителей, более 600 тыс. стали беженцами. Значительное количество чеченцев осели в Москве, русские были выдавлены из республики. Сепаратисты не успокоились, продолжался захват заложников, которые впоследствии выкупались на деньги заместителя секретаря Совбеза РФ Б.А. Березовского. Вынашивались планы соединения Чечни и Дагестана в единое государство по типу имамата Шамиля ХIХ в.







Летом 1999 г. боевики Ш. Басаева вторглись в Дагестан, погибло 230 военнослужащих, из них 57 из-за удара авиации по машине собственной армии, чеченцев ок. 2 тыс. В сентябре чеченцы взорвали дома в дагестанском г. Буйнакске (погибло 62 чел.), Москве (на ул. Гурьянова, погибло ок. 90 чел., на Каширском шоссе, погибло 118 чел.), Волгодонске (погибло 17 чел., ранено ок. 500).  Началась Вторая чеченская война, официально именовавшаяся контртеррористической операцией. Эта операция, по срокам,  совпала с избирательной кампанией нового Президента РФ В.В.  Путина, что в значительной степени подняло его рейтинги. Войсками командовал генерал В. Г. Казанцев, заместителем был ген. Г.Н. Трошев. В ходе операции использовалась тактика Кавказской войны 1817- 64 гг. о привлечении на сторону российских войск бывших лидеров бандформирований, например, муфтия Ахмада Кадырова, ставшего впоследствии Президентом Чеченской республики. В нач. ХХI в. российские спецслужбы, наконец-то, приступили к физическому устранению лидеров сепаратистов, в т.ч. Президента Ичкерии А. Масхадова, З. Яндарбиева, Хаттаба, Ш. Басаева и др. В  тюрьме умирает С. Радуев.





                                     Внешняя политика на рубеже веков








 В 1991 - 1995 гг. МИД возглавлял Андрей  Владимирович Козырев, для которого была характерна проамериканская ориентация, резкое падение влияния России на международной арене. Неслучайно Козырев получил прозвище «министр иностранных дел в России». 





Затем, до  1998 г. главой внешнеполитического ведомства был Евгений Максимович Примаков, а в 1998 – 2004 гг.  Игорь Сергеевич Иванов, при которых усилилась интеграция в рамках СНГ,  произошло дистанцирование  от политики  США.

После распада СССР РФ стала правопреемницей Союза, взяла на себя все  долги СССР. За это бывшие союзные республики  отказались от статуса ядерных держав. 







Основными внешнеполитическим проблемами РФ на постсоветском пространстве стали: дискриминация русскоязычного населения (особенно в Прибалтике, на Западной Украине, в Средней Азии) и раздел Черноморского флота.









Только в 1997 г. договорились о разделе ЧФ: 1/3 флота отходила Украине , 2/3 - России + аренда Севастополя за очень существенную сумму.

Российская армия участвовала в урегулировании межнациональных конфликтов: 14-ая армия под командованием ген. А.И. Лебедя дислоцировалась в Приднестровье, 201-ая дивизия в Таджикистане (угроза со стороны Афганистана), размещены миротворческие войска в Приднестровье, Южной Осетии и Абхазии.









 В 1994 г. Россия, Белоруссия, Казахстан и Киргизия договорились об углублении интеграции в экономической и гуманитарной областях. Было создано ЕврАзэС (Европейско-азиатское экономической сообщество), к которому позднее присоединился  Таджикистан.





В 2002 г. на саммите стран СНГ в Кишиневе Армения, Белоруссия, Казахстан, Киргизия, Россия и Таджикистан учредили новую структуру – Организацию договора о коллективной безопасности (ОДКБ). 



Наиболее пророссийские позиции на постсоветском пространстве занимает Президент Белоруссии А.Г. Лукашенко. В 1996 г. создается Сообщество России  и Белоруссии, через год переименованное в Союз. В 2000 г. договорились о создании Союзного государства России и Белоруссии.













                                       Отношения с Западом
В феврале 1992 г. Б.Н. Ельцин и Дж. Буш подписали в Кэмп-Дэвиде российско-американскую декларацию об окончании «холодной войны». Стороны более не рассматривали друг друга в качестве потенциального противника. Ельцин неоднократно заявлял, что  российские ракеты больше не нацелены на США. В принятой декларации они обязались «и в дальнейшем изживать пережитки враждебности времен «холодной войны». 

 В 1992 г. Россию приняли в МВФ и МБРР (Международный банк реконструкции и развития), которые стали постоянно выделять РФ кредиты, в значительной степени разворовывавшиеся. 






В июле 1992 г. Ельцин был приглашен на встречу « большой семерки », которая в 1998 г. была преобразована в «большую восьмерку» (США, Англия, Франция, Германия, Италия, Канада, Япония и Россия).



В январе 1993 г. в Москве Ельцин и Буш-ст. подписали СНВ-2: по отношению к СНВ-1  на 2/3 сокращалось стратегическое наступательное вооружение. У каждой страны оставалось 3 - 3,5 тыс. ядерных зарядов.
В 1994 г. РФ присоединяется к программе НАТО «Партнерство ради мира», в мае 2002 г. В.В. Путин подписал  Римскую декларацию о создании Совета Россия - НАТО. Россию допустили к 30 % деятельности НАТО (в основном борьба с международным терроризмом). Как образно выразился темпераментный премьер- министр Италии Сильвио Берлускони: произошло «бракосочетание Запада и России».








 24 марта 1999 г. США (Президент Билл Клинтон)  приступили к 78 –ми дневной бомбардировке Югославии (Белграда), что наглядно продемонстрировало всему миру наличие одной сверхдержавы, осуществляющей экспорт демократии по своему образцу, для которой мнение других стран не имеет практически никакого значения. Реакцией на этот геополитический вызов стали события 11 сентября 2001 г., ставшие началом новой эры в международных отношениях, в ходе которой под видом борьбы с международным терроризмом США продолжили политику расширения геополитической экспансии в Афганистан, Ирак, способствовали организации т.н. «цветных революций» В Грузии и на Украине, создали свои военные базы в Средней Азии.







При этом, во многом по инерции, продолжилось заключение российско-американских договоров об очередных сокращениях ядерного оружия. В мае 2002 г. Путин и Дж. Буш- мл. подписали договор СНП (стратегический наступательный потенциал), который, в отличие от СНВ, не уничтожает ядерное оружие,  а ограничивает (складируется). К 2012 г. боеголовки будут сокращены до 1700-2200 штук, контроль над сокращением не предусматривается.









В июне 2001 г. США вышли из договора по ПРО 1972 г. 















Начиная с 1992 г. Россия на постоянной основе участвует в постминистерских конференциях 10-ти стран АСЕАН (Ассоциации государств Юго-Восточной Азии), формально не являясь членом Ассоциации. 










В 1997 г. Россия была принята в состав участников АТЭС - межправительственного форума «Азиатско-тихоокеанское экономическое сотрудничество», образованного в 1989 г. На начальном этапе он функционировал как министерская встреча. С 1993 г. проводятся регулярные встречи глав государств и правительств. В настоящее время участниками Форума является 21 страна. Диапазон решаемых АТЭС задач простирается от либерализации торговли и инвестиционных режимов, электронной торговли, гармонизации стандартов и таможенных процедур до противодействия терроризму и отработки систем социальной защиты населения.



С 2004 г. Россия является наблюдателем в Организации Исламская конференция.

